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Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων 

IB΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ A΄ 

Συνεδρίαση 23ης Ιουνίου 2022 

Ώρα έναρξης:  4.15 μ.μ. 

Αρ. 34 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ) 

 Καλό απόγευμα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι! 

 Είμαστε μόνοι μας, Νικόλα; 

 Οι συνάδελφοι του Δημοκρατικού Συναγερμού έρχονται;  

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ: 

 Έρχονται όλοι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πολύ ωραία! 

 Λοιπόν, κύριε Χατζηγιάννη, πάρτε τη θέση σας. 

 Κηρύσσω την έναρξη των εργασιών της σημερινής συνεδρίας της Βουλής και παρακαλώ τους έντιμους 
βουλευτές να δηλώσουν την παρουσία τους.  Το σύστημα ξέρετέ το, συνάδελφοι· πατάτε τον αριθμό 1 και 
δηλώνετε την παρουσία. 

 Παρακαλείται ο γραμματεύς να διαπιστώσει την ύπαρξη απαρτίας. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

(ΝΙΚΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ) 

 Υπάρχει απαρτία, έντιμε κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Παρακαλείται ο γραμματεύς να αναγνώσει τις αναφορές για τις διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής των 
Αντιπροσώπων. 

 Κύριε γραμματεύ, έχεις τον λόγο. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Στις 16 Ιουνίου ο πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Περιβάλλοντος κ. Χαράλαμπος Θεοπέμπτου 
και τα μέλη της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού κ. Χρύσης 
Παντελίδης και Σταύρος Παπαδούρης συμμετείχαν, ως κύριοι ομιλητές, σε διαδικτυακό εργαστήριο για την 
Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία και το Εθνικό Σχέδιο της Κύπρου για την Ενέργεια και το Κλίμα.  Το εργαστήριο 
διοργάνωσε το Ευρωπαϊκό Φόρουμ Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (EUFORES) σε συνεργασία με τη Βουλή 
των Αντιπροσώπων.  

 Η Πρόεδρος της Βουλής σε οπτικογραφημένο χαιρετιστήριο μήνυμά της υπογράμμισε την ανάγκη 
υιοθέτησης ολιστικής προσέγγισης και πολυεπίπεδου συντονισμού όλων των εμπλεκόμενων φορέων, 
προκειμένου να επιταχυνθεί η πράσινη μετάβαση.  Τόνισε επίσης τη σημασία έγκαιρης υλοποίησης των έργων 
που τροχοδρομούνται προς επίτευξη των σημερινών και μελλοντικών κλιματικών στόχων της Κύπρου. 

 
 Τα αναλυτικά αποτελέσματα όλων των ηλεκτρονικών ψηφοφοριών της συνεδρίασης ευρίσκονται στο Αρχείο της 

Βουλής. 
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 Ο κ. Θεοπέμπτου ανέδειξε την επείγουσα ανάγκη σχεδιασμού μιας ολοκληρωμένης ενεργειακής πολιτικής 
στην Κύπρο, αναλύοντας τις κύριες πτυχές της.  Τόνισε την ανάγκη βέλτιστης χρήσης των ΑΠΕ μέσω της 
παροχής κινήτρων στα νοικοκυριά για ενεργειακή αναβάθμιση των κτιρίων, της ευαισθητοποίησης των πολιτών 
για εξοικονόμηση ενέργειας, της υλοποίησης βιώσιμων δημόσιων μεταφορών και της προώθησης της 
ηλεκτροκίνησης.  

 Ο κ. Παντελίδης επισήμανε τον καίριο ρόλο της θέσπισης ολοκληρωμένου νομοθετικού πλαισίου κα, πάνω 
από όλα της επίδειξης πολιτικής βούλησης για την υλοποίηση μιας ολοκληρωμένης ενεργειακής πολιτικής.  
Συναφώς, σημείωσε την πρόσφατη ψήφιση από τη Βουλή των Αντιπροσώπων δύο νομοσχεδίων προς επίτευξη 
των εθνικών δεσμευτικών στόχων της Κύπρου.  Επισήμανε τέλος ότι η βέλτιστη αξιοποίηση των ΑΠΕ προαπαιτεί 
ολοκληρωμένο νομοθετικό πλαίσιο, επαρκή πολιτική βούληση, αποτελεσματικότητα της κρατικής μηχανής και 
κινητοποίηση των δημόσιων και ιδιωτικών επενδύσεων για τη χρηματοδότηση έργων ΑΠΕ.  

 Ο κ. Παπαδούρης αναφέρθηκε στον ρόλο των ΑΠΕ και της ενεργειακής απόδοσης στη διαδικασία της 
πράσινης μετάβασης της Κύπρου, επισημαίνοντας ότι η καθυστέρηση στην ανάπτυξη των ΑΠΕ αύξησε την 
ενεργειακή φτώχια και την ενεργειακή εξάρτηση της χώρας από τα ορυκτά καύσιμα, και υπογράμμισε την ανάγκη 
ενεργειακής αυτονομίας της Κύπρου. 

 Στις 20 και την 21η Ιουνίου 2022 αντιπροσωπία της Βουλής των Αντιπροσώπων στην Κοινοβουλευτική 
Συνέλευση της Μεσογείου, αποτελούμενη από τους βουλευτές κ. Ανδρέα Πασιουρτίδη, ως επικεφαλής, Ρίτα 
Θεοδώρου Σούπερμαν, Χρίστο Ορφανίδη και  Χαράλαμπο Θεοπέμπτου, συμμετείχε στη Διάσκεψη για τη 
Σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών κατά του Διεθνικού Οργανωμένου Εγκλήματος, γνωστή ως «Σύμβαση του 
Παλέρμο», στη Νάπολη.  

 Σε παρέμβασή της για την πορεία της αναθεώρησης της Σύμβασης του Παλέρμο η κ. Σούπερμαν 
αναφέρθηκε στην ανάγκη αναγνώρισης και διόρθωσης των κενών στη σύμβαση μέσω στοχευμένων νομοθεσιών 
που να ενισχύουν και να θωρακίζουν την εφαρμογή της.  Η κ. Σούπερμαν αναφέρθηκε ειδικότερα στην ανάγκη 
επαρκούς κατάρτισης των άμεσα εμπλεκόμενων φορέων, ενίσχυσης των μηχανισμών προστασίας των θυμάτων 
εμπορίας και θεσμοθέτησης συστηματικής ανταλλαγής πληροφοριών και συντονισμένης διασυνοριακής 
συνεργασίας.  Η κ. Σούπερμαν υπογράμμισε τον σημαντικό ρόλο των κοινοβουλίων για την αποτελεσματικότερη 
εφαρμογή της σύμβασης μέσω του νομοθετικού τους έργου, αλλά και μέσω της ουσιαστικής συμβολής τους στη 
διαδικασία αναθεώρησης και αναβάθμισης της σύμβασης, που βρίσκεται σε εξέλιξη σε διεθνές επίπεδο.  Η 
Διάσκεψη ολοκληρώθηκε με την έγκριση σχετικής Δήλωσης της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης της Μεσογείου.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Και τώρα, αγαπητοί συνάδελφοι και συναδέλφισσες, προχωρούμε στο Πρώτο Κεφάλαιο της ημερήσιας 
διατάξεως, που είναι η νομοθετική εργασία.  Όλες οι εκθέσεις θεωρούνται αναγνωσθείσες.  

 Τα θέματα με τους αριθμούς 1, 2 και 3, που τιτλοφορούνται «Ο της Απαγόρευσης Πλήρωσης Κενών 
Θέσεων στο Δημόσιο και στον Ευρύτερο Δημόσιο Τομέα (Ειδικές Διατάξεις) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022», 
«Ο περί της Ρύθμισης της Ίδρυσης και Λειτουργίας Ξενοδοχείων και Τουριστικών Καταλυμάτων 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2022» και «Οι περί της Ρύθμισης της Ίδρυσης και Λειτουργίας Ξενοδοχείων 
και Τουριστικών Καταλυμάτων (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022», αναβάλλονται.  

ΜΑΡΙΝΟΣ ΜΟΥΣΙΟΥΤΤΑΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Παρακαλώ. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΜΟΥΣΙΟΥΤΤΑΣ: 

 Μια διευκρίνιση; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Παρακαλώ. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΜΟΥΣΙΟΥΤΤΑΣ: 

 Πριν από δεκαπέντε μέρες που είχα ζητήσει αναβολή του πρώτου θέματος, η πρόεδρος της αρμόδιας 
επιτροπής ρώτησε ενώπιον του σώματος αν θα επανέλθει στην επιτροπή ή όχι και ελέχθη ότι δε θα επανέλθει 
στην επιτροπή και σήμερα ζητείται για το ίδιο θέμα δεύτερη αναβολή.  Εάν τηρούμε τους κανονισμούς, καλώς, 
αν δεν τους τηρούμε, πρέπει να το λάβουμε υπόψη μας.   

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 
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 Αγαπητέ Μουσιούττα, υπό τις περιστάσεις, όπως είναι διατυπωμένο, έγινε Σύσκεψη των Αρχηγών των 
Κομμάτων, αποφασίστηκε ότι τα θέματα με τους αριθμούς 1, 2 και 3 θα αναβληθούν και ως εκ τούτου 
αναβάλλονται. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΜΟΥΣΙΟΥΤΤΑΣ: 

 Ναι, κύριε Πρόεδρε, αλλά, επειδή εσείς, ξέρω, πάντοτε θέλετε να τηρείτε τους κανονισμούς, παρακαλώ να 
μας λεχθεί με βάση τον Κανονισμό της Βουλής αν τον παραβαίνουμε ή όχι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Όπως εδόθη η αναβολή από τη Σύσκεψη των Αρχηγών των Κομμάτων, έτσι θα παραμείνει!τριακόσια  Δε 
θα το αλλάξουμε τώρα. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΜΟΥΣΙΟΥΤΤΑΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, έντζιεν τούτο που ρώτησα.  Ερώτησά σας ως προεδρεύοντα της Βουλής αν ο Κανονισμός 
προβλέπει για δεύτερη αναβολή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπό τις περιστάσεις και κατ’ οικονομίαν, ναι. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΜΟΥΣΙΟΥΤΤΑΣ: 

 Μάλιστα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Έληξε το θέμα.  

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 Πολύ ωραία! 

 Τώρα προχωρούμε στο υπ’ αριθμόν 4 θέμα, που τιτλοφορείται «Οι περί Ρυθμίσεως της Μαρίνας 
Λάρνακας (Καταβλητέα Δικαιώματα) (Καταργητικοί) Κανονισμοί του 2022».   

 Παρακαλείται ο γραμματεύς να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κατάργηση των υφιστάμενων περί Ρυθμίσεως της Μαρίνας Λάρνακας (Καταβλητέα Δικαιώματα) 
Κανονισμών. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας 
και Τουρισμού για τους κανονισμούς «Οι περί Ρυθμίσεως της Μαρίνας Λάρνακας (Καταβλητέα 

Δικαιώματα) (Καταργητικοί) Κανονισμοί του 2022» 

Παρόντες: 

 Κυριάκος Χατζηγιάννης, πρόεδρος  Πανίκος Λεωνίδου 

 Ονούφριος Κουλλά Χρύσης Παντελίδης 

 Νίκος Σύκας  Μιχάλης Γιακουμή 

 Κώστας Κώστα Σταύρος Παπαδούρης 

 Γιαννάκης Γαβριήλ     

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού μελέτησε τους πιο πάνω 
κανονισμούς σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 17 και 24 Μαΐου και στις 14 Ιουνίου 2022.  
Στις πιο πάνω συνεδριάσεις της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου 
Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, του Υφυπουργείου Τουρισμού, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, 
της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου, των επηρεαζόμενων εκπαιδευτικών σχολών ναυσιπλοΐας και ακτοπλοϊκών 
εταιρειών, καθώς και της εταιρείας «Kition Ocean Holdings». 

 Στο στάδιο της συζήτησης των κανονισμών παρευρέθηκαν επίσης τα μέλη της επιτροπής κ. Ανδρέας 
Πασιουρτίδης και Ηλίας Μυριάνθους. 

 Σημειώνεται ότι η επιτροπή μελέτησε τους εν λόγω κανονισμούς κατά προτεραιότητα, σύμφωνα με τις 
πρόνοιες του Κανονισμού 40Α(3) του Κανονισμού της Βουλής των Αντιπροσώπων, λόγω της φύσης και 
σημασίας των προτεινόμενων νομοθετικών ρυθμίσεων.  
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 Σκοπός των προτεινόμενων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει των άρθρων 4 και 5 του περί 
Ρυθμίσεως Μαρίνων Νόμου, είναι η κατάργηση των υφιστάμενων περί Ρυθμίσεως της Μαρίνας Λάρνακας 
(Καταβλητέα Δικαιώματα) Κανονισμών, οι οποίοι ρυθμίζουν την καταβολή των δικαιωμάτων για τη χρήση της 
μαρίνας και των εγκαταστάσεών της, καθώς και για αγαθά, πράγματα, υπηρεσίες ή διευκολύνσεις που 
παρέχονται ή διατίθενται εντός αυτής. 

 Ειδικότερα, με βάση τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής από τους κυβερνητικούς 
αρμοδίους, η κατάργηση των υφιστάμενων κανονισμών κρίνεται αναγκαία, διότι από την 1η Απριλίου 2022 η 
διαχείριση και λειτουργία της Μαρίνας Λάρνακας ανατέθηκε σε ιδιώτη επενδυτή για την ενιαία ανάπτυξη του 
λιμανιού και της μαρίνας και ως εκ τούτου το Υφυπουργείο Τουρισμού έπαυσε να ενεργεί ως διαχειριστής της 
Μαρίνας Λάρνακας και να έχει την εξουσία εφαρμογής των πιο πάνω κανονισμών.  Σημειώνεται ότι ο ιδιώτης 
επενδυτής, ήτοι η εταιρεία «Kition Ocean Holdings», έχει γνωστοποιήσει ήδη με επιστολή της, ημερομηνίας 29 
Δεκεμβρίου 2021, στο Υφυπουργείο Τουρισμού τα πληρωτέα ποσά χρήσης και παροχής υπηρεσιών τα οποία 
θα ισχύουν για την πρώτη δωδεκάμηνη περίοδο λειτουργίας της Μαρίνας Λάρνακας από την ημερομηνία 
ανάληψης της διαχείρισής της. 

 Πρόσθετα, σύμφωνα με τα πιο πάνω στοιχεία κρίθηκε σκόπιμο όπως περιληφθεί στους υπό αναφορά 
κανονισμούς πρόνοια για αναδρομική έναρξη της ισχύος τους, ήτοι από την 1η Απριλίου 2022.  Κρίθηκε επίσης 
σκόπιμο όπως περιληφθεί στους κανονισμούς μεταβατική διάταξη σύμφωνα με την οποία οποιαδήποτε 
δικαστική διαδικασία ή βάση αγωγής εκκρεμεί κατά την ημερομηνία έναρξης της ισχύος των προτεινόμενων 
κανονισμών και η οποία αφορά οφειλόμενα τέλη ελλιμενισμού ή/και δικαιώματα και άλλα συναφή ζητήματα θα 
συνεχιστεί και θα ολοκληρωθεί από το Υφυπουργείο Τουρισμού. 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης των εν λόγω κανονισμών ενώπιον της επιτροπής μέλη της ζήτησαν να 
ενημερωθούν αναφορικά με το ύψος των νέων τελών ελλιμενισμού ή/και δικαιωμάτων, η καταβολή των οποίων 
αποτελεί προϋπόθεση για τη χρήση της Μαρίνας Λάρνακας.  

 Συναφώς, η επιτροπή ζήτησε από τους αρμοδίους όπως καταθέσουν ενώπιόν της συγκριτικά στοιχεία 
σχετικά με το ύψος των πιο πάνω καταβλητέων τελών ή/και δικαιωμάτων τα οποία ίσχυαν πριν από την ανάθεση 
της μαρίνας σε ιδιώτη επενδυτή, καθώς και το ύψος των νέων τελών ή/και δικαιωμάτων τα οποία θα 
καταβάλλονται στο εξής για τη χρήση της μαρίνας και των εγκαταστάσεών της.  

 Στο πλαίσιο της συνέχισης της συζήτησης των κανονισμών ο Γενικός Διευθυντής του Υπουργείου 
Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων ενημέρωσε την επιτροπή ότι, στη βάση των διαβουλεύσεων που 
διεξήχθησαν, τα αιτήματα των ακτοπλοϊκών εταιρειών που δραστηριοποιούνται στη Μαρίνα Λάρνακας έχουν 
ικανοποιηθεί από τον νέο ιδιώτη επενδυτή.  Περαιτέρω, ανέφερε ότι σχετικά με τα αιτήματα των επηρεαζόμενων 
εκπαιδευτικών σχολών ναυσιπλοΐας καταβάλλεται κάθε δυνατή προσπάθεια εξεύρεσης μιας κοινώς αποδεκτής 
λύσης.  Συναφώς, ο ίδιος απηύθυνε σχετική έκκληση προς την επιτροπή για προώθηση των προτεινόμενων 
κανονισμών στην ολομέλεια του σώματος για έγκριση, καθώς η διατήρηση των υφιστάμενων κανονισμών σε ισχύ 
δημιουργεί προβλήματα σύγχυσης και πολυνομίας.  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα 
όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατέληξε στις ακόλουθες θέσεις:  

1. Ο πρόεδρος και τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, 
καθώς και το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών υιοθέτησαν τους 
σκοπούς και τις επιδιώξεις των προτεινόμενων κανονισμών και τάχθηκαν υπέρ της έγκρισής τους.  

2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του 
Δημοκρατικού Κόμματος, καθώς και το μέλος της βουλευτής της Δημοκρατικής Παράταξης-Συνεργασία 
Δημοκρατικών Δυνάμεων επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των προτεινόμενων κανονισμών κατά τη 
συζήτησή τους στην ολομέλεια του σώματος. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, υπό το φως των πιο 
πάνω, υποβάλλει την παρούσα έκθεσή της για σκοπούς λήψης τελικής απόφασης επί των κανονισμών στο 
στάδιο της συζήτησής τους στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπάρχουν ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Δεν υπάρχουν. 

 Άρα, προχωρούμε στην ψηφοφορία...  

 Ναι, με συγχωρείς, κύριε Χατζηγιάννη, δε σας πρόσεξα. 

 Ναι, κύριε Χατζηγιάννη. 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΝΗΣ: 
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 Πολύ σύντομα, κύριε Πρόεδρε.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Παρακαλώ. 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΝΗΣ: 

 Ουσιαστικά, έτσι για ενημέρωση περισσότερο, η κατάργηση αφορά το γεγονός ότι έχει αλλάξει το 
καθεστώς διαχείρισης της μαρίνας, έχει πάει σε ιδιώτη επενδυτή.  Καταργούνται οι κανονισμοί βάσει των οποίων 
το Υφυπουργείο Τουρισμού είχε την ευθύνη να καθορίζει και τα τέλη και τώρα τα πάντα μένουν στον επενδυτή-
διαχειριστή της μαρίνας. 

 Ως εκ τούτου, εμείς το έχουμε συζητήσει στην επιτροπή.  Για κάποια μικροπροβλήματα, τα οποία έχρηζαν 
περαιτέρω διαβούλευσης με κάποιους φορείς, έχουν δοθεί λύσεις και -προς τιμήν του γενικού διευθυντή του 
Υπουργείου Μεταφορών- έχουν δοθεί λύσεις στο πλαίσιο ενός καλού διαλόγου και έχουν ξεπεραστεί κάποια 
προβλήματα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Χατζηγιάννη. 

 Τώρα, προχωρούμε στην ψηφοφορία επί των κανονισμών. 

 Ψηφίστε, παρακαλώ. 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των υπ’ αριθμόν 4 κανονισμών; 

 Να ανακοινωθεί το αποτέλεσμα, εάν είναι έτοιμο. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα ένας.  Υπέρ σαράντα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μία, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Οι υπ’ αριθμόν 4 κανονισμοί εγκρίνονται με σαράντα ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και μία αποχή. 

 Τα θέματα με τους αριθμούς 5 και 6, που τιτλοφορούνται «Ο περί Ελέγχου της Ρύπανσης της 
Ατμόσφαιρας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022» και «Οι περί Ελέγχου της Ρύπανσης της Ατμόσφαιρας 
(Περιορισμός των Εκπομπών Ορισμένων Ρύπων στην Ατμόσφαιρα από Μεσαίου Μεγέθους Εγκαταστάσεις 
Καύσης) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022», αναβάλλονται.  Να υπενθυμίσω ότι είναι εναρμονιστικά και 
έχει ειπωθεί εναντίον της Δημοκρατίας αιτιολογημένη γνώμη και τίθεται το ερώτημα: «Τι θα γίνουν;  Θα πάνε 
στην επιτροπή ή θα έρθουν στην ολομέλεια απευθείας;». 

 Κύριοι συνάδελφοι; 

 Αντιλαμβάνομαι ότι...  

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 Κύριε Σαββίδη. 

 
 Υπέρ:  ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΔΗΚΟ, ΕΛΑΜ, ΚΣ ΕΔΕΚ, ΔΗΠΑ-Συνεργασία, Κίνημα 

Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, ανεξάρτητος βουλευτής. 

 Αποχή: Παύλος Μυλωνάς (ΔΗΚΟ). 
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ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ: 

 Κάποιος ζήτησε σήμερα αναβολή, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Ο κ. Σαββίδης ήταν πρώτος. 

ΧΡΥΣΑΝΘΟΣ ΣΑΒΒΙΔΗΣ: 

 Ναι, φίλε Πρόεδρε, ζητήσαμε ως κόμμα να πάει πίσω στην επιτροπή.  Είναι αναφορικά με το ύψος των 
πέναλτι που πρέπει κάποιος να πληρώσει, γι’ αυτό, επειδή το θεωρούμε υπερβολικό, θα το δούμε ξανά στην 
επιτροπή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κύριοι συνάδελφοι, επειδή είναι δικό μας, του Δημοκρατικού Κόμματος, είχα την ευκαιρία να το δω λίγο.  
Το πρόστιμο που υπάρχει στην προκειμένη περίπτωση αφορά τη ρύπανση και το πρόστιμο, που φαίνεται 
μεγάλο, είναι εξουσία που επιβάλλει ο δικαστής και όχι διοικητικό πρόστιμο.  Τα διοικητικά πρόστιμα είναι πολύ 
χαμηλότερα και το ύψος του μισού εκατομμυρίου που υπάρχει είναι μέχρι μισό εκατομμύριο, αλλά είναι στη 
διακριτική ευχέρεια του δικαστού.  Υπό τας περιστάσεις και δεδομένου του γεγονότος ότι έχει ξεκινήσει και η 
διαδικασία με την Ευρωπαϊκή Ένωση, εισηγούμαι να το ψηφίσουμε σήμερα τούτο το νομοσχέδιο, διότι για τους 
λόγους που είχαμε ένσταση, για το ύψος -όταν είδα το νομοσχέδιο πιο αναλυτικά- επρόσεξα ότι είναι μέχρι μισό 
εκατομμύριο, το οποίο μπορεί να επιβάλει ο φυσικός δικαστής και όχι διοικητικός υπάλληλος. 

ΧΡΥΣΑΝΘΟΣ ΣΑΒΒΙΔΗΣ: 

 Από τη στιγμή όμως που ζητείται, κύριε Πρόεδρε... 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ:  

 Αν μου επιτρέπετε, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Παρακαλώ. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ:  

 Από τη στιγμή που συνάδελφοι ζητούν να το ξαναδούν ενώπιον της επιτροπής -πρώτη φορά το ζητούμε- 
νομίζω δε θα έλθει η συντέλεια του κόσμου, εάν καθυστερήσουμε μια βδομάδα.  Να δοθεί η αναβολή, παράκλησή 
μας, και θα επανέλθουμε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Άρα, αν είναι για μια εβδομάδα, πρέπει να έρθει ξανά στην ολομέλεια απευθείας, δε θα πάει στην 
επιτροπή. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ:  

 Μάλιστα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Συμφωνούμε επί τούτου; 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ:  

 Μάλιστα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ο κ. Κέττηρος εξ Αμμοχώστου έχει τον λόγο. 

ΝΙΚΟΣ ΚΕΤΤΗΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις. 

 Κύριε Κέττηρε. 

ΝΙΚΟΣ ΚΕΤΤΗΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
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 Επειδή το συζητήσαμε τζιαι με τους συναδέλφους, τα μέλη της επιτροπής τζιαι με τον πρόεδρο το 
συγκεκριμένο το ζήτημα, θέλω να τονίσω το συγκεκριμένο το ζήτημα που είδατε και εσείς, ότι υπάρχει 
αιτιολογημένη έκθεση ’πού την Ευρωπαϊκή Ένωση τζιαι πρέπει το συντομότερο δυνατόν να το πάρουμε να το 
ψηφίσουμε.   

 Εγώ θέλω να πω ότι υπάρχει ακόμα μια τροπολογία, η οποία εννά τεθεί ενώπιον της ολομέλειας της 
Βουλής, την οποία εκαταθέσαμεν μαζί με το Κίνημα των Οικολόγων, με τον κ. Θεοπέμπτου, και η οποία ζητά η 
έκδοση των αδειών αντί στα δέκα χρόνια να πάει στα πέντε χρόνια.  Επομένως, εάν τα βάλουμε κάτω μαζί τζιαι 
με την επιφύλαξη που εκφράζει το Δημοκρατικό Κόμμα για τις €500.000 μαζί με τη σύντμηση του χρονικού 
διαστήματος για την έκδοση της άδειας, νομίζω πολλά εύκολα μπορούμε να βρούμε την... 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Άρα, συνάδελφοι… 

 Ναι, κύριε Κυπριανού. 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Κάτι διαδικαστικό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Παρακαλώ. 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Ζητήθηκε αναβολή.  Να αποφασίσουμε αν θα υπάρξει αναβολή ή όχι και τις λεπτομέρειες να τις αφήσουμε, 
αφού τις συζητήσουμε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κύριε Κυπριανού, ευχαριστώ για την παρέμβαση και τη βοήθειά σας.  Ήδη το θέμα ανεβλήθη, θα έρθει 
στην ολομέλεια ξανά και οι συνάδελφοι που θέλουν θα υποβάλουν τροπολογίες στην ολομέλεια. 

 Ο κ. Στεφάνου, ο γενικός γραμματεύς του ΑΚΕΛ, εζήτησεν τον λόγο και τον έχει. 

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΥ: 

 Νομίζω έν’ καλά να ξέρει όμως η ολομέλεια κάτω ’πού ποιες συνθήκες ήρθε στη Σύσκεψη Αρχηγών των 
Κομμάτων η αναβολή, για να μη θεωρηθεί και στην ολομέλεια και από όσους μας ακούν ότι, ξέρετε, ελαφρά τη 
καρδία, εσυζήτησαμεν, αποφασίσαμεν.   

 Εμείς εις τη Σύσκεψη είχαμε περασμένο ότι θα συζητηθεί το θέμα τζιαι, εκεί που ετοιμαζόμασταν να 
κλείσουμε τη Σύσκεψη, έρχεται μια πληροφορία μέσω του κ. Πανίκου Λεωνίδου και λέει «έχουμε αίτημα για 
αναβολή».  Και επειδή το θέμα δεν έχει αναβληθεί ξανά τζιαι είπαμε ότι, επειδή θέλουν να δουν κάποιες πρόνοιες 
που αφορούν στη νομοθεσία, είναι θεμιτό μία εβδομάδα να τα δουν προσεκτικά και να επανέλθουμε.  Τωρά να 
κάμνουμε ολόκληρη συζήτηση στην ολομέλεια για τούτα τα ζητήματα νομίζω ότι δεν αξίζει τον κόπο. 

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ: 

 Μια βδομάδα... 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πολύ ωραία!   

 Με τις διευκρινίσεις του κ. Στεφάνου έκλεισε το θέμα.  Θα επανέλθει στην ολομέλεια σε μία βδομάδα. 

 Και προχωρούμε, αγαπητοί συνάδελφοι, στο υπ’ αριθμόν 7 θέμα, που τιτλοφορείται «Ο περί Συσκευασιών 
και Αποβλήτων Συσκευασιών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022». 

 Παρακαλείται ο γραμματεύς να αναγνώσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του περί Συσκευασιών και Αποβλήτων Συσκευασιών Νόμου, ώστε να επιτευχθεί ορθότερη 
εναρμόνιση με την παράγραφο 2 του άρθρου 2 της πράξης της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία (ΕΕ) 
2019/904 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 5ης Ιουνίου 2019 σχετικά με τη μείωση των 
επιπτώσεων ορισμένων πλαστικών προϊόντων στο περιβάλλον». 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Περιβάλλοντος για το νομοσχέδιο 
«Ο περί Συσκευασιών και Αποβλήτων Συσκευασιών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022» 
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Παρόντες: 

 Χαράλαμπος Θεοπέμπτου, πρόεδρος Μαρίνα Νικολάου 

 Νίκος Κέττηρος Χρίστος Ορφανίδης 

 Πρόδρομος Αλαμπρίτης Χρύσανθος Σαββίδης 

 Σάβια Ορφανίδου Λίνος Παπαγιάννης 

 Ρίτα Θεοδώρου Σούπερμαν Μιχάλης Γιακουμή 

 Αντρέας Καυκαλιάς 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, 
που πραγματοποιήθηκαν στις 25 Μαΐου 2022 και την 1η Ιουνίου 2022.  Στην πρώτη συνεδρία κλήθηκαν και 
παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Τμήματος Περιβάλλοντος του Υπουργείου Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος.  H Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, παρ’ όλο που κλήθηκε, δεν 
εκπροσωπήθηκε στη συνεδρία της επιτροπής. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Συσκευασιών και Αποβλήτων 
Συσκευασιών Νόμου, ώστε να επιτευχθεί ορθότερη εναρμόνιση με την παράγραφο 2 του άρθρου 2 της πράξης 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία (ΕΕ) 2019/904 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου 
της 5ης Ιουνίου 2019 σχετικά με τη μείωση των επιπτώσεων ορισμένων πλαστικών προϊόντων στο περιβάλλον». 

 Ειδικότερα, με το υπό εξέταση νομοσχέδιο προστίθεται διάταξη στον περί Συσκευασιών και Αποβλήτων 
Συσκευασιών Νόμο, η οποία προβλέπει ότι σε περίπτωση σύγκρουσης των διατάξεων αυτού με τις διατάξεις του 
Μέρους VIA του περί Αποβλήτων Νόμου υπερισχύουν οι διατάξεις του περί Αποβλήτων Νόμου. 

 Σημειώνεται ότι, για σκοπούς εναρμόνισης της εθνικής νομοθεσίας με την υπό αναφορά Οδηγία (ΕΕ) 
2019/904, ψηφίστηκε ήδη ο περί Αποβλήτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022, που, μεταξύ άλλων ρυθμίσεων, 
προβλέπει ότι οι διατάξεις του Μέρους VIA αυτού υπερισχύουν έναντι των λοιπών διατάξεών του και έναντι των 
διατάξεων του περί Συσκευασιών και Αποβλήτων Συσκευασιών Νόμου.  Ωστόσο, κρίθηκε αναγκαίο όπως, για 
σκοπούς ορθότερης εναρμόνισης της εθνικής νομοθεσίας με την εν λόγω Οδηγία και για σκοπούς ασφάλειας 
δικαίου, προωθηθεί το υπό συζήτηση νομοσχέδιο, ώστε να εισαχθεί η πιο πάνω ίδια πρόνοια και στις διατάξεις 
του περί Συσκευασιών και Αποβλήτων Συσκευασιών Νόμου. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της και αφού 
προέβη στις απαραίτητες νομοτεχνικές βελτιώσεις του κειμένου του νομοσχεδίου, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί 
επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του ενώπιον της ολομέλειας του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ωραία! 

 Έχουμε αγορεύσεις επί του θέματος; 

 Ουδείς, ουδεμία. 

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 3 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Προχωρούμε στην ψήφιση. 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 και 2; 

 Ψηφίστε, παρακαλώ. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα δύο.  Υπέρ τριάντα οκτώ, εναντίον τρεις, αποχή καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Με τριάντα οκτώ ψήφους υπέρ, τρεις ψήφους εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται. 

 Ωραία, προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση του νομοθετήματος. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
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 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Συσκευασιών και Αποβλήτων Συσκευασιών (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2022.   

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ψηφίστε, παρακαλώ, επί του συνόλου του νομοσχεδίου. 

 Άμα είναι έτοιμα, κύριε γραμματέα, ανακοίνωσέ τα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα.  Υπέρ τριάντα επτά, εναντίον τρεις, αποχή καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα επτά ψήφους υπέρ, τρεις ψήφους εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Και τώρα προχωρούμε στο υπ’ αριθμόν 8 θέμα, το οποίο είναι εξ αναβολής και τιτλοφορείται «Ο περί 
Αστυνομίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022».   

 Παρακαλείται ο γραμματεύς να αναγνώσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του περί Αστυνομίας Νόμου, ώστε να καταστεί δυνατή η πρόσληψη συμβασιούχων ειδικών 
αστυνομικών για την εκτέλεση βοηθητικών και υποστηρικτικών καθηκόντων για την αντιμετώπιση των 
μεταναστευτικών ροών και γενικά των θεμάτων μετανάστευσης στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της Αστυνομίας. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως για το 
νομοσχέδιο «Ο περί Αστυνομίας (Τροποποιητικός) 

Νόμος του 2022» 

Παρόντες: 

 Νίκος Τορναρίτης, πρόεδρος Γιώργος Κουκουμάς 

 Φωτεινή Τσιρίδου Χριστιάνα Ερωτοκρίτου 

 Νίκος Γεωργίου   Πανίκος Λεωνίδου 

 Άριστος Δαμιανού  Χαράλαμπος Θεοπέμπτου 

 Ανδρέας Πασιουρτίδης   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως εξέτασε το πιο πάνω 
νομοσχέδιο σε τέσσερεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 11 και 20 Μαΐου και την 1η και στις 8 
Ιουνίου 2022.  Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής ο 
Υπουργός Εσωτερικών συνοδευόμενος από αρμόδιους υπηρεσιακούς, εκπρόσωποι του Υπουργείου 
Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, της Αστυνομίας Κύπρου, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, του 
Συνδέσμου Αστυνομίας Κύπρου (ΣΑΚ), του Κλάδου Αστυνομικού Σώματος της Ανεξάρτητης Συντεχνίας 
Δημοσίων Υπαλλήλων Κύπρου (ΚΑΣ-ΑΣΔΥΚ) και του Κλάδου Αστυνομικού Σώματος ΙΣΟΤΗΤΑ.  

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης του νομοσχεδίου παρευρέθηκαν επίσης τα μέλη της επιτροπής 
κ. Σωτήρης Ιωάννου και Κωστής Ευσταθίου και τα μη μέλη της επιτροπής κ. Ζαχαρίας Κουλίας και Αλέκος 
Τρυφωνίδης. 

 Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Αστυνομίας Νόμου, ώστε να καταστεί δυνατή η 
πρόσληψη συμβασιούχων ειδικών αστυνομικών για την εκτέλεση βοηθητικών και υποστηρικτικών καθηκόντων 
για την αντιμετώπιση των μεταναστευτικών ροών και γενικά των θεμάτων μετανάστευσης στο πλαίσιο των 
αρμοδιοτήτων της Αστυνομίας.  

 Ειδικότερα, με τον προτεινόμενο νόμο προβλέπονται: 

1. η δυνατότητα του Αρχηγού Αστυνομίας, με την έγκριση του αρμόδιου υπουργού, να προσλαμβάνει στην 
Αστυνομία ειδικούς αστυνομικούς με σύμβαση ορισμένου χρόνου, 

 
 Υπέρ:  ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΔΗΚΟ, ΚΣ ΕΔΕΚ, ΔΗΠΑ-Συνεργασία, Κίνημα Οικολόγων-

Συνεργασία Πολιτών. 

 Εναντίον: ΕΛΑΜ. 
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2. σχετική εξουσιοδότηση για έκδοση από το Υπουργικό Συμβούλιο, μετά από προηγούμενη γνώμη του 
αρχηγού, κανονισμών που προβλέπουν τη διαδικασία πρόσληψης, τα απαιτούμενα προσόντα, τη 
διάρκεια της υπηρεσίας, τα καθήκοντα και κάθε άλλη λεπτομέρεια για την εκτέλεση των πιο πάνω 
αναφερόμενων υποστηρικτικών καθηκόντων των συμβασιούχων ειδικών αστυνομικών και 

3. η εξουσία του Υπουργικού Συμβουλίου να καθορίζει την αμοιβή, το ωράριο εργασίας, την άδεια απουσίας 
και την άδεια ασθενείας των εν λόγω αστυνομικών. 

 Σημειώνεται επίσης ότι το υπό εξέταση νομοσχέδιο κατατέθηκε στη Βουλή των Αντιπροσώπων και 
εξετάστηκε από την επιτροπή μαζί με τους κανονισμούς που τιτλοφορούνται «Οι περί Συμβασιούχων Ειδικών 
Αστυνομικών (Διαδικασία Πρόσληψης και Συναφή Θέματα) Κανονισμοί του 2022».  Ωστόσο, για λόγους που 
άπτονται νομικών ζητημάτων και ειδικότερα για σκοπούς θέσπισης της σχετικής εξουσιοδότησης έκδοσης των 
υπό αναφορά κανονισμών με βάση τις πρόνοιες του προτεινόμενου νομοσχεδίου, κρίνεται σκόπιμο όπως οι εν 
λόγω κανονισμοί τεθούν ενώπιον της ολομέλειας του σώματος προς έγκριση σε μεταγενέστερο στάδιο, αφού 
προηγηθεί η ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο. 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που περιλαμβάνονται στην εισηγητική έκθεση που συνοδεύει το νομοσχέδιο, ο 
καθ’ ύλην αρμόδιος υπουργός για θέματα μετανάστευσης, με σχετική επιστολή προς τη Γενική Διευθύντρια της 
Γενικής Διεύθυνσης Εσωτερικών Υποθέσεων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αιτήθηκε 
χρηματοδότηση για την επιτήρηση της Πράσινης Γραμμής, αίτημα το οποίο αντιμετωπίστηκε θετικά και ήδη η 
σχετική δαπάνη τροχοδρομείται να υποβληθεί στα πλαίσια συγκεκριμένου χρηματοδοτικού προγράμματος της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 Στα πλαίσια της συζήτησης του νομοσχεδίου, ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας 
Τάξεως ενημέρωσε την επιτροπή ότι απώτερος στόχος του νομοσχέδιου είναι η ενίσχυση της Αστυνομίας 
Κύπρου με ανθρώπινο δυναμικό, ώστε να επιτευχθεί η αποτελεσματική διαχείριση των αυξημένων 
μεταναστευτικών ροών.   

 Ειδικότερα, ο ίδιος εκπρόσωπος διευκρίνισε ότι: 

1. οι συμβασιούχοι ειδικοί αστυνομικοί θα τοποθετηθούν στην Υπηρεσία Αλλοδαπών και Μετανάστευσης 
της Αστυνομίας Κύπρου, 

2. ο αριθμός συμβασιούχων ειδικών αστυνομικών των οποίων σκοπείται η πρόσληψη ανέρχεται στους 
τριακόσιους (300) και η εποπτεία αυτών θα ανατεθεί σε αστυνομικούς που κατέχουν τον βαθμό του Λοχία, 

3. οι συμβασιούχοι ειδικοί αστυνομικοί θα προσλαμβάνονται για αρχική περίοδο υπηρεσίας διάρκειας 
δεκαοκτώ (18) μηνών η οποία θα δύναται να ανανεωθεί άπαξ για περαιτέρω χρονική περίοδο δέκα (10) 
μηνών,  

4. τα καθήκοντά τους θα περιορίζονται σε θέματα μετανάστευσης, ήτοι στην επιτήρηση σημείων διέλευσης 
παράτυπων μεταναστών κατά μήκος της Πράσινης Γραμμής, στον έλεγχο παράτυπων μεταναστών και 
παράνομης εργοδότησης αυτών, στη μεταφορά και συνοδεία παράτυπων μεταναστών, στην 
περιφρούρηση και φύλαξη κέντρων υποδοχής ή φιλοξενίας αιτητών ασύλου ή χώρων κράτησης 
παράτυπων μεταναστών και στις διαδικασίες απέλασης παράτυπων μεταναστών,  

5. υφίσταται υποχρέωση της Κυπριακής Δημοκρατίας, η οποία απορρέει από τον Κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 
866/2004 του Συμβουλίου (στο εξής «Κανονισμός για την Πράσινη Γραμμή»), να επιτηρεί την Πράσινη 
Γραμμή και 

6. τα προσόντα πρόσληψης καθορίστηκαν στους πιο πάνω αναφερόμενους κανονισμούς κατ’ αναλογία των 
όσων ισχύουν και εφαρμόζονται στην Εθνική Φρουρά για την πρόσληψη των Συμβασιούχων Οπλιτών 
(ΣΥΟΠ). 

 Ο Υπουργός Εσωτερικών επισήμανε στην επιτροπή ότι επιβάλλεται η επιτήρηση της Πράσινης Γραμμής 
στη βάση σχετικού σχεδιασμού κατά το πρότυπο των μέτρων που υιοθετήθηκαν από άλλες ευρωπαϊκές χώρες 
οι οποίες αντιμετωπίζουν ανάλογα προβλήματα με την αύξηση των μεταναστευτικών ροών, παρ’ όλον ότι αυτή 
δε συνιστά εξωτερικό σύνορο της Δημοκρατίας.  Επιπρόσθετα, αναφέρθηκε στις υποχρεώσεις της Δημοκρατίας 
για επιτήρηση της Πράσινης Γραμμής, οι οποίες απορρέουν από τον Κανονισμό για την Πράσινη Γραμμή.  Ο 
ίδιος σημείωσε ότι το φαινόμενο της μαζικής μετανάστευσης, ιδίως διαμέσου της Πράσινης Γραμμής, αποτελεί 
θέμα εθνικής ασφάλειας και λαμβάνει διαστάσεις εκτάκτου ανάγκης.  Παράλληλα, αναφέρθηκε στον ρόλο της 
Τουρκίας στην επιδείνωση του μεταναστευτικού προβλήματος στη Δημοκρατία και επιπρόσθετα παρουσίασε 
στατιστικά στοιχεία για τις ροές αιτητών ασύλου, την αυξητική τάση, το δημογραφικό τους προφίλ, καθώς και για 
τις διενεργηθείσες απελάσεις.  

 Ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Εσωτερικών, επαναλαμβάνοντας την ανάγκη για άμεση λήψη μέτρων 
περιορισμού των μεταναστευτικών ροών στη Δημοκρατία, δήλωσε ότι, προς επίτευξή του στόχου αυτού, είναι 
επιβεβλημένη η ενίσχυση της Αστυνομίας με επιπλέον προσωπικό επιφορτισμένο με καθήκοντα επί θεμάτων 
μετανάστευσης.  Επίσης, πληροφόρησε την επιτροπή ότι για το σκοπό αυτό, παράλληλα με την προώθηση του 
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υπό συζήτηση νομοσχεδίου και των σχετικών κανονισμών, προωθούνται επιπρόσθετα μέτρα, 
περιλαμβανομένης της εγκατάστασης φυσικών εμποδίων και ηλεκτρονικού συστήματος επιτήρησης υπό την 
ευθύνη του Υπουργείου Άμυνας κατά μήκος της Πράσινης Γραμμής.  

 Ο Αρχηγός της Αστυνομίας αναφέρθηκε στην αναγκαιότητα επιτήρησης της Πράσινης Γραμμής, 
επισημαίνοντας τις υποχρεώσεις που επιβάλλονται στις Αρχές της Δημοκρατίας για την επιτήρηση αυτής από 
τον Κανονισμό για την Πράσινη Γραμμή, παρ’ όλο που αυτή δε συνιστά σύνορο της Δημοκρατίας.  Ο ίδιος 
ενημέρωσε την επιτροπή ότι έχει γίνει προκαταρκτικός σχεδιασμός ως προς την αξιοποίηση των προσώπων 
που θα προσληφθούν αναφορικά με την επιτήρηση της Πράσινης Γραμμής, ενώ σε σχέση με την εκπαίδευσή 
τους δήλωσε ότι θα υποβάλλονται σε εκπαίδευση διάρκειας έξι (6) εβδομάδων.  Περαιτέρω, σημείωσε ότι κρίθηκε 
προτιμότερη η προώθηση της προτεινόμενης ρύθμισης, αντί να ακολουθηθεί η υφιστάμενη διαδικασία 
πρόσληψης μελών της Αστυνομίας, διότι η τελευταία είναι χρονοβόρα και ως εκ τούτου δε θα επιτυγχάνετο άμεσα 
ο επιδιωκόμενος σκοπός.    

 Η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας αναφέρθηκε στις υποχρεώσεις επιτήρησης της 
Πράσινης Γραμμής, οι οποίες προκύπτουν από τον Κανονισμό της Πράσινης Γραμμής.  Ειδικότερα, αναφέρθηκε 
στους ελέγχους που η Δημοκρατία υποχρεούται να διενεργεί στα πρόσωπα που διέρχονται από την Πράσινη 
Γραμμή και στην υποχρέωση διασφάλισης ότι πρόσωπα θα διέρχονται μόνο από τα καθορισμένα από τη 
Δημοκρατία σημεία διέλευσης. 

 Ο εκπρόσωπος του ΣΑΚ αναφέρθηκε στην αυξανόμενη ροή μεταναστών και στα προβλήματα που αυτή 
συνεπάγεται.  Ωστόσο, εξέφρασε την αντίθεση του συνδέσμου στις προτεινόμενες ρυθμίσεις, προκρίνοντας ότι 
το πρόβλημα χρήζει ολιστικής διαχείρισης και αντιμετώπισης, σημειώνοντας ότι προτεραιότητα των Αρχών 
πρέπει να αποτελέσει η στελέχωση της Αστυνομίας με μόνιμα μέλη, τα οποία θα υποβάλλονται στην απαραίτητη 
εκπαίδευση.  Προς τούτο ενημέρωσε την επιτροπή ότι σήμερα εκκρεμεί η πλήρωση εξακοσίων (600) μόνιμων 
θέσεων στην Αστυνομία. 

 O εκπρόσωπος του ΚΑΣ-ΑΣΔΥΚ, τόσο ενώπιον της επιτροπής όσο και με σχετικό σημείωμα, ημερομηνίας 
11 Μαΐου 2022, αναγνώρισε την ανάγκη αναχαίτισης των μεταναστευτικών ροών διά της ενίσχυσης των ελέγχων 
στα σημεία διέλευσης, ωστόσο εξέφρασε τη διαφωνία του κλάδου με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις.  Ειδικότερα, 
επέστησε την προσοχή της επιτροπής στον κίνδυνο δημιουργίας μίας νέας τάξης μελών της Αστυνομίας, με 
ενδεχόμενο να προκληθούν προβλήματα στην εύρυθμη λειτουργία του σώματος, και διακύβευσης εργασιακών 
δικαιωμάτων.  Περαιτέρω, έθεσε σειρά ερωτημάτων αναφορικά με τον τρόπο ενσωμάτωσης των ειδικών 
συμβασιούχων στην ιεραρχία της Αστυνομίας.  Τέλος, εισηγήθηκε την πρόσληψη μόνιμου προσωπικού στην 
αστυνομική δύναμη για επίλυση του προβλήματος. 

 Ο εκπρόσωπος του Κλάδου Αστυνομικού Σώματος ΙΣΟΤΗΤΑ με σχετικό υπόμνημα, ημερομηνίας 11 
Μαΐου 2022, το οποίο κατέθεσε στην επιτροπή, εξέφρασε τη διαφωνία του κλάδου με τις προτεινόμενες 
ρυθμίσεις, αναφέροντας μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:  

1. Η πρόσληψη ειδικών συμβασιούχων αστυνομικών θα δημιουργήσει πρόβλημα στην ιεραρχική εποπτεία 
αυτών και εν γένει θα διακυβεύσει την εύρυθμη λειτουργία της Αστυνομίας. 

2. Οι επιχειρησιακές ανάγκες οι οποίες προέκυψαν εξαιτίας της αύξησης των μεταναστευτικών ροών δύναται 
να αντιμετωπιστούν με την πρόσληψη μόνιμων ειδικών αστυφυλάκων, δεδομένης της μονιμότητας του 
μεταναστευτικού φαινομένου. 

3. Οι προτεινόμενες ρυθμίσεις χαρακτηρίζονται από ασάφειες και ανακρίβειες οι οποίες πλήττουν την 
ασφάλεια δικαίου. 

 Ακολούθως ο ίδιος εκπρόσωπος, παρά τη γενική διαφωνία του με το νομοσχέδιο, με νέο υπόμνημά του, 
ημερομηνίας 20 Μαΐου 2022, το οποίο κατατέθηκε εκ μέρους του συνδέσμου, εισηγήθηκε τροποποιήσεις στις 
προτεινόμενες ρυθμίσεις, οι περισσότερες των οποίων αφορούν τις πρόνοιες των πιο πάνω αναφερόμενων 
κανονισμών, ώστε μεταξύ άλλων: 

1. να εξασφαλιστεί η τοποθέτηση των ειδικών συμβασιούχων αστυνομικών σε συγκεκριμένο τμήμα της 
Αστυνομίας, του οποίου η καθ’ ύλην αρμοδιότητα θα εξαντλείται στη διαχείριση μεταναστευτικών θεμάτων, 

2. να θεσπιστεί ως απαραίτητο προσόν πρόσληψης η επιτυχία σε ψυχομετρικές εξετάσεις και σε εξετάσεις 
της αγγλικής γλώσσας, 

3. να απαλειφθεί η πρόνοια για κατοχή σχετικής βεβαίωσης από γυναικολόγο για τις γυναίκες υποψήφιες ως 
προϋπόθεσης για πρόσληψη,  

4. να μην παραχωρείται στους εν λόγω συμβασιούχους αστυνομική ταυτότητα, άδεια οπλοφορίας και 
αστυνομική στολή και 

5. να υπάγονται στην αρμοδιότητα της Ανεξάρτητης Αρχής Διερεύνησης Ισχυρισμών και Παραπόνων κατά 
της Αστυνομίας. 
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 Στο στάδιο της μελέτης του νομοσχεδίου και των σχετικών κανονισμών, οι οποίοι, ως αναφέρθηκε πιο 
πάνω, συζητήθηκαν μαζί με το νομοσχέδιο, την επιτροπή απασχόλησαν μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:  

1. Η απουσία ολιστικής μελέτης αναφορικά με τις ανάγκες της Αστυνομίας σε προσωπικό, οι οποίες 
προκύπτουν από το αυξανόμενο φαινόμενο της μετανάστευσης, και ο τρόπος ενσωμάτωσης των 
συμβασιούχων ειδικών αστυνομικών στην υφιστάμενη δομή του σώματος, ώστε να μη διασαλευτεί η 
εύρυθμη λειτουργία του. 

2. Η εξέταση της επιλογής η πρόσληψη ειδικών αστυνομικών να γίνεται δυνάμει της υφιστάμενης νομοθεσίας 
της Αστυνομίας, ώστε να στελεχωθεί περαιτέρω η Αστυνομία, και η εξέταση της επιλογής σύστασης 
σώματος κατά το πρότυπο του εφεδρικού σώματος της Αστυνομίας.  

3. Η ανάγκη υιοθέτησης αδιάβλητων και κατάλληλων διαδικασιών πρόσληψης.  

4. Τα ζητήματα διαχείρισης της Πράσινης Γραμμής και ειδικότερα τα ζητήματα αρμοδιότητας μεταξύ του 
Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, του Υπουργείου Άμυνας, της Εθνικής Φρουράς και της 
Ειρηνευτικής Δύναμης των Ηνωμένων Εθνών στην Κύπρο (UNFICYP). 

5. Η φύση και το περιεχόμενο των χαρακτηριζόμενων ως «βοηθητικών και υποστηρικτικών καθηκόντων» με 
τα οποία θα επιφορτίζονται οι συμβασιούχοι ειδικοί αστυνομικοί. 

6. Ο χρόνος ολοκλήρωσης των διαδικασιών πρόσληψης και εκπαίδευσης των συμβασιούχων ειδικών 
αστυνομικών.  

7. Ο τρόπος διαχείρισης των μεταναστών, όταν διέρχονται από την Πράσινη Γραμμή.  

8. Ο ενδεχόμενος συσχετισμός των προτεινόμενων ρυθμίσεων με την υποβολή αιτήματος αξιολόγησης για 
λήψη απόφασης του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης για πλήρη ένταξη της Κυπριακής Δημοκρατίας 
στη Ζώνη Σένγκεν. 

9. Η ενδεχόμενη δέσμευση της Ευρωπαϊκής Ένωσης για συγχρηματοδότηση του κονδυλίου για την 
πρόσληψη των ειδικών συμβασιούχων αστυνομικών. 

 Για τα πιο πάνω ζητήματα, καθώς και για άλλα θέματα που προέκυψαν στα πλαίσια των συνεδριάσεων 
της επιτροπής, οι κυβερνητικοί αρμόδιοι υπέβαλαν γραπτώς τις θέσεις τους στην επιτροπή.  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα 
τέθηκαν ενώπιόν της και αφού επέφερε στο κείμενο του νομοσχεδίου επιμέρους νομοτεχνικές βελτιώσεις, ώστε 
να διασφαλιστεί η αποτελεσματική εφαρμογή των διατάξεών του, κατέληξε στα ακόλουθα: 

1. Ο πρόεδρος και τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού 
υιοθετούν τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου και εισηγούνται την ψήφισή του σε νόμο. 

2. Τα μέλη της βουλευτές των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του 
Δημοκρατικού Κόμματος, καθώς και τα μέλη της βουλευτές του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία 
Πολιτών επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του 
ενώπιον της ολομέλειας του σώματος.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ωραία! 

 Υπάρχει τροπολογία του συνάδελφου του Άριστου Δαμιανού εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας 
ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις. 

 Κύριε Άριστε. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Να μου επιτρέψετε επί της διαδικασίας μία εισήγηση προς εσάς.  Για την τροπολογία μας μπορούμε 
κάλλιστα να ενσωματώσουμε την επεξήγησή της στην τοποθέτησή μας επί της αρχής. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ωραία!  

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Αυτό που θα πρότεινα εκ μέρους της ομάδας μας, κύριε Πρόεδρε, είναι, κατανοώντας τη σημασία του 
ζητήματος και ενδεχομένως ότι πολλοί συνάδελφοι, συναδέλφισσες θα θέλουν να μιλήσουν και προφανώς δε θα 
θέλετε να στερήσετε από κανέναν το δικαίωμα, να γίνει συγκροτημένα.  Να ανοιχθεί ένας κατάλογος, να 
δηλωθούν ομιλητές επί της αρχής, όσοι από αυτούς θα θέλουν να δευτερολογήσουν να δευτερολογήσουν μέσα 
σε ένα εύλογο χρονικό πλαίσιο, διότι ελλοχεύει ο κίνδυνος, αν το αφήσουμε εντελώς ελεύθερο, ο ένας να απαντά 
στον άλλο και στο τέλος, αντί να εκφραστούν τα πολιτικά μας μηνύματα, να εξελιχθεί σε μια Βαβυλωνία.   
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ωραία!  

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Οπότε, αν, με την άδειά σας, συμφωνείτε, να καταρτιστεί ένας κατάλογος ομιλητών με βάση τον 
Κανονισμό. 

ΟΝΟΥΦΡΙΟΣ ΚΟΥΛΛΑ: 

 Κύριε Πρόεδρε... 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Άρα, όταν θα πάρετε τον λόγο, θα υποστηρίξετε και την τροπολογία σας. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Ασφαλώς, ναι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ναι, κύριε Κουλλά. 

ΟΝΟΥΦΡΙΟΣ ΚΟΥΛΛΑ: 

 Κύριε Πρόεδρε, συμφωνούμε και με τις δύο εισηγήσεις, δηλαδή να γίνει από κοινού η συζήτηση και, 
δεύτερον, να υπάρξει κατάλογος ομιλητών.   

 Ευχαριστούμε πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πολύ ωραία!  

 Λοιπόν, τις αγορεύειν βούλεται, επί του θέματος; 

 Τα χέρια των ενδιαφερομένων. 

 Ποιοι ενδιαφέρονται; 

 Να ανοίξει κατάλογος.  Πατήστε τα μηχανήματά σας.  Δηλώστε διά του συστήματος, έτσι λέει ο γραμματέας 
εδώ. 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)  

 Ωραία!  Ψηλώστε τα χέρια να σας γράψει.  

 Γράψε τους, κύριε Γεωργίου. 

 Ψηλώστε τότε τα χέρια, συνάδελφοι, να δούμε ποιοι θέλετε τον λόγο, να καταρτίσουμε τον κατάλογο. 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε... 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Μάλιστα, κύριε Μυλωνά. 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Καταλαβαίνω απόλυτα, κύριε Πρόεδρε, τους λόγους για τους οποίους οι συνάδελφοι...  Έχουν απόλυτο 
δίκαιο, ωστόσο, επιφυλάσσουμε τα δικαιώματά μας με βάση τη λογική και το Σύνταγμα βέβαια.  Εθεωρούσα ως 
τώρα, για χρόνια, ότι το ανώτατο όργανο της Βουλής είναι η ολομέλειά της, έτσι επίστευκα.  Εν πάση περιπτώσει, 
μπορεί να χρειαστεί κάποιος εξ αφορμής κάποιου σχολίου να ζητήσει τον λόγο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Μην ανησυχείτε. 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Δεν ανησυχώ, επειδή είστε εσείς, κύριε Πρόεδρε, αλλά για την ιστορία...  Γράφεται στα πρακτικά, γι’ αυτό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Όχι, και η Πρόεδρος εφαρμόζει την ίδια πρακτική πλέον.  Έχουμε συνεννοηθεί επί του θέματος. 
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 Το λοιπόν, η συνάδελφος ξεκινά. 

 Ξεκινάτε και θα δούμε ποιοι άλλοι θέλουν τον λόγο. 

 Εάν θέλετε, αν είναι πέραν των δύο λεπτών, να ανεβείτε επί του βήματος. 

ΦΩΤΕΙΝΗ ΤΣΙΡΙΔΟΥ: 

 Να ξεκινήσω εγώ; 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 Εμείς, ως Δημοκρατικός Συναγερμός, θα μείνουμε εις το τέλος.  Επομένως, περιμένουμε να τοποθετηθούν 
με τη σειρά τα κόμματα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Μα, τώρα... 

ΦΩΤΕΙΝΗ ΤΣΙΡΙΔΟΥ: 

 Όπως κάνουμε πάντα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Έχεις κατάλογο ποιοι ζήτησαν να μιλήσουν, κύριε Γεωργίου; 

Το λοιπόν, η κ. Τσιρίδου... 

Ο κ. Τρυφωνίδης Αλέκος έχει τον λόγο. 

 Κύριε Τρυφωνίδη, βλέπω σας τώρα γραμμένο πάνω στον πίνακα.  Θα διαβάζω από τον πίνακα. 

ΑΛΕΚΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙΔΗΣ: 

 Να μείνω και εγώ τελευταίος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Και εσύ τελευταίος.  Εννά μεν μιλήσει κανένας εις το τέλος, αν ξεκινήσετε έτσι. 

 Το λοιπόν, κύριε Τρυφωνίδη, ξεκινάς.  Βλέπω αναμμένα τα φανάρια σας και θα σας δίνω τον λόγο 
σύμφωνα με τις... 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

ΟΝΟΥΦΡΙΟΣ ΚΟΥΛΛΑ: 

 Θα απαντήσω μετά. 

ΑΛΕΚΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε και κυρίες συνάδελφοι... 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Και από τη θέση σας έχετε δύο λεπτά. 

 Αν θέλεις να μιλήσεις παραπάνω, θα έρθεις επί του βήματος, κύριε Τρυφωνίδη.  Ο χρόνος σου ξεκινά 
τώρα. 

ΑΛΕΚΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙΔΗΣ: 

 Μάλιστα.   

 Το μεταναστευτικό, όπως γνωρίζουμε όλοι, έχει εξελιχθεί σε ωρολογιακή βόμβα, απειλή για τη Δημοκρατία 
μας.   Η συστηματική εργαλειοποίησή του από την Τουρκία είναι γεγονός.  Δεν μπορούμε να κρυβόμαστε πλέον 
πίσω από το δάκτυλό μας και να μην παραδεχθούμε ότι η κατάσταση είναι ανεξέλεγκτη και έχει δημιουργήσει 
σοβαρά προβλήματα σε πάρα πολλές περιοχές και δημογραφικού χαρακτήρα και άλλα πολλά.  Την ίδια ώρα 
δηλώνουμε πίστη σε όλες τις ευρωπαϊκές συμβάσεις και διεθνείς συμβάσεις που έχει υπογράψει η Κυπριακή 
Δημοκρατία.   

 Πράγματι, η κρατική μηχανή, η κυβέρνηση, προσπαθεί, παίρνει μέτρα, προσπαθεί και σε επίπεδο 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, όμως το θέμα είναι σε μια ανεξέλεγκτη διάσταση.  Το μεγαλύτερο ποσοστό των 
παράτυπων μεταναστών εντός Ευρωπαϊκής Ένωσης, γύρω στο 5%, το έχουμε ως Κύπρος.  Τα μέτρα που 
παίρνονται, παρ’ όλη την προσπάθεια της κυβέρνησης, δεν μπορούν να αναχαιτίσουν αυτό το σοβαρό θέμα που 
καλούμαστε σήμερα να αντιμετωπίσουμε.  Η πρόσληψη των τριακόσιων αστυνομικών για φύλαξη της Πράσινης 
Γραμμής είναι ένα από τα μέτρα, όπως μας έχει επεξηγηθεί, που θα μπορούσε να συμβάλει στην αποτροπή των 
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μεταναστών από το να έρχονται στα εδάφη της Κυπριακής Δημοκρατίας.  Θα δείξουμε εμπιστοσύνη στην ηγεσία 
της Αστυνομίας, όπως μας έχει αναλυθεί και στον βαθμό που μας έχει αναλυθεί στην επιτροπή Νομικών, για να 
δώσουμε και αυτό το εργαλείο στην κυβέρνηση, και θα κριθεί από τα αποτελέσματα.   

 Όμως υπάρχουν και άλλα πολλά μέτρα που μπορεί να πάρει η κυβέρνηση χωρίς νομοθετική ρύθμιση, τα 
οποία, επισημαίνω και απ’ αυτό το βήμα, αργοπορούμε να τα πάρουμε, για να βοηθήσουμε πάρα πολλές 
περιοχές να αμβλυνθεί το πρόβλημά τους, όπως οι περιοχές της Κοκκινοτριμιθιάς και των άλλων περιοχών, στην 
Πάφο.  Στη Λακατάμεια, που είναι ένα πολύ απλό ζήτημα το να μη μετακινούνται χιλιάδες άτυποι μετανάστες και 
να ταλαιπωρούνται και οι ίδιοι και να διανυκτερεύουν τρεις-τέσσερις μέρες, για να πάρουν το επίδομα που 
δικαιούνται και να δημιουργούνται τόσα προβλήματα στην περιοχή, εκεί που είναι τα γραφεία των Υπηρεσιών 
Κοινωνικής Ευημερίας, και δεν μπορούμε να τα διαχωρίσουμε σε έναν χώρο εκεί στο Πουρνάρα με δυο-τρία 
λυόμενα και τους κατάλληλους υπαλλήλους, για να παίρνουν το επίδομα που κρίνεται από το κράτος ότι πρέπει 
να δοθεί. 

 Την ίδια ώρα που δίνουμε τα εργαλεία στην κυβέρνηση, για να λύσει αυτό το πρόβλημα -και δώσαμε και 
άλλες θέσεις στην Αστυνομία- την ίδια ώρα οι διαδικασίες που γίνονται φέρνουν παραπάνω πρόβλημα.  Και δεν 
μπορώ να μην αγγίξω και το θέμα των σαράντα έξι αστυνομικών.  Θα μου πείτε είναι ένα άλλο θέμα, όμως, με 
τις διαδικασίες που εφαρμόζονται, τελικά τα εργαλεία που δίνουμε στην κυβέρνηση δεν αξιοποιούνται κατάλληλα, 
για να μπορεί να βοηθηθεί αυτό το κράτος. 

 Γι’ αυτό καλούμε την ηγεσία της Αστυνομίας να λύσει πάραυτα και το θέμα των σαράντα έξι αστυνομικών, 
αφού υπάρχουν τόσες πολλές κενές θέσεις, εξακόσιες τόσες, στην Αστυνομία, και με αυτό το εργαλείο που 
δίνουμε στην κυβέρνηση να μπορεί να προστατευτεί η Κυπριακή Δημοκρατία.  Δε θέλω να πιστέψω, Πρόεδρε, 
ότι ένας απλός πολίτης από το χωριό Περιστερώνα, ηλικιωμένος, αλλά της περιοχής από γεννήσεώς του, όταν 
άκουσε για την πρόσληψη των τριακόσιων, είπε το εξής:  «Αφού δε θα μπορείτε να τους κάμετε το άλφα, να τους 
κάμετε το βήτα, ίσως οι αστυνομικοί που θα προσληφθούν θα είναι για να συνοδεύουν τους άτυπους μετανάστες, 
να μην κουτσουφλούν σε κανένα αρκάτζιν ή παπουτσοσυτζιάν της περιοχής;».  Άρα, με αυτό που είπε αυτός ο 
πολίτης από την Περιστερώνα, θέλω να πω στην ηγεσία της Αστυνομίας ότι πρέπει να αξιοποιηθούν κατάλληλα 
αυτοί οι τριακόσιοι ειδικοί αστυνομικοί, για να βοηθήσουν αποτελεσματικά για τον σκοπό που προσλαμβάνονται. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Τρυφωνίδη. 

 Ο επόμενος είναι ο συνάδελφος ο Θεοπέμπτου ο Χαράλαμπος και ακολουθεί ο συνάδελφος ο Πανίκος ο 
Λεωνίδου από το Δημοκρατικό Κόμμα. 

 Κύριε Θεοπέμπτου. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ: 

 Ευχαριστώ, Πρόεδρε. 

 Νομίζω ότι όλοι αναγνωρίζουν το πρόβλημα το οποίο υπάρχει με τους μεγάλους αριθμούς, αλλά εν 
υπάρχει αμφιβολία ότι εκαθυστέρησεν πάρα πολλά η κυβέρνηση να χειριστεί το θέμα τζιαι να το χειριστεί σωστά.  
Έχουμε πάρα πολλή έγνοια με τούτους τους αστυνομικούς που ετοιμάζονται να προσλάβουν τωρά, γιατί, αν το 
συνδυάσει κάποιος τζιαι με την αίτηση της κυβέρνησης να ενταχθούμε στη Ζώνη του Σένγκεν τζιαι αν το 
συνδυάσει τζιαι κάποιος με την απαίτηση να έχεις ελεγχόμενα σύνορα -προσέξετε, ελεγχόμενα σύνορα- τζιαι αν 
το συνδυάσει κάποιος τζιαι με τις διαφημίσεις που βλέπουμε από developers, που αντί διαμερίσματα εννά 
πουλούν βίζες Σένγκεν τωρά, αρκεύκει  κάποιος τζιαι ανησυχεί για τις προθέσεις της κυβέρνησης τζιαι την 
επιλογή της.  Γιατί εμπορούσαμεν να αυξήσουμε τους αστυνομικούς, για παράδειγμα.  Εμπορούσαμεν να 
προσλάβουμε τζιαι άλλους αστυνομικούς.   Εμπορούσαμεν να πυκνώσουμε τη γραμμή με τους στρατιώτες.  Αλλά 
δαμαί τι κάμνουμεν;  Όι ’πού την πλευρά τους Τούρκους, όι ʼπού την πλευρά τη δική μας, τους στρατιώτες, πίσω 
ʼπού τους στρατιώτες θα βάλουμε ένα συρματόπλεγμα και πίσω ̓ πού το συρματόπλεγμα θα έχουμε τούτους τους 
αστυνομικούς, οι οποίοι βασικά εννά τους πιάνουν ʼπού το σιέριν τζιαι εννά τους παίρνουν στον αστυνομικό 
σταθμό.   Εννά κάμνουμεν τη μεταφορά!   

 Έσιει ένα πλεονέκτημα -το αναγνωρίζω- ότι τουλάχιστον τζιείνοι που περνούν εννά ξέρουμε πόσοι 
επεράσαν.  Ξέρω ότι πάρα πολλοί πετάσσουν τα ταξιδιωτικά τους έγγραφα ή εν τα φέρνουν μαζί τους, έτσι έν’ 
τζιαι πολλά δύσκολο καμιά φορά να ξέρεις ποιος είναι, αλλά τούτα ούλλα τα πράγματα μαζί μας κάμνουν να 
ανησυχούμε για τις επιλογές και, επαναλαμβάνω, με ανησυχεί ακόμη περισσότερο το θέμα που ανέφερα με το 
ελεγχόμενο σύνορο και το γεγονός φυσικά ότι εκαθυστερήσαμεν πάρα πολλά να χειριστούμε σωστά τούτες τες 
ροές.  Μας κάμνουν πραγματικά να έχουμε πολλήν έννοιαν για το είνταλως σκέφτεται τζιαι είνταλως ενεργεί η 
κυβέρνηση τζιαι μάλιστα μερικούς μήνες πριν τις εκλογές. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 
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 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Θεοπέμπτου. 

 Τον λόγο έχει ο συνάδελφος Πανίκος Λεωνίδου από το Δημοκρατικό Κόμμα και μετά ακολουθεί ο 
συνάδελφος ο Μαρίνος ο Σιζόπουλος. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Και εμείς ανησυχούμε πάρα πολύ με τις εξελίξεις στο μεταναστευτικό.  Αντιλαμβανόμαστε πλήρως τη 
σοβαρότητα του προβλήματος, που αφορά κυρίως την αύξηση, τη συνεχιζόμενη αύξηση των ροών προς τον 
τόπο μας, είμαστε όμως έτοιμοι να συμβάλουμε θετικά, με τρόπο που να επιλυθεί σταδιακά αυτό το πολύπλοκο 
και πολυδιάστατο πρόβλημα.  Για την Κύπρο το πρόβλημα καθίσταται ακόμα πιο δύσκολο, λόγω του ότι η 
Τουρκία έχει αποφασίσει, κατά την άποψή μας, να δημιουργήσει μέσω αυτού του υβριδικού πολέμου τεράστιο 
πρόβλημα στην πατρίδα μας. 

 Αναφορικά με το νομοσχέδιο που έχουμε ενώπιόν μας, θεωρούμε ότι επιλαμβάνεται ενός μέτρου που 
βρίσκεται ναι μεν στη σωστή κατεύθυνση, όμως δεν παύει να είναι ένα ημίμετρο· ένα ημίμετρο, αφού δεν 
αντιμετωπίζει ολοκληρωμένα και σφαιρικά το όλο πρόβλημα.   

 Αυτό που επιδιώκεται αυτή τη στιγμή μέσα από το νομοσχέδιο είναι ουσιαστικά η πρόσληψη τριακόσιων 
ανθρώπων, οι οποίοι θα επιτηρούν κάτω από τις οδηγίες της Αστυνομίας και του Τμήματος Μεταναστεύσεως και 
της Υπηρεσίας Ασύλου την Πράσινη Γραμμή.   Η Πράσινη Γραμμή είναι το σημείο μέσα από το οποίο διοχετεύει 
η Τουρκία όλα εκείνα τα πρόσωπα προς τις ελεύθερες περιοχές, με αποτέλεσμα να διογκώνεται καθημερινά το 
πρόβλημα.  Άρα, πρέπει να υπάρξει κάποιο μέτρο.  Θεωρώ ότι με το στοιχείο εκείνο της οριοθέτησης και 
χαρακτηρισμού, με το γεγονός ότι προσλαμβάνονται κάποια πρόσωπα, για να επιτηρούν συγκεκριμένη γραμμή, 
δημιουργούμε σύνορα εντός της πατρίδας μας, σε συνδυασμό με αυτό που έχει πει και ο συνάδελφος ο κ. 
Θεοπέμπτου για τη Συμφωνία Σένγκεν.  Εμείς θεωρούμε ότι τα σύνορά μας δεν είναι η Πράσινη Γραμμή· τα 
σύνορά μας είναι στην Κερύνεια.  Τα σύνορα της Κυπριακής Δημοκρατίας αυτά είναι.   Επομένως, ό,τι μέτρα 
παίρνονται από πλευράς του κράτους είναι μέτρα προς την αντιμετώπιση ενός εθνικού προβλήματος. 

 Καθ’ όλη τη διάρκεια που πρωτοπαρουσιάστηκε το όλο ζήτημα μέχρι σήμερα, έχουμε προτείνει ως 
Δημοκρατικό Κόμμα αρκετές εισηγήσεις, που στοχεύουν στη σταδιακή αντιμετώπιση του προβλήματος.   Γιατί -
θέλουμε να είμαστε δίκαιοι- δεν είναι ένα πρόβλημα που μπορεί να λυθεί από τη μια μέρα στην άλλη.  Γιατί, αν 
ήταν έτσι, δε θα ήταν πρόβλημα, δε θα το χαρακτηρίζαμε εθνικό και θα το έλυνε και η Ευρώπη πιο εύκολα.   Γι’ 
αυτό εμείς προτείνουμε τη σύσταση…  Με την άδειά σας, κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να προτείνουμε και μέτρα.  
Δηλαδή, μέσα απ’ αυτή τη συζήτηση, να γίνει και ένας διάλογος θετικός, εποικοδομητικός, ούτως ώστε να 
προταθούν κάποια θέματα, τα οποία να αξιοποιήσει η κυβέρνηση προς όφελος της Κυπριακής Δημοκρατίας. 

 Γι’ αυτό προτείνουμε τη σύσταση και δημιουργία στελεχωμένης ομάδας για εθελούσιες επιστροφές, 
παρέχοντας κίνητρα σε αυτά τα πρόσωπα προς αυτή την κατεύθυνση, για να εγκαταλείψουν την Κυπριακή 
Δημοκρατία, στελέχωση ειδικά διαμορφωμένου τμήματος εντός της Υπηρεσίας Μετανάστευσης για 
εντατικοποίηση των απελάσεων των παράνομα διαμενόντων στη Δημοκρατία, απαγόρευση για συγκεκριμένο 
χρονικό διάστημα της έκδοσης αδειών εργασίας για εργάτες στην κτηνοτροφία και γεωργία, που επιτρέπεται αυτή 
τη στιγμή, καθώς και σε μερικά άλλα επαγγέλματα στα οποία χρησιμοποιείται ξένο εργατικό δυναμικό.  Δηλαδή 
κάνουμε συνεχώς εισαγωγές ξένου εργατικού δυναμικού, αυξάνοντας τους ξένους, αλλοδαπούς, στην Κύπρο, 
για να ενισχύσουμε την οικονομία, για να ενισχύσουμε τη γεωργία και κτηνοτροφία, ενώ υπάρχουν τόσοι αιτητές 
πολιτικού ασύλου που βρίσκονται στην Κύπρο και δεν τους αξιοποιούμε, τουλάχιστον για την περίοδο μέχρι να 
εξεταστεί η αίτησή τους ή ώσπου να αποφασιστεί η εγκατάλειψη από αυτούς της Κύπρου, να εργάζονται σε αυτές 
τις εργασίες. 

 Γι’ αυτό εμείς προτείνουμε ότι αυτό είναι το πρώτιστο που θα πρέπει να κάνει ο Υπουργός Εσωτερικών.  
Έτσι ελαχιστοποιούνται οι μελλοντικές αφίξεις και αφαιρείται από τη λίστα των εκκρεμουσών αιτήσεων ασύλου 
ένας τεράστιος αριθμός προσώπων.  Έτσι μειώνεται και δραστικά το διοικητικό κόστος εξέτασης του χειρισμού 
των αιτήσεων, αυτών του ασύλου, ενώ παράλληλα καταπολεμάται η μάστιγα της παράνομης και αδήλωτης 
εργασίας, που στοιχίζει στο κράτος τεράστια χρηματικά ποσά.  Με κανέναν τρόπο δεν εισηγούμαστε ή 
προτείνουμε τη μόνιμη παραμονή αυτών των προσώπων στην Κύπρο.  Θα πρέπει να αξιοποιηθεί η παρουσία 
τους προς όφελος της Δημοκρατίας.  Και θα πρέπει να στείλουμε ασφαλώς και τα κατάλληλα μηνύματα προς 
τους εν δυνάμει αιτητές, αλλά και στις χώρες προέλευσής τους, ότι δηλαδή η Κύπρος παύει να είναι ο παράδεισος 
των ανεξέλεγκτων και χωρίς έλεγχο επιδομάτων.   

 Θα πρέπει στο πλαίσιο αυτό της χορήγησης των επιδομάτων, που είμαστε αναγκασμένοι με τις Οδηγίες 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των διεθνών συνθηκών, να προτείνουμε την πλήρη απασχόληση αυτών των 
ληπτών των επιδομάτων καθ’ όλη τη διάρκεια της ημέρας, πάλι προς όφελος της Κύπρου και της οικονομίας.  Η 
δραστηριότητα απασχόλησης μπορεί να περιλαμβάνει και την εκμάθηση της ελληνικής γλώσσας, την εθελοντική 
εργασία, αλλά και την εργασία σε συμβαλλόμενες επιχειρήσεις, όπου οι εργοδότες θα κληθούν να καλύπτουν 
ένα μικρό ποσοστό του μισθού, αφού το υπόλοιπο θα καλύπτεται από τα επιδόματα. 
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 Αυτά είναι μεταξύ αρκετών άλλων ζητημάτων που προτείνουμε και θα ανακοινώσει και ο πρόεδρος του 
κόμματός μας σε λίγες μέρες την πρότασή μας για σύσταση και υφυπουργείου μετανάστευσης, ασύλου, και 
ένταξη, στο πλαίσιο αυτό, όλων των προβλημάτων και θεμάτων που αφορούν τα θέματα αλλοδαπών. 

 Κλείνοντας, εμείς θα στηρίξουμε το εν λόγω νομοσχέδιο, έχοντας υπόψη ότι συμβάλλει στη θετική 
κατεύθυνση.  Επισημαίνουμε όμως ότι οι προσλήψεις των τριακόσιων συμβασιούχων ειδικών οριοφυλάκων, 
όπως τους έχει ονομάσει ο συνάδελφος ο Κωστής ο Ευσταθίου, ο οποίος λείπει, για να του υπομνήσουμε τον 
χαρακτηρισμό, που συμφωνούμε απόλυτα μαζί του, για να επιτηρούν την Πράσινη Γραμμή, πρέπει να γίνουν με 
διαφανείς διαδικασίες, ενώ σε κάθε περίπτωση πρέπει να υπάρχουν συγκεκριμένα κριτήρια, για να καθορίζεται 
επακριβώς και το πεδίο δράσης των αρμοδιοτήτων τους, αλλά και οι κλίμακες και ο τρόπος με τον οποίο θα 
εργάζονται και θα δρουν στο πλαίσιο αυτών των αρμοδιοτήτων που η νομοθεσία τούς παρέχει. 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Λεωνίδου. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Να μου επιτρέψετε, την τροπολογία που έχουν υποβάλει οι συνάδελφοι του ΑΚΕΛ το Δημοκρατικό Κόμμα 
θα την καταψηφίσει. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Λεωνίδου. 

 Τον λόγο έχει ο πρόεδρος της ΕΔΕΚ συνάδελφος Μαρίνος Σιζόπουλος και ακολουθεί εν συνεχεία, μετά 
τον κ. Σιζόπουλο, ο συνάδελφος Ιωάννου Σωτήρης από το ΕΛΑΜ. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.  

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Μια απλή διόρθωση σε πρώτη φάση.  Δεν υπάρχει Πράσινη Γραμμή.  Είναι Γραμμή Κατάπαυσης του 
Πυρός.  Η Πράσινη Γραμμή τέλειωσε το ’74 δυστυχώς.   

 Από εκεί και πέρα υπάρχει αναγκαιότητα για κάποιον διαχωρισμό.  Διαχωρισμό ανάμεσα στους πολιτικούς 
πρόσφυγες και τους παράνομους οικονομικούς μετανάστες.  Και πρέπει να ξεκαθαρίσουμε κατά τρόπο 
σαφέστατο ότι όσον αφορά τους πολιτικούς πρόσφυγες έχουμε καθήκον και υποχρέωση να προσφέρουμε όλες 
εκείνες τις αναγκαίες και απαραίτητες υπηρεσίες, για να διασφαλίσουμε και τη διαβίωσή τους και τα ανθρώπινά 
τους δικαιώματα στο πλαίσιο δικαίου που πρέπει να μας χαρακτηρίζει και ειδικά ως έναν λαό που έχουμε υποστεί 
ακριβώς τις συνέπειες της εισβολής και του εκτοπισμού.  Όσον αφορά τους παράνομους οικονομικούς 
μετανάστες, τίθεται ένα μεγάλο ερώτημα το οποίο πρέπει να απαντηθεί.  Αφού ενδιαφέρονται, για να 
εργοδοτηθούν, αφού ενδιαφέρονται για κάτι καλύτερο, αφού υπάρχει η δυνατότητα να υποβάλουν αίτηση για 
εργασία σε οποιαδήποτε χώρα θα ήθελαν και, αν και εφόσον εγκριθεί αυτή η αίτηση, να ταξιδέψουν νόμιμα και 
να εργοδοτηθούν στον κλάδο που αυτοί επιθυμούν, γιατί θα πρέπει να ξοδέψουν ένα τεράστιο ποσό χρημάτων 
να ταξιδεύσουν από τη χώρα τους στην Κωνσταντινούπολη, από την Κωνσταντινούπολη να ταξιδεύσουν 
αεροπορικά στο παράνομο αεροδρόμιο της Τύμπου και το 95% αυτών των ανθρώπων να προσπαθούν να 
διέλθουν της Γραμμής Κατάπαυσης του Πυρός, για να περάσουν στις ελεύθερες περιοχές της Δημοκρατίας; Αυτό 
είναι ένα ερώτημα το οποίο πρέπει να απαντηθεί.  Και μιλούμε ότι σήμερα το 95% περίπου των παράνομων 
οικονομικών μεταναστών εισέρχεται από τη Γραμμή Κατάπαυσης του Πυρός στις ελεύθερες περιοχές με ό,τι 
αυτό συνεπάγεται.  Είναι λοιπόν προφανές ότι εδώ δεν είναι απλά η επιθυμία κάποιων, για να μπορέσουν να 
εξασφαλίσουν ενδεχομένως καλύτερη προοπτική όσον αφορά είτε την επαγγελματική τους επιβίωση είτε 
ενδεχομένως το βιοτικό τους επίπεδο, αλλά την ίδια στιγμή αποτελεί μία μορφή υβριδικού πολέμου από πλευράς 
της Τουρκίας σε βάρος κυρίως της Κυπριακής Δημοκρατίας, αλλά και της Ελλάδας, γι’ αυτό και δεν είναι τυχαίο 
το γεγονός ότι ο σημαντικός αριθμός αυτών των μεταναστών είναι κυρίως άρρενες ηλικίας δεκαεννέα μέχρι 
τριάντα πέντε, σαράντα χρονών.  Σε ελάχιστες περιπτώσεις συνοδεύονται από σύζυγο και παιδιά.   

 Ως εκ τούτου λοιπόν, εδώ θα πρέπει να προσπαθήσουμε να αντιμετωπίσουμε αυτό το πρόβλημα, το 
οποίο, πέρα από την κοινωνική αποδιοργάνωση την οποία θα δημιουργήσει, θα δημιουργήσει και άλλα σοβαρά 
προβλήματα στην κυπριακή κοινωνία και όχι μόνο.  Φυσικά, ο οποιοσδήποτε τρόπος διαχείρισης, το έχουμε πει 
πάρα πολλές φορές, πρέπει να έχει μία συγκεκριμένη δομή, την οποία δυστυχώς στην Κύπρο ποτέ δεν την 
αξιοποιήσαμε και ποτέ δεν την προωθήσαμε.  Τέτοιου είδους ζητημάτων, όπως έχουμε τονίσει πολλές φορές, η 
διαχείρισή τους πρέπει να αποτελεί μία σταδιακή προσέγγιση του προβλήματος, αρχίζοντας από την πρόληψη, 
συνεχίζοντας στη διαχείριση και φτάνοντας στο τέλος στην καταστολή.  Στην Κύπρο συνήθως ξεκινούμε από την 
καταστολή.  Όταν μετά από κάποιο χρονικό διάστημα αδυνατούμε να δώσουμε λύση σε αυτό το πρόβλημα, 
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προσπαθούμε να το διαχειριστούμε, δεν μπορούμε να το διαχειριστούμε, με αποτέλεσμα να υπονομεύουμε και 
την πρόληψη και στο τέλος της ημέρας να προσπαθούμε να βρούμε λύσεις όποιες να ’ναι και ό,τι να ’ναι.   

 Πρέπει να τονίσουμε ότι πρόσφατα έχει εγκριθεί και η προμήθεια και εγκατάσταση του συστήματος 
ηλεκτρονικής επιτήρησης της Γραμμής Κατάπαυσης του Πυρός.  Αυτό είναι ένα σημαντικό εργαλείο στο να 
μπορούμε έγκαιρα να διαπιστώνουμε ακριβώς την είσοδο, την παράνομη είσοδο από τις κατεχόμενες περιοχές 
και είναι προφανές ότι στο πλαίσιο της καταστολής πια, γιατί δεν αποτελεί πρόληψη, χρειάζεται και ένας αριθμός 
ατόμων τα οποία να μπορούν να αντιμετωπίσουν ενδεχομένως αυτή την κατάσταση.  Είναι μέσα σε αυτό το 
πλαίσιο που αντιλαμβανόμαστε ότι η κυβέρνηση προωθεί την πρόσληψη αυτών των τριακόσιων συμβασιούχων 
αστυνομικών, για να μπορούν να καλύψουν αυτές τις ανάγκες.  Εμείς δεν είμαστε αρνητικοί στην πρόληψη και 
στην πρόσληψη, όμως την ίδια στιγμή θα πρέπει να επισημάνουμε ότι η εκτελεστική εξουσία έχει τεράστια ευθύνη 
στο να προχωρήσει με σωστό και διαφανή τρόπο στις προσλήψεις, ούτως ώστε να μην υπάρχει και σε αυτή την 
περίπτωση η ευνοιοκρατική προσέγγιση των πραγμάτων, αλλά θα πρέπει την ίδια στιγμή να υπάρχει και ένας 
πολύ αυστηρός έλεγχος επιτήρησης της άσκησης των καθηκόντων αυτών, γιατί δυστυχώς έχουμε γίνει μάρτυρες 
πάρα πολλών περιπτώσεων που ένας αριθμός δυστυχώς τέτοιων ατόμων λειτουργούν προς την αντίθετη 
περίπτωση είτε με διευκόλυνση των διακινητών είτε με οποιουσδήποτε άλλους τρόπους.  Εδώ ακριβώς θα 
πρέπει να υπάρχουν προβλέψεις για αυστηρές κυρώσεις σε όλες εκείνες τις περιπτώσεις οι οποίες ουσιαστικά 
θα παραβιάζουν και τη διαφανή διαδικασία και τη νομιμότητα, αλλά και την προσπάθεια την οποία καταβάλλουμε.  

 Θεωρώ ότι δεν είναι της ώρας από την πλευρά της ΕΔΕΚ να καταθέσω το σύνολο των προτάσεων, τις 
οποίες εδώ και πάρα πολλά χρόνια έχουμε δώσει στην εκτελεστική εξουσία, ακόμη και πρόσφατα με 
συμπληρωματικές προτάσεις για το πώς κατά την άποψή μας θα πρέπει να γίνει η πρόληψη, η διαχείριση, αλλά 
και ενδεχόμενη καταστολή αυτού του ζητήματος, το οποίο ουσιαστικά θα προκαλέσει, αν το αφήσουμε να 
λειτουργήσει ανεξέλεγκτα, τριγμούς εις τα θεμέλια της κυπριακής κοινωνίας, με ό,τι αυτό συνεπάγεται.  Από την 
πλευρά της ΕΔΕΚ θα ψηφίσουμε τη συγκεκριμένη νομοθεσία, την ίδια στιγμή όμως θα επιβλέπουμε σωστά και 
την εφαρμογή της στη βάση των κανονισμών που αντιλαμβάνομαι ότι σύντομα θα έρθουν στη Βουλή για έγκριση. 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:  

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Σιζόπουλε. 

 Τον λόγο έχει ο συνάδελφος Ιωάννου Σωτήρης του ΕΛΑΜ και ακολουθεί ο συνάδελφος Παπαδούρης 
Σταύρος των Οικολόγων. 

ΣΩΤΗΡΗΣ ΙΩΑΝΝΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, καταρχάς για κάτι που ακούστηκε.  Σαφώς και υπάρχει διαφορά των πολιτικών 
προσφύγων και των παράνομων μεταναστών. Εάν αύριο όμως υπάρχουν εκατομμύρια από πολιτικούς 
πρόσφυγες, προφανώς και η Κύπρος δεν μπορεί να τους συντηρήσει όλους, γι’ αυτό αυτές τις λογικές, εμείς 
τουλάχιστον ως ΕΛΑΜ, τις απορρίπτουμε.   

 Σήμερα έχουμε ενώπιόν μας μία μικρή λύση για το μεγαλύτερο ίσως πρόβλημα που αντιμετωπίζει σήμερα 
η Κυπριακή Δημοκρατία, την παράνομη μετανάστευση.  Όταν οι ροές αρχίσαν να μεγαλώνουν και από τη γραμμή 
αντιπαράταξης είχαμε καθημερινά εκατοντάδες εισόδους, προσθέσαμε ως ΕΛΑΜ στην ολοκληρωμένη πολιτική, 
την οποία έχουμε καταθέσει προς την εκτελεστική εξουσία, και τη δημιουργία ειδικού αστυνομικού σώματος.  
Βλέπουμε με ικανοποίηση ότι μία ακόμη πρόταση της παράταξής μας γίνεται σήμερα πράξη.  Θυμίζω ότι με δικές 
μας παρεμβάσεις είχαν αρχίσει περιπολίες σε περιοχές οι οποίες έχουν γκετοποιηθεί, τη δημιουργία αστυνομικών 
σταθμών σε αυτές τις περιοχές, καθώς και ότι με τη δική μας παρουσία σταματήσαμε τη δημιουργία νέων κέντρων 
φιλοξενίας στο Ζύγι και στην ελεύθερη επαρχία Αμμοχώστου.   

 Στις συνεδρίες κατά τη συζήτηση του θέματος ακούσαμε πολλά ανυπόστατα και το είδαμε και την 
περασμένη εβδομάδα με την αναβολή.  Πολιτικοί χώροι που έβαζαν προσκόμματα ήθελαν απλά να 
καθυστερήσουν τη διαδικασία και να μην προχωρήσει η σύσταση του ειδικού αστυνομικού σώματος και πολλοί 
μάλιστα ίσως και παρασύρθηκαν από κάποια επιχειρήματα ή φοβήθηκαν να μην τους ταμπελλώσει αύριο το 
ΑΚΕΛ ότι είναι ρατσιστές και ξενοφοβικοί.   

 Ακούσαμε ότι θα κρατούν όπλα, χωρίς να έχουν περάσει από ψυχομετρικά.  Και ερωτώ αυτό που ρώτησα 
και στην επιτροπή;  Ζείτε στην Κύπρο ή στον Άρη;  Γιατί, αν ζούμε στην ίδια χώρα όλοι, στο νησί -και πολύ ορθά 
κάνουμε- υπάρχουν δεκαοκτάχρονοι οι οποίοι έχουν στα χέρια τους πολεμικά τυφέκια στην Πράσινη Γραμμή.  
Έχουν εκπαιδευτεί άριστα για τη χρήση τους, ξέρουν πώς και πότε θα τα χρησιμοποιήσουν και προφανώς μέχρι 
σήμερα δεν έχουμε δει κανένα απολύτως πρόβλημα.  Αντιθέτως, κάνουν πάρα πολύ καλά τη δουλειά τους και 
κρατούν όλους εμάς που βρισκόμαστε σε αυτή την αίθουσα ασφαλείς απέναντι στον Αττίλα.   

 Και σήμερα έχουμε ενώπιόν μας μία κατά τη δική μας άποψη ανεκδιήγητη τροπολογία.  Ο οπλισμός, 
κύριοι, χρησιμοποιείται για σκοπούς αποτροπής και ασφάλειας.  Θέλετε εσείς όμως να στείλετε ανθρώπους 
γυμνούς απέναντι σε εγκληματίες με πολεμική προϋπηρεσία σε βαρύ οπλισμό και απέναντι στον τουρκικό 
στρατό, για να ικανοποιήσετε τις δήθεν ανθρωπιστικές σας ονειρώξεις.  Ακούσαμε ότι δεν πρέπει να είναι 
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συμβασιούχοι.  Συμφωνούμε και εμείς το θέσαμε.  Πότε όμως θα προσλαμβάνονταν κανονικοί αστυνομικοί; Σε 
έναν χρόνο;  Πηγαίνετε στους κατοίκους της Κοκκινοτριμιθιάς, της Αθηένου, στους Τρούλλους, αύριο που θα έχει 
και εκλογές, και πείτε τους: «Μην κάνετε τίποτε για τον υπόλοιπο χρόνο με όλους αυτούς που μπαίνουν από τα 
κατεχόμενα, μέχρι να καταφέρουμε να τους προσλάβουμε».  Ακούσαμε επίσης ότι με τέτοιες κινήσεις θα φέρουμε 
τη διχοτόμηση και μετατρέπεται η Γραμμή Αντιπαράταξης σε σκληρό σύνορο.  Προφανώς και δεν ισχύει.  
Αποτελεί μία de facto κατάσταση κατάπαυσης του πυρός και όχι σύνορο.  Τονίσαμε όμως προς την κυβερνητική 
πλευρά και το λέμε ξεκάθαρα και τώρα ότι δε θα ανεχτούμε σε καμία απολύτως περίπτωση οι αστυνομικοί να 
μετατραπούν σε ταξιτζήδες των λαθρομεταναστών στον δρόμο τους προς το Πουρνάρα ή τη Μενόγεια.  Το 
αστυνομικό σώμα είναι μόνο ένα μέρος της πολιτικής αποτροπής νέων ροών από την Πράσινη Γραμμή.   

 Οι άλλοι πυλώνες, που ελπίζουμε να δούμε να εφαρμόζονται σύντομα, είναι φυσικά εμπόδια, δηλαδή 
ψηλά συρματοπλέγματα, το σύστημα ηλεκτρονικής επιτήρησης και σαφώς αντικίνητρα για την έλευσή τους στην 
Κύπρο.  Γιατί τι τους οδηγεί στο νησί μας;  Οι διαταγές της Τουρκίας και η παρουσίαση της Κύπρου ως η γη της 
επαγγελίας.  Γιατί τι άλλο να κάνει έναν τριαντάρη, ο οποίος ξεκινά από τη Σομαλία, περνά διαδοχικά από την 
Αιθιοπία, την Ερυθραία, το Σουδάν, την Αίγυπτο, την Ιορδανία, τη Συρία, την Τουρκία, όλες μεγάλες 
μουσουλμανικές χώρες, εντελώς τυχαία, για να έρθει στη μικρή και κατεχόμενη Κύπρο και να ζητήσει πολιτικό 
άσυλο;  Όλοι αυτοί οι επαγγελματίες αντιρατσιστές έκαναν τον ψευδοανθρωπισμό τους επιχείρηση, 
στοχοποίησαν την περιφρούρηση της εδαφικής μας ακεραιότητας και μετέτρεψαν τη μικρή μας πατρίδα σε 
αποθήκη ανθρώπινων ψυχών με τα κατάλληλα βεβαίως χρηματικά ανταλλάγματα.   

 Και έχουμε τον εξής παραλογισμό.  Είμαστε υπόχρεοι, λέει, να κρατήσουμε εμείς από τόσες χώρες που 
πέρασαν τους κουβαλητούς της Τουρκίας, να τους δώσουμε άσυλο, να τους κτίσουμε δομές να μείνουν, να τους 
δώσουμε κουπόνια, επιδόματα και να τους πληρώνουμε και το ενοίκιο τους.  Πού το είδατε αυτό;  Ποια ακριβώς 
Οδηγία της Ευρωπαϊκής Ένωσης αναφέρεται σε όλα αυτά τα ζητήματα;  Γιατί εμείς, ως κόμμα, άλλη εντύπωση 
έχουμε, από την Ευρώπη μάλιστα.  Ελλάδα: Ανέστειλε τις αιτήσεις πολιτικού ασύλου κατά τα γνωστά γεγονότα 
του Εύρου.  Μήπως εδώ στην Κύπρο δε ζούμε σε καθεστώς έκτακτης κατάστασης;   

 Η Αγγλία, η οποία δεν είναι πλέον στην Ευρωπαϊκή Ένωση, δε δέχεται μετανάστες και τους στέλνει στη 
Ρουάντα.  Εμείς, αντί να ακολουθήσουμε το παράδειγμα της Αγγλίας, καταντήσαμε η Ρουάντα.  Ουγγαρία και 
Πολωνία:  Δεν αφήνουν κανέναν να περάσει παράνομα τα σύνορά τους.  Μήπως αυτοί δεν ανήκουν στην 
Ευρώπη;  Έτσι κάνουν τα κράτη που είναι αποφασισμένα να ζήσουν και, όπως είπε και ο Ούγγρος ηγέτης Bίκτωρ 
Ορπάν, «Η λύση είναι πάρα πολύ απλή.  Μην τους αφήσετε να μπουν και εκείνους που είναι ήδη μέσα στείλτε 
τους στο σπίτι τους».  Ισπανία:  Απέλασε μαζικά παράνομους μετανάστες.  Δικαιώθηκε μάλιστα από το ΕΔΑΔ 
με το νομικό επιχείρημα ότι οι ίδιοι έθεσαν τον εαυτό τους σε παράνομη και βίαιη κατάσταση.   

 Το ΕΛΑΜ, κύριε Πρόεδρε, είναι η φωνή της λογικής και το λέμε πλέον στην κυβέρνηση και με την άδεια 
του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου.  Εφαρμόστε τον νόμο!  Μπαίνεις στη χώρα παράνομα;  Συλλαμβάνεσαι, 
απορρίπτεται αυτόματα και χωρίς συζήτηση το αίτημά σου και απελαύνεσαι.  Τόσο απλά.  Και το λέμε στην 
κυβέρνηση, γιατί θα πρέπει επιτέλους το βασικότερο πρόβλημα που αντιμετωπίζει η Κύπρος να τεθεί και ως 
προτεραιότητα από την ίδια.  Και εμείς πιστεύουμε ότι τα πιο κάτω υπουργεία φέρουν βαρύτατες ευθύνες για τη 
σημερινή κατάσταση.  Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημόσιας Τάξης, Υπουργείο Εργασίας, Υφυπουργείο 
Κοινωνικής Πρόνοιας, Υπουργείο Εξωτερικών.  Προφανώς και έχουν άλλες έγνοιες.  Αν υπάρχει αδυναμία 
εξέτασης του ζητήματος συνολικά, εμείς λέμε ότι θα πρέπει να δημιουργηθεί ένα Υφυπουργείο Μετανάστευσης 
που θα επιλύσει το πρόβλημα στην ολότητά του και βλέπουμε με ικανοποίηση ότι και άλλα κόμματα υιοθετούν 
αυτή την προσέγγιση, την οποία είχαμε καταθέσει κατά τη συζήτηση των προϋπολογισμών του Υπουργείου 
Εσωτερικών τον περασμένο χρόνο. 

 Κλείνοντας, κύριε Πρόεδρε, και γιατί μας έχουν βάλει σε μία πρόωρη προεκλογική περίοδο, εμείς λέμε ότι 
οι επόμενες εκλογές θα πρέπει να κριθούν από το μεταναστευτικό πρόβλημα και μόνο.  Τι να κάνω ως πολίτης 
το ψηφιακό κράτος και την ανάπτυξη, αν έχω καταντήσει τον τόπο μου επαρχία της Σομαλίας και του Κογκό;  
Πώς θα αντιμετωπίσουμε την ακρίβια και τον πληθωρισμό, όταν εκατοντάδες ευρώ των φορολογουμένων 
φεύγουν για επιδόματα παράνομων μεταναστών;  Εμείς θέλουμε την Κύπρο μας πίσω και αυτό θα 
διεκδικήσουμε.  Κάποιοι όλα αυτά τα οποία έχω αναφέρει θα τα βαφτίσουν ρατσισμό, οι πολίτες όμως έξω από 
αυτή την αίθουσα υποφέρουν και, αν θέλετε να μιλήσουμε για ρατσισμό, ο μόνος και ο μεγαλύτερος που υπάρχει 
είναι αυτός εναντίον των Ελλήνων της Κύπρου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Ιωάννου. 

 Τον λόγο έχει ο συνάδελφος Σταύρος Παπαδούρης και θα ακολουθήσει ο συνάδελφος Λίνος Παπαγιάννης 
εξ Αμμοχώστου, του ΕΛΑΜ. 

 Κύριε Παπαδούρη. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΠΑΠΑΔΟΥΡΗΣ: 

 Θα είμαι σύντομος, Πρόεδρε, γι’ αυτό έχω διαλέξει να μιλήσω από τη θέση μου.  Να πω ότι και σ’ αυτό το 
θέμα θα ακολουθήσω την τακτική που ακολουθώ πάντα.  Αφήνω πίσω το συναίσθημα και κρίνω βάσει 
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δεδομένων και ρεαλισμού.  Το ρεαλιστικό δεδομένο είναι ότι σήμερα έχουμε ένα σοβαρό πρόβλημα ενώπιόν μας 
και το πρόβλημα αυτό ονομάζεται «παράνομη μετανάστευση».  Δεν ονομάζεται «μεταναστευτικό».  Είναι 
παράνομη μετανάστευση.  Σωστά ειπώθηκε πριν ότι υπάρχουν θέματα προσφύγων και υπάρχουν και θέματα 
παράνομων μεταναστών και δυστυχώς από τα στοιχεία που πήραμε διαφαίνεται ότι αυτό το μεγάλο και 
ανεξέλεγκτο πρόβλημα ενισχύεται από την εισροή παράνομων μεταναστών μέσω της γραμμής κατάπαυσης του 
πυρός.   

 Να ξεκαθαρίσω κάτι.  Ο Κύπριος πάντα είναι φιλόξενος άνθρωπος, πάντα.  Αν μη τι άλλο, περάσαμε 
προσφυγιά, ξέρουμε πως δικός μας κόσμος κατέληξε στην Αγγλία, στην Αυστραλία και σε άλλες χώρες και 
ξέρουμε πώς μας υποδέχτηκαν.  Ξέρουμε ταυτόχρονα όμως ότι σεβαστήκαμε τα ήθη και τα έθιμα μιας χώρας 
και ξέρουμε πως αρκετοί συμπολίτες μας, συμπατριώτες μας, μεγαλούργησαν σε αυτές τις χώρες.  
Υιοθετήθηκαν, έγιναν παραγωγικές μονάδες και μεγαλούργησαν.   

 Ερχόμενος τώρα στη νομοθεσία που έχουμε μπροστά μας για την πρόσληψη αυτών των τριακόσιων 
αστυνομικών, εγώ προσωπικά θα ταχθώ υπέρ.  Πιστεύω ότι οτιδήποτε θα βοηθήσει στο να δεχθούμε τους 
οποιουσδήποτε αιτητές μέσω του τι θεωρείται νόμιμος χώρος εισδοχής προς τη χώρα μας και με το πολύ απλό 
ερώτημα που τίθεται σε όλες τις χώρες του κόσμου, «Ποιος είσαι;  Αν χρειάζεσαι βοήθεια, ευχαρίστως να 
βοηθήσουμε.  Ποιοι είναι οι σκοποί σου;»…  Τουλάχιστον να έχουμε καταγεγραμμένες όλες αυτές τις υποθέσεις, 
για να ξέρουμε ανά πάσα στιγμή τα στατιστικά τα οποία έχει η χώρα μας.  Στατιστικά υπάρχουν.  Κατά πόσο 
είναι σωστά στατιστικά, δεν είμαι και τόσο σίγουρος, γιατί υπάρχουν οι καταγεγραμμένες περιπτώσεις και 
υπάρχουν και οι περιπτώσεις οι οποίες δυστυχώς δεν έχουμε καταφέρει να καταγραφούν.   

 Παρ’ όλα αυτά, θα το κλείσω, λέγοντας ότι και εγώ προσωπικά έχω επιφυλάξεις ως προς το πώς θα 
χρησιμοποιηθεί αυτό το μέτρο.  Έχω επιφυλάξεις ως προς τη διαδικασία πρόσληψης αυτών των ατόμων.  Έχω 
αρκετές επιφυλάξεις, όμως επαναλαμβάνω ότι αφήνω πίσω το συναίσθημα και μετρώ μόνο δεδομένα και 
ρεαλισμό.  Και ο ρεαλισμός αυτός υποδηλώνει ότι σήμερα υπάρχει ένα σοβαρό, ανεξέλεγκτο πρόβλημα που, αν 
δεν λυθεί…  Και νοείται ότι σε αυτό το σημείο θέλω να κακίσω και διαδικασίες του κράτους, την αδυναμία του 
κράτους όσον αφορά την εξέταση των αιτήσεων, και πραγματικά ελπίζω ότι θα φθάσουμε στο σημείο όπου ως 
φιλόξενο κράτος θα μπορούμε να διαχωρίσουμε τον αυθεντικό πρόσφυγα από τον παράνομο μετανάστη και 
οποιεσδήποτε υποχρεώσεις προκύπτουν από τις συμβάσεις που έχουμε θα τηρούνται στους ανάλογους 
αριθμούς των αυθεντικών αιτητών προσφυγιάς.  Ελπίζω ότι τελικά θα καταλήξουμε εκεί. 

 Ευχαριστώ, Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Παπαδούρη. 

 Τον λόγο έχει ο συνάδελφος ο Λίνος ο Παπαγιάννης από το ΕΛΑΜ και θα ακολουθήσει ο συνάδελφος ο 
Άριστος Δαμιανού από το ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις. 

 Κύριε Παπαγιάννη. 

ΛΙΝΟΣ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ: 

 Σήμερα ενώπιον του σώματος βρίσκεται ένα αρκετά σημαντικό ζήτημα, που ανήκει στην ευρύτερη 
κατηγορία του μεταναστευτικού, και το πώς αυτό το κράτος έχει αποφασίσει να το διαχειριστεί.  Αυτή η πρόταση 
που σήμερα το ΕΛΑΜ θα στηρίξει, όπως έχει ήδη ανακοινώσει, εάν χρησιμοποιηθεί σωστά, θα είναι ένα εργαλείο 
για να μειωθεί -κατά τη δική μας άποψη- το μεγαλύτερο πρόβλημα που αντιμετωπίζει αυτή τη στιγμή η Κύπρος.  
Για να μπορέσει να λυθεί το μεταναστευτικό όμως…  Σίγουρα αυτό το μέτρο δε θα βοηθήσει στην επίλυση του 
προβλήματος αλλά στη σταδιακή μείωσή του.  Για να μπορέσει λοιπόν να το επιλύσει το κράτος, η κυβέρνηση, 
που μέχρι σήμερα φέρει βαρύτατες ευθύνες για την κατάσταση που έχουμε ενώπιόν μας μαζί με την πλειοψηφία 
των κοινοβουλευτικών κομμάτων, πρέπει να λειτουργήσουμε ολοκληρωμένα, με μία πολιτική, και να στηριχθούμε 
σε τρεις πυλώνες.   

 Ο πρώτος πυλώνας είναι αυτός της πρόληψης, με το να δημιουργήσουμε σε αυτό το κράτος επιτέλους 
σοβαρούς ελέγχους, να καταστήσουμε το κράτος μας «αστακό» και όχι να συμβαίνει αυτό που παρατηρούμε 
σήμερα, όχι δηλαδή στις οδηγίες που έχουν οι αστυνομικοί, όχι στο να συνοδεύουν δηλαδή αυτούς τους 
ανθρώπους -αυτό συμβαίνει σήμερα- σε κάποιο αστυνομικό σταθμό και στη συνέχεια να αιτείται άσυλο ο καθένας 
που έρχεται απευθείας από την Τουρκία.  Θα πρέπει η γραμμή κατάπαυσης του πυρός να γίνει πραγματικά 
απροσπέλαστη.  Να μην υπάρχουν τυφλά σημεία και να γνωρίζουν όσοι έρχονται από απέναντι ότι σε αυτή την 
πλευρά, όση έχει απομείνει ελεύθερη, θα έχουν να αντιμετωπίσουν σοβαρούς κινδύνους.   

 Θα πρέπει επίσης οι διαδικασίες, που σήμερα είναι χρονοβόρες, παρ’ όλον ότι πρέπει να ανακοινώσουμε 
ότι έχουν προσληφθεί τόσοι δημόσιοι λειτουργοί και οι αιτήσεις εξετάζονται πολύ πιο γρήγορα…  Μετά την 
απόρριψη μιας αίτησης ασύλου βλέπουμε να συμβαίνει το εξής παράδοξο:  Συμπατριώτες μας δικηγόροι 
συμβουλεύουν πολύ λεπτομερώς για τη διαδικασία που πρέπει να ακολουθήσει ένας αιτητής ασύλου που έχει 
απορριφθεί και τον καθοδηγούν στο να ακολουθήσει μια ακόμη πιο χρονοβόρα διαδικασία, αυτή της έφεσης.  
Και, εάν η έφεσή του απορριφθεί, βρίσκουν άλλο πάτημα, για να κάνει δεύτερη έφεση.  
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 Αυτό το πράγμα είναι πρώτα εμπαιγμός της νοημοσύνης αυτού του σώματος και κατ’ επέκταση όλων των 
φορολογούμενων ανθρώπων σε αυτό το νησί.  Σε αυτή τη διαδικασία αυτοί οι δικηγόροι -που δεν μπορώ να 
καταλάβω πώς γίνεται μέχρι σήμερα να μην έχουν δημοσιευθεί τα ονόματά τους, επειδή είναι τρομακτική η 
σύμπτωση για το πόσες φορές ένας δικηγόρος καταφέρνει να έχει τέτοιες περιπτώσεις- θησαυρίζουν 
κυριολεκτικά και αυτό δε συμβαίνει μία φορά τον μήνα, δε συμβαίνει μία φορά τον χρόνο, συμβαίνει καθημερινά!  

 Μετά το πρώτο βήμα λοιπόν, που είναι η πρόληψη, έρχεται η διαχείριση.  Σήμερα αυτό το κράτος με τις 
ευλογίες της πλειοψηφίας αυτού του σώματος δίνει σε αυτούς τους ανθρώπους κάποιες δεκάδες εκατομμύρια, 
που δυστυχώς έχουν ξεπεράσει το 2022 τα €150 εκατομ.  Και, επειδή σήμερα είναι ευκαιρία για όσους είναι 
έτοιμοι να αντικρούσουν αυτό το επιχείρημα, ρωτώ δημόσια και τους σαράντα πέντε παρευρισκομένους:  Πόσα 
εκατομμύρια έχει ξοδέψει το Υπουργείο Υγείας από την 1η του Γενάρη μέχρι σήμερα στη διαχείριση, όπως έχουνε 
ονομάσει, των περιστατικών των παράνομων μεταναστών;  Πόσες άραγε περιπτώσεις έχουμε στις εντατικές με 
ασθένειες που είχαν εξαφανιστεί για δεκαετίες από την πατρίδα μας;  Αυτά τα λεφτά, που κάποιοι κάνουν ότι δεν 
τα βλέπουν, γνωρίζετε πόσα είναι;  Εγώ σας ενημερώνω ότι έχουν ξεπεράσει τις μερικές δεκάδες εκατομμύρια 
όσον αφορά τον τομέα της υγείας και της παιδείας.  Σας προκαλώ λοιπόν να μας αποδείξετε ότι δεν είναι αυτό 
και, για όποιον έχει αντίθετη άποψη, είμαι έτοιμος σήμερα να σας παραθέσω σειρά στοιχείων.  

 Προχωρώ…  Την Τρίτη, εν τω μεταξύ, για όποιον έχει απορία, για όποιον έχει την οποιαδήποτε αμφιβολία, 
θα έχουμε τα επίσημα στοιχεία ενώπιόν μας.   

 Προχωρώ σε ένα ακόμα παράξενο γεγονός.  Σε αυτή τη χώρα, που θέλουμε να λέμε ότι τηρούμε τις 
νομοθεσίες, για οποιαδήποτε ευρωπαϊκή Οδηγία την οποία καθυστερεί να εξετάσει πρώτα η κυβέρνηση και στη 
συνέχεια η Βουλή, σε κάποιες περιπτώσεις, δεχόμαστε ποινές.  Αυτές οι ποινές μπορεί να είναι χρηματικές, 
μπορεί να είναι συστάσεις προς το κράτος μας από τις ανάλογες ευρωπαϊκές επιτροπές.  Ακούμε το επιχείρημα 
ότι η χώρα μας δεν μπορεί να σταματήσει να δέχεται αιτήσεις ασύλου, επειδή θα παραβούμε ευρωπαϊκές 
συμφωνίες, θα παραβούμε διάφορες ευρωπαϊκές Οδηγίες και ούτω καθεξής.  Γιατί κανένας δεν αναφέρει ότι το 
1% είναι η ενδεδειγμένη ποσόστωση στον πληθυσμό για αιτητές ασύλου;  Σε μια χώρα είναι το 1%!  Στη χώρα 
μας έχουμε ξεπεράσει το 6%!  Για όσους λοιπόν περηφανεύονται ότι είμαστε μία φιλάνθρωπη και φιλεύσπλαχνη 
χώρα, να σας ανακοινώσω ότι έχουμε αυτή τη θλιβερή πρωτιά σε όλη την Ευρώπη.  Είμαστε η χώρα…  Η 
Κύπρος είναι η χώρα που βρίσκεται πρώτη σε αιτητές ασύλου σε αναλογία πληθυσμού.  Αυτό το πράγμα δεν 
είναι φαντασία, δεν είναι κουβέντες του Παπαγιάννη, δεν είναι κουβέντες του ΕΛΑΜ.  Είναι η ωμή 
πραγματικότητα.   

 Και σήμερα κάποιοι διερωτώνται αν αυτοί οι τριακόσιοι άνθρωποι που μπορεί να λύσουν ή να βελτιώσουν 
ως ένα ορισμένο σημείο το πρόβλημα θα κρατούν όπλα.  Άραγε αντιλαμβάνεστε πού θα είναι αυτοί οι άνθρωποι;  
Αντιλαμβάνεστε ποιους θα έχουν απέναντί τους;  Εάν δεν το αντιλαμβάνεστε, καλό είναι να πάμε μαζί ένα βράδυ 
στην Αγία Νάπα ή ένα βράδυ στην παλιά Λευκωσία ή ένα βράδυ στην Κοκκινοτριμιθιά.  Στην Κοκκινοτριμιθιά 
μπορούμε να πάμε και μέρα -ευτυχώς δεν τα ακούμε μόνο εμείς, τα ακούν και άλλοι σε αυτό το σώμα- και να 
δούμε αν αυτοί οι άνθρωποι είναι τόσο φιλήσυχοι.  Εάν αυτοί οι κακόμοιροι πρόσφυγες είναι όντως πρόσφυγες!   

 Και το άλλο παράδοξο είναι ότι αυτοί οι άνθρωποι έρχονται από χώρες που δεν έχουν πόλεμο!  
Διαπερνούν πέντε, έξι, εφτά, οκτώ χώρες που δεν έχουν πόλεμο και καταλήγουν στην Κύπρο.  Αυτές οι 
ευρωπαϊκές Οδηγίες που έχω αναφέρει πριν από λίγο μιλούν για άνθρωπο στη θάλασσα, μιλούν για άνθρωπο 
που έρχεται στην Κύπρο από εμπόλεμη ζώνη, μιλούν για την υποχρέωση ενός κράτους μέλους της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης να δέχεται αίτηση ασύλου από άνθρωπο που είναι φανερό ότι έχει πρόβλημα.  Ποιος έχει πρόβλημα 
από όλους αυτούς;  Ακούμε για «πιθανούς» πρόσφυγες.  Όποιος έρχεται από την Τουρκία δεν είναι πρόσφυγας!  
Τόσο απλό!  Έρχεται από χώρα που δεν είναι σε εμπόλεμη ζώνη.   

 Και, συνεχίζοντας με τον τομέα της διαχείρισης, θα σας πω ένα ενδιαφέρον στατιστικό στοιχείο.  Έχουμε 
επιλέξει σε έναν τόπο που αντιμετωπίζει τόσο σοβαρό πρόβλημα με την υπογεννητικότητα να δίνουμε ως κράτος 
το επίδομα προίκας του μωρού.  Στο πρώτο επίδομα που θα λάβει μία μάνα που θα γεννήσει ένα από τα παιδιά 
που έχει είναι κατά 60% δικαιούχοι οι αιτητές ασύλου.  Κάποιοι ονειρεύονται -και αυτό δεν το παραδέχονται- ότι 
κάποτε όλοι αυτοί οι άνθρωποι θα είναι οι ψηφοφόροι, θα είναι οι νέοι επιχειρηματίες και θα είναι αυτοί που θα 
αναπληρώσουν τον πληθυσμό.  Μάλιστα, κάποιοι λειτουργοί αυτού του κράτους, δημόσιοι λειτουργοί, κατά 
λάθος σε κάποιες περιπτώσεις στις επιτροπές έχουν αναφέρει ότι αυτοί οι άνθρωποι είναι τα νέα εργατικά χέρια, 
έχουν αναφέρει ότι αυτοί οι άνθρωποι μπορούν να αναπληρώσουν κάποιους τομείς της οικονομίας που δεν 
μπορούν οι συμπατριώτες μας, λες και οι νόμιμοι εργάτες που θα μπορούσαμε να φέρουμε στην Κύπρο είναι 
πλέον ένα παλιό ξεχασμένο εργαλείο.  Αυτό δεν είναι κουβέντα δική μου, ευτυχώς υπάρχει σε πρακτικά 
καταγεγραμμένη.   

 Το τρίτο που επιλέγουμε να κάνουμε σε αυτό το κράτος όσον αφορά τη διαχείριση έχει να κάνει με όσους 
έρχονται νόμιμα στην Κύπρο από οποιαδήποτε ξένη χώρα, όπως είναι το Νεπάλ, όπως είναι η Αίγυπτος, και 
είναι αναγκαίοι, για να εργάζονται στην Κύπρο.  Επιλέγουν αυτοί οι άνθρωποι, εφόσον έχουν βίζα που είναι 
αναγνωρισμένη από την Κυπριακή Δημοκρατία και έχει εκδοθεί από την Κυπριακή Δημοκρατία, μία μέρα να 
προχωρήσουν σε αίτηση ασύλου.  Αυτοί οι άνθρωποι εν τω μεταξύ έχουν πάει πίσω στη χώρα τους διακοπές 
πολλές φορές, έχουν πάει σε άλλη χώρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης -υπάρχουν περιπτώσεις και ευτυχώς είναι 
καταγεγραμμένες- και επιστρέφουν στην Κύπρο και στον τρίτο χρόνο εργασίας, στους έξι μήνες εργασίας, στα 
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τέσσερα χρόνια εργασίας αιτούνται άσυλο.  Τι κάνει η Κυπριακή Δημοκρατία;  Αποδέχεται τις αιτήσεις ασύλου.  
Ένας εργάτης που μέχρι στιγμής μπορούσε να επιστρέψει στην πατρίδα του χωρίς κανένα πρόβλημα ξαφνικά 
θυμάται ότι είναι αιτητής ασύλου, προκαλεί πρόβλημα σε αυτόν που τον έχει φέρει, δηλαδή στον κτηνοτρόφο, 
στον γεωργό και σε όποιον άλλο συμπατριώτη μας, προχωρεί να δουλεύει με μαύρη εργασία -ευτυχώς υπάρχουν 
πρόσφατα παραδείγματα μετά από ελέγχους που έχουν γίνει- και ταυτόχρονα παίρνει επιδόματα.  Αυτό δεν είναι 
εμπαιγμός όλων των φορολογουμένων και αυτού του σώματος;   

 Το τρίτο που κάνει η Κυπριακή Δημοκρατία όσον αφορά τη διαχείριση -δεν ξέρω αν το κάνει άλλη χώρα- 
είναι να θεωρεί ότι οποιοσδήποτε αιτείται άσυλο είναι ταυτόχρονα δικαιούχος επιδομάτων που σε καμία 
περίπτωση δε δίνονται σε συμπατριώτες μας!  Υπάρχει οποιοσδήποτε σε αυτή την αίθουσα ή εκεί έξω που, αν 
υπάρχει κάποιος που έχει πρόβλημα, δε θα του παράσχει τα βασικά;  Δε θα θέλαμε να του παράσχει τα βασικά 
το κράτος;  Όχι σε αυτούς που μας κοροϊδεύουν όμως, όχι σε αυτούς που έχουν καταντήσει εισβολείς μετά τους 
Τούρκους!  Η δική μας πρόταση είναι το άμεσο κόψιμο όλων των επιδομάτων σε αυτούς που φαινομενικά είναι 
αιτητές ασύλου, αλλά στην πραγματικότητα είναι παράνομοι μετανάστες. 

 Το δεύτερο, πρέπει επιτέλους να δείξουμε ότι δεν είμαστε ελκυστικός προορισμός.  Για να γίνει αυτό, δε 
χρειάζονται ούτε ευχολόγια, δε χρειάζονται ούτε μαγικές λύσεις.  Υπάρχουν παραδείγματα χώρων του 
ευρωπαϊκού Βορρά, που έχουν δείξει ότι είναι ικανό μία χώρα να δέχεται κάτω από πενήντα άτομα τον χρόνο.  
Εμείς τους αποδεικνύουμε ότι δεχόμαστε περίπου εκατό την ημέρα!  

 Και πάμε στον τελευταίο τομέα, στον τελευταίο πυλώνα, με τον οποίο μια και έξω θα μπορεί να λυθεί το 
μεταναστευτικό.  Είναι η μείωση του προβλήματος και στο τέλος η επίλυσή του.  Για να επιλυθεί το 
μεταναστευτικό, δε χρειάζονται μόνο οι απελάσεις, που σήμερα είναι ελάχιστες.  Υπάρχει η δυνατότητα των 
επιστροφών, υπάρχει η δυνατότητα της επαναπροώθησης και υπάρχει και ακόμα ένας άλλος δρόμος, που το 
τελευταίο διάστημα το είπαμε πάρα πολλές φορές.  Για όσους επικαλούνται ότι η Ευρώπη -που είναι αλήθεια- 
δεν ανταποκρίνεται στα τεράστια προβλήματα της Κύπρου, θα μπορούσαμε κάλλιστα να προχωρήσουμε σε μία 
ριζοσπαστική λύση.  Να δώσουμε πιλοτικά έναν αριθμό διαβατηρίων, παραδείγματος χάριν σε κάποιους 
Σύριους, και να τους πούμε ότι θα υπάρχει μόνο ένας όρος: την επομένη που θα λάβουν το διαβατήριο να πάν’ 
σε οποιαδήποτε ευρωπαϊκή χώρα επιθυμούν.  Για όσους θα τρέξουν να πουν ότι αυτό είναι κάτι ανέφικτο, θα 
σας θυμίσω ότι έχει συμβεί σε ανώτατο επίπεδο στο Εθνικό Συμβούλιο.   

 Για χρόνια εισηγούμαστε την κλιμακωτή αφαίρεση ταυτοτήτων, ξεκινώντας από τους 
ψευδοαξιωματούχους, από τους Τουρκοκύπριους.  Για χρόνια αυτή η εξουσία και οι κυβερνήσεις που έχουν 
περάσει από το νησί μας έλεγαν ότι κάτι τέτοιο είναι αδύνατο.  Πριν μερικούς μήνες αυτή η πρόταση έχει 
υιοθετηθεί σε ανώτερο επίπεδο.  Άρα λοιπόν, εάν προχωρήσουμε στην κλιμακωτή χορήγηση κάποιων 
διαβατηρίων, για να ασκήσουμε την ανάλογη πίεση προς τους Ευρωπαίους, και δούμε ότι δεν υπάρχει 
οποιαδήποτε εξέλιξη, το λιγότερο που θα καταφέρουμε είναι να μειωθεί κάπως ο αριθμός των παράνομων 
μεταναστών.  Και για όσους φοβούνται να αναφέρουν το παράδειγμα της Συρίας, θα το πω και δημόσια, υπάρχει 
ξεκάθαρο πλάνο από τους ίδιους τους Σύριους με τεράστιες εκτάσεις γης στη Συρία, που είναι εντελώς φιλόξενες 
προς όσους Σύριους επιθυμούν την επάνοδό τους στη χώρα.   

 Λύσεις υπάρχουν πάρα πολλές!  Αυτό που δεν υπάρχει μέχρι στιγμής είναι πολιτική βούληση.  Και επειδή 
σήμερα περιοχές του τόπου μας είναι για δεύτερη φορά κατεχόμενες, καλό είναι να αντιληφθείτε ότι τα όσα 
εισηγείστε είναι τουλάχιστον άστοχα.  Μιλώ για όσους θεωρούν ότι είναι φιλάνθρωποι και είναι οτιδήποτε άλλο 
εκτός από πραγματιστές.   

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ τον κ. Παπαγιάννη. 

 Τον λόγο έχει ο συνάδελφος Άριστος Δαμιανού από το ΑΚΕΛ και μετά θα ακολουθήσει ο συνάδελφος 
Νίκος Γεωργίου από τον Δημοκρατικό Συναγερμό. 

 Κύριε Άριστε, έχεις τον λόγο. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Έχουμε μπροστά μας ένα κυβερνητικό νομοσχέδιο, με αφορμή το οποίο αιτιολογημένα γίνεται μια 
συζήτηση με προεκτάσεις ευρύτερα για τη διαχείριση των μεταναστατευτικών ροών.  Πρέπει να πω ότι τους 
προηγούμενους μήνες η επιτροπή Εσωτερικών, χωρίς φανφάρες, λαϊκισμούς και ακραίο λόγο, έκαμε μια 
ολοκληρωμένη εξέταση του ζητήματος «μεταναστευτικές ροές» και κατέληξε αβίαστα σε κάποια συμπεράσματα, 
με βάση και τα λεχθέντα από υπουργούς, γενικούς διευθυντές υπουργείων, τμημάτων, υπηρεσιών, την Ύπατη 
Αρμοστεία για τους Πρόσφυγες, μη κυβερνητικές οργανώσεις.   
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 Τα βασικά ευρήματα αναφορικά με τη διαχείριση των μεταναστευτικών ροών, πολύ συνοπτικά, είναι τα 
εξής: 

 Πρώτον, ότι δεν υπάρχει ο αναγκαίος συντονισμός μεταξύ υπουργείων, τμημάτων και υπηρεσιών.   

 Δεύτερον, ότι δεν υπάρχει ολοκληρωμένος σχεδιασμός για τη διαχείριση των μεταναστευτικών ροών. 

 Τρίτον, ότι παρουσιάζονται σοβαρά κρούσματα παραβιάσεων ανθρωπίνων δικαιωμάτων, με αποτέλεσμα 
η Κυπριακή Δημοκρατία να είναι εκτεθειμένη, έχοντας ήδη στα συρτάρια υπουργών και άλλων πέντε εκθέσεις, 
τρεις προερχόμενες από το Συμβούλιο της Ευρώπης, για παραβιάσεις ανθρωπίνων δικαιωμάτων.   

 Τέταρτον, σε ό,τι αφορά τους χώρους προσωρινής φιλοξενίας, αυτοί μετατρέπονται σε χώρους κράτησης, 
οιονεί φυλακές, κάτι το οποίο είναι παράνομο. 

 Πέμπτον, ότι, αφού αναγνωρίζεται -και όντως έτσι είναι- ότι υπάρχει ζήτημα αναφορικά με τις δυνατότητες 
της Κυπριακής Δημοκρατίας ως προς τον αριθμό αιτούντων άσυλο ή μεταναστών που μπορεί να απορροφήσει 
η κυπριακή πολιτεία και κοινωνία, έπρεπε κατά προτεραιότητα να ήμασταν πιο διεκδικητικοί σε ό,τι αφορά την 
ευρωπαϊκή αλληλεγγύη, η οποία δεν υπάρχει και αφειδώλευτα παρέχεται με πακτωλό χρημάτων προς την 
Τουρκία.  Και την ίδια ώρα εκείνοι οι φωστήρες οι οποίοι συναίνεσαν από πλευράς κυβέρνησης με τους 
διαδοχικούς Κανονισμούς του Δουβλίνου 1, 2 και 3, που απαγορεύουν στην Κυπριακή Δημοκρατία, ως κράτος 
πρώτης υποδοχής, πρώτης εισόδου, να προωθήσει εντός Ευρωπαϊκής Ένωσης μεταναστευτικές ροές, θα 
πρέπει να κάμουν την αυτοκριτική τους.   

 Γιατί, για να ξεκινήσω από το τελευταίο, ουσιαστικά η Κυπριακή Δημοκρατία δεν έχει τη δυνατότητα μέσα 
από μια ορθή κατανομή των μεταναστευτικών ροών να διοχετεύσει, μέσα από νόμιμες διαδικασίες, αριθμό 
αιτητών ή και αιτούντων ή και εγκριθέντων για άσυλο στην Ευρωπαϊκή Ένωση, ακριβώς διότι υποχρεούται να 
τους κρατήσει στην Κυπριακή Δημοκρατία.  Και επειδή λέχθηκε από αυτό το βήμα…  Λέχθηκαν πάρα πολλά 
πράγματα, δε θα τα σχολιάσω προφανώς όλα, αλλά δυο-τρία τα οποία είναι χαρακτηριστικά, να πω εν πρώτοις 
ότι άθελά του συνάδελφος -τον οποίο εκτιμώ ιδιαίτερα- είπε ότι θα έρχονται αυτοί στα εδάφη της Κυπριακής 
Δημοκρατίας.  Να πω ότι και τα κατεχόμενα εδάφη μας είναι εδάφη της Κυπριακής Δημοκρατίας, στα οποία όμως 
δεν ασκούμε έλεγχο ελέω της κατοχής!   

 Το δεύτερο που θέλω να πω είναι ότι καθ’ υπερβολήν, επειδή υπάρχει ζήτημα αναφορικά με το 
μεταναστευτικό, λέχθηκε κατ’ επανάληψη ότι είναι το μεγαλύτερο πρόβλημα που αντιμετωπίζει η Κυπριακή 
Δημοκρατία.  Για το ΑΚΕΛ και την κοινοβουλευτική μας ομάδα το μεγαλύτερο πρόβλημα που αντιμετωπίζει η 
Κυπριακή Δημοκρατία είναι η κατοχή.  Τα προβλήματα που έχουμε σε σχέση με το μεταναστευτικό, την 
εργαλειοποίηση μεταναστών, αιτητών και επιτήδειων, αλλά και τους traffickers, τους εμπόρους ψυχών και 
ανθρώπων, είναι αποτέλεσμα ενός γεγονότος, της αδυναμίας της Κυπριακής Δημοκρατίας να ασκήσει 
αποτελεσματικό έλεγχο στα σύνορά μας, που βεβαίως είναι η Κερύνεια, είναι τζιαι ο Απόστολος Ανδρέας, όπως 
είναι η Λεμεσός και η Λάρνακα, και αναγκαζόμαστε με ημίμετρα να κάμνουμε μια επιτήρηση της γραμμής 
κατάπαυσης του πυρός!   

 Πολύ φοβούμαστε, κύριε Πρόεδρε, ότι μπροστά στην αδυναμία της η κυβέρνηση να διαχειριστεί 
αποτελεσματικά τον πολύ μεγάλο αριθμό αιτήσεων, προβαίνει σε ημίμετρα, τα οποία δεν απαντούν στο 
πρόβλημα ως προς την καθυστέρηση της εξέτασης αιτήσεων, αλλά ενδεχομένως να απευθύνονται σε κάποια 
ένστικτα, τα οποία βεβαίως, ενόψει προεδρικών εκλογών, ίσως να τηρούν και προοπτικές συνεργασιών.  Και θα 
είναι ενδιαφέρον να δούμε αυτή την «Πηνελόπη» που ονομάζεται «ΕΛΑΜ» πώς θα τη διεκδικήσουν δύο 
συγκεκριμένοι υποψήφιοι Πρόεδροι!  Γιατί βεβαίως και ο φόβος πουλά δυστυχώς και βρίσκει πρόσφορο έδαφος, 
χωρίς να αφαιρούμε ποσώς από τη διαπίστωση ότι υπάρχει ζήτημα με τους αριθμούς που καλείται να διαχειριστεί 
η Κυπριακή Δημοκρατία. 

 Πριν από δύο χρόνια περίπου πλειοψηφικά αυτό το σώμα υπερψήφισε μια σειρά μέτρων τα οποία 
διεκδίκησε και πήρε το Υπουργείο Εσωτερικών.  Δε θέλω να φέρω συναδέλφους σε δύσκολη θέση για τους 
διθυράμβους που εκστόμιζαν για την «πάταξη της λαθρομετανάστευσης», όπως την ονόμαζαν, με τα μέτρα του 
Υπουργού Εσωτερικών, αλλά ακριβώς εκείνα τα μέτρα είναι απόδειξη της έλλειψης διορατικότητας αναφορικά 
με τη διαχείριση που έπρεπε να είχε γίνει ως προς την επιτήρηση της γραμμής κατάπαυσης του πυρός.  
Στοχεύσαμε -εμείς λέμε ορθά- σε ένα ζήτημα που αφορούσε παράνομους, εικονικούς πολιτικούς γάμους.  Με 
πολλή δυσκολία για την κυβέρνηση δειλά δειλά άρχισε να γίνεται ένας έλεγχος σε σχέση με λεγόμενους 
«φοιτητές», οι οποίοι ποτέ δεν πάτησαν σε κολλέγιο, αλλά εργαλειοποιούνται, διότι εισπράττονται και πολλά 
χρήματα από διάφορους εντός της Κυπριακής Δημοκρατίας.  Την επιτήρηση σήμερα τη θυμήθηκαν, με ένα μέτρο 
που λυπούμαστε να παρατηρήσουμε ότι είναι και σπασμωδικό και δεν έχουν δοθεί και τεκμήρια για την 
αποτελεσματικότητά του, αλλά υπάρχουν τεκμήρια για την επικινδυνότητά του!   

 Αλήθεια, αν η Κυπριακή Δημοκρατία, αντί του ξηλώματος που υπήρξε -γιατί υπήρξε ξήλωμα της 
Υπηρεσίας Ασύλου- ενίσχυε αποτελεσματικά, με αξιοκρατικά κριτήρια, με απροσωπόληπτες διαδικασίες, μακριά 
από κομματικές σκοπιμότητες, αυτή την υπηρεσία...   Γιατί ντε και καλά έπρεπε να διαλυθεί;  Διότι ενδεχομένως 
κάποιοι στις υψηλές βαθμίδες προέρχονταν από χώρους πέραν του κυβερνώντος κόμματος -σίγουρα όχι από 
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το ΑΚΕΛ- και θεωρήθηκαν μη ελεγχόμενοι.  Γιατί έπρεπε να ξηλωθεί η Υπηρεσία Ασύλου;  Γιατί έπρεπε να 
απορροφηθεί ουσιαστικά από τη δομή του ίδιου του Υπουργείου Εσωτερικών! 

 Επομένως, αντί της ταχείας εξέτασης αιτήσεων…  Είναι μια από τις κεντρικές μας προτάσεις, ούτως ώστε 
όσοι αιτιολογημένα δικαιούνται να παραμείνουν στην Κυπριακή Δημοκρατία να τύχουν άλφα χειρισμού, όσοι 
αιτιολογημένα δε δικαιούνται να παραμείνουν στην Κυπριακή Δημοκρατία, μέσα από τις διαδικασίες που το 
Διεθνές Δίκαιο και οι συμβάσεις καθορίζουν, να απελαθούν από τη Δημοκρατία.  Ούτε το πρώτο γίνεται, η ταχεία 
εξέταση, ούτε το δεύτερο γίνεται.  Τι γίνεται;  Pushbacks, παράνομες προωθήσεις!  Δεν τα λέει το ΑΚΕΛ!  Και 
όσοι επικαλούνται τη διαφάνεια είναι καλά να ρωτήσουν το αρμόδιο υπουργείο κατά πόσο έχει ήδη τρεις εκθέσεις 
από το Συμβούλιο της Ευρώπης και σωρεία παρατηρήσεων από την Ύπατη Αρμοστεία για τους Πρόσφυγες 
αναφορικά με τη διαχείριση.  Γιατί ενδιαφέρει το ΑΚΕΛ αυτή η διάσταση; Διότι την ώρα που διεκδικούμε το δίκαιό 
μας, επικαλούμενοι το Διεθνές Δίκαιο, είναι σχήμα οξύμωρο και παραδοξότητα να το παραβιάζουμε εμείς, γιατί 
ενδεχομένως βολικά να μας εξυπηρετεί!   

 Και έρχομαι στο προκείμενο, κύριε Πρόεδρε, αφού ξεκινήσω από κάτι το οποίο είναι απαράδεκτο.  
Λυπούμαι, αλλά δεν μπορώ να βρω άλλη λέξη.  Η πρώτη αναφορά που βλακωδώς ακούστηκε στην αρμόδια 
επιτροπή της Βουλής ήταν για συνοριοφύλακες και ευτυχώς εν τη σοφία μας είπαμέν τους: «Nα χαρείτε, 
διαγράψτε αυτή τη λέξη»!  Και, ναι, όντως έγινε αναφορά σε οριοφύλακες.  Το λέμε τούτο, διότι κάποιοι 
ενδεχομένως στην προσπάθειά τους όπως θεωρούν ότι πρέπει να προστατέψουν την ελληνικότητά μας...  Εδώ 
να μπω στον πειρασμό να πω ότι υπάρχουν πολλοί τρόποι να προστατευτεί η ελληνικότητά μας, αλλά σε 
κάποιους που έχουν αδέλφια που είναι στις φυλακές σήμερα, γιατί στην Ελλάδα δολοφόνησαν Έλληνες, δύο 
λέξεις θα τους θυμίσω:  Μάγδα Φύσσα. 

 Επομένως, κύριε Πρόεδρε, εμείς έπρεπε να αξιολογήσουμε αυτό που έχουμε σήμερα ενώπιόν μας σε 
σχέση με την πρόταση της κυβέρνησης.  Προτείναμε ήδη από τις εγκριθείσες σχεδόν τριακόσιες θέσεις 
αστυνομικών κατά προτεραιότητα αυτοί οι αστυνομικοί, οι κανονικοί αστυνομικοί, με την κανονική εκπαίδευση, 
κατά προτεραιότητα να τεθούν στη γραμμή κατάπαυσης του πυρός.  Απορρίφθηκε από την κυβέρνηση.  

 Προτείναμε και ζητήσαμε όπως μας καταθέσουν ολοκληρωμένο επιχειρησιακό σχέδιο για το πώς αυτοί οι 
άνθρωποι θα τοποθετηθούν στη γραμμή κατάπαυσης του πυρός, με ποιους όρους εντολής, κύριε Πρόεδρε, 
απολογούμαι για τα αγγλικά μου, με ποια λεγόμενα «rules of engagement»;  Ποια θα είναι η αποστολή τους;  
Καμία απάντηση! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κανόνες εμπλοκής εννοείς. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΙΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Μάλιστα! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Μπράβο! 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Ζητήσαμε από το Υπουργείο Εσωτερικών και από τη Νομική Υπηρεσία να μας τεκμηριώσει κατά πόσο 
αυτή η ρύθμιση στέκει νομικά και συνταγματικά.  Καμιά απάντηση!  Να δώσω ένα παράδειγμα:  Αν ο αστυνομικός 
πρέπει να περάσει από άλφα εκπαίδευση για να καταστεί ένστολος και να οπλοφορεί, πώς γίνεται κάποιος με 
λιγότερη εκπαίδευση, χωρίς ψυχομετρικά τεστ…  Τα οποία τούτη την ώρα ταλαιπωρούν σαράντα έξι οικογένειες!  
Πριν κάποιους μήνες εταλαιπωρούσαν άλλο εκατό πενήντα οικογένειες, γιατί ήταν προϋπόθεση τα ψυχομετρικά 
τεστ για να κρατούν όπλο!  Πού είναι η απάντηση -και προκαλώ τους συναδέλφους του κυβερνώντος κόμματος 
να μου απαντήσουν- ποια είναι η απάντηση στο απευκταίο ενδεχόμενο ένας άνθρωπος που δεν έχει περάσει 
από αυτά τα επιστημονικά τεκμηριωμένα ψυχομετρικά τεστ και τεθεί εκεί απέναντι που τες λεγόμενες «ορδές» -
όπως ονομάστηκαν- μια δοσμένη στιγμή και, στεκόμενος απέναντι από τον Αττίλα, ανοίξει με το G3 μια ριπή;  
Κινδυνεύουμε με σύρραξη;  Έχετε απάντηση;  Το μείζον ποιο είναι;  Ένας παραπάνω άτυπος μετανάστης ή μια 
ενδεχόμενη ανάφλεξη με την Τουρκία;  Και είχαμε τέτοια κρούσματα, έστω και αν υπάρχει συσκότιση, και σε 
ΣΥΟΠ και σε αστυνομικούς, πόσο μάλλον σε πολίτες έφεδρους!  Όποτε τους εκάπνιζεν αννοίαν ριπές με τα 
όπλα!  Λες τζιαι έν’ μπαλοθιές που ρίχνουν!  Έχετε απάντηση τι θα γίνει;  Ποιος θα λογοδοτήσει;  Ο κ. Νουρής;   

 Σημείο επόμενο.  Αυτοί οι άνθρωποι θα προσλαμβάνονται μία φορά με δυνατότητα παράτασης μέχρι 
είκοσι οκτώ μήνες.  Αυτή τη στιγμή προκαλώ τον Αρχηγό Αστυνομίας δημόσια να μου απαντήσει:  Έχουμε ή δεν 
έχουμε πρόβλημα με επίορκους αστυνομικούς που έγιναν ένα με τους traffickers;  Εκεί, στην ίδια περιοχή.  
Ένστολους μόνιμους αστυνομικούς.  Είναι ή δεν είναι πιο ευάλωτοι αυτοί οι άνθρωποι των χίλιων ευρώ στην 
παρανομία;  Τι διασφαλίζει… 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Πάντα ευάλωτοι θα είναι. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Παρακαλώ! 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Και τρεις χιλιάδες να τους δώσεις, πάλε ευάλωτοι θα είναι. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Δε διαφωνώ.  Τι εχέγγυα έχουμε, δεδομένου ότι αυτοί οι άνθρωποι δε θα περάσουν από τες νενομισμένες 
διαδικασίες πρόσληψης στο αστυνομικό σώμα, που ούτως ή άλλως αντιμετωπίζει προβλήματα και τα βιώσαμε 
πολύ έντονα και τις προηγούμενες μέρες;  Όταν αυτοί οι άνθρωποι δε θα έχουν τα ελάχιστα εχέγγυα, κριτήρια, 
εκπαίδευση;  Γι’ αυτό εμείς όσες θέσεις έχουν ζητήσει οι της Αστυνομίας και του υπουργείου Δικαιοσύνης και της 
υπηρεσίας μετανάστευσης τις έχουμε εγκρίνει.  Υπάρχουν άλλες εξακόσιες κενές θέσεις.  Αύριο, αν ερχόταν το 
υπουργείο και έλεγε ότι θέλουμε ακόμα τριακόσιους αστυνομικούς, για να ενισχύσουμε την επιτήρηση της 
γραμμής κατάπαυσης του πυρός, το ΑΚΕΛ θα ήταν πρώτο και ομόφωνα με τα υπόλοιπα κόμματα να το 
στηρίξουμε.  Άρα, γιατί αυτή η σπουδή;   

 Την ώρα μάλιστα που αποδεδειγμένα, με έγγραφα από το 2014, από δηλώσεις τότε υπουργών, είναι 
γεμάτα τα αστυνομικά γραφεία με ένστολους αστυνομικούς που κάμνουν γραφειακή εργασία.  Γιατί δε ζητήσατε 
να προσλάβετε πεντακόσιους γραφιάδες τζιαι να βκουν οι αστυνομικοί να παν εις τη γραμμή κατάπαυσης του 
πυρός;  Γιατί, άραγε, έξι μήνες πριν από τις προεδρικές εκλογές αυτό το ζήτημα είναι ένα επιπρόσθετο 
διακύβευμα;  Διότι, να υπενθυμίσω ότι είχαμε άλλες χίλιες τετρακόσιες δεκαπέντε θέσεις αποπαγοποιημένες, οι 
οποίες προφανώς θα είναι προς διεκδίκηση από πενταπλάσιο ή δεκαπλάσιο αριθμό ατόμων τούτη την περίοδο, 
ενόψει και προεδρικών εκλογών.  Γι’ αυτό εμείς θέλαμε διαδικασίες νόμιμες, αποτελεσματικές, με κριτήρια τα 
οποία να είναι αντικειμενικά.  Δεν πληρούν αυτά τα κριτήρια οι συγκεκριμένες θέσεις και πρωτίστως υπάρχει 
πραγματικός κίνδυνος με τα ενδεχόμενα που ανέφερα προηγουμένως, να μην τα επαναλάβω.   

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Η Τουρκία εργαλειοποιεί τους μετανάστες και τους άτυπους μετανάστες σε βάρος της Κυπριακής 
Δημοκρατίας και το βιώνουμε.  Η Τουρκία εργαλειοποιεί το μεταναστευτικό ούτως ή άλλως σε πολλαπλάσιο 
βαθμό έναντι και της Ευρωπαϊκής Ένωσης με πολύ γενναιόδωρα ανταλλάγματα.  Μπορούμε να 
αντιμετωπίσουμε αποτελεσματικά αυτό το πρόβλημα με το συγκεκριμένο ημίμετρο;  Εμείς θεωρούμε ότι δεν 
μπορούμε.  Τι χρειάζεται;  Να πω τι έκαμε η κυβέρνηση.  Πλειοψηφικά εξασφάλισε ένα κονδύλι €27 εκατομ. για 
τεχνολογική αναβάθμιση της γραμμής κατάπαυσης του πυρός με θερμικές κάμερες, με drowns.  Έχει 
προχωρήσει με ένα τρόπο ετσιθελικό και επιλεκτικά με συρματοπλέγματα, κιγκλιδώματα, ηλεκτρικές πόρτες και 
άλλα μέσα σε αριθμό κοινοτήτων, χωρίς καμία απολύτως ολοκληρωμένη μελέτη, με αποτέλεσμα να 
ταλαιπωρούνται και οι κάτοικοι των περιοχών.  Εάν εφαρμοστεί και αυτό το μέτρο, ξέρετε τι θα γίνει;  Οι κοινότητες 
οι οποίες γειτνιάζουν με τη γραμμή κατάπαυσης του πυρός και έχουν σπίτια σ’ αυτά τα σημεία, θα έχουν στην 
εξωτερική τους πλευρά την κατοχή και στην εσωτερική τους τα κιγκλιδώματα του Υπουργείου Εσωτερικών, τους 
ένστολους και οπλοφορούντες τριακόσιους λεγόμενους ΣΥΟΠ, οι οποίοι παρεμπιπτόντως θα συνοδεύονται από 
Λοχίες της Αστυνομίας.  Και, όταν ρωτήσαμε το γιατί, περίπου η απάντηση είναι ότι «εν τους έχουμε εμπιστοσύνη 
ναν’ μόνοι τους», αλλά εννά τους προσλάβουν.  Και αυτοί οι άνθρωποι θα είναι εγκλωβισμένοι -και θα είναι η 
πρώτη κατηγορία εγκλωβισμένων πολιτών της Κυπριακής Δημοκρατίας, μετά τους εγκλωβισμένους, Ζαχαρία, 
στην Καρπασία- δια χειρός Υπουργείου Εσωτερικών.  Από τη μια η κατοχή, ’πού την άλλη οι οπλοφορούντες 
της Κυπριακής Δημοκρατίας, μες τη μέση τα κιγκλιδώματα, οι σιδερόπορτες, τα drowns, αλλά τζιαι τα μωρά τζιαι 
οι οικογένειες που κατοικούν σ’ αυτές τις κοινότητες από τον Αστρομερίτη μέχρι τα κράσπεδα της Λευκωσίας.  

 Και αυτό με φέρνει στο επόμενο σημείο.  Ρωτήσαμε:  Καλά, στη Λευκωσία υπάρχει μια περιοχή η οποία 
έν’ ορατή και η οποία αντιμετωπίζει προβλήματα τζιαι με το λαθρεμπόριο -και αντιμετωπίζει τέτοια προβλήματα- 
αλλά τι γίνεται σε άλλες περιοχές;  Τι θα κάμετε σε περιοχές ειδικού καθεστώτος;  Τι θα γίνει στις βρετανικές 
βάσεις;  Εννά στείλουμε ένστολους και στες βρετανικές βάσεις;  Ασφαλώς όχι!  Εννά στείλουμε ένστολους εις τα 
Στροβίλια, εις την Πύλα;  Ασφαλώς όχι!  Άρα, το ημίμετρο είναι πέραν από ημίμετρο.  Είναι ένα απονενοημένο 
διάβημα που δεν μπορεί να είναι αποτελεσματικό, διότι, αν θα καλύψει δέκα τζιαι δεκαπέντε χιλιόμετρα στη 
Λευκωσία, τι γίνεται με τα υπόλοιπα εκατό εξήντα πέντε χιλιόμετρα της γραμμής κατάπαυσης του πυρός;  Δεν 
υπάρχει απάντηση.  Ναι, αλλά έν’ πολλά τα ερωτήματα στα οποία δεν υπάρχει απάντηση και εντείνεται η 
καχυποψία ότι είναι χρύσωμα του χαπιού και φύλλο συκής στη δεδομένη αποτυχία διαχείρισης των 
μεταναστευτικών ροών από πλευράς της κυβέρνησης Αναστασιάδη-Δημοκρατικού Συναγερμού. 

 Εμείς, κύριε Πρόεδρε, προτείναμε σε ανύποπτο χρόνο αναθεώρηση του Κανονισμού του Δουβλίνου, 
διεκδίκηση από την Ευρωπαϊκή Ένωση δίκαιης κατανομής των μεταναστευτικών ροών εντός της Ένωσης και όχι 
κατά το πρότυπο του Orban, του φασίστα, στο όνομα του οποίου, όπως είδατε τζιαι ‘πού τούτο το βήμα, κάποιοι 
πίνουν νερό, ο οποίος παρεμπιπτόντως πριν ένα μήνα είπε ότι μια από τις βασικές του επιδιώξεις είναι και η 
δίωξη των ΛΟΑΤΚΙ ατόμων «διότι μολύνουν την κοινωνία της Ουγγαρίας» είχε πει.  Επομένως, διεκδίκηση 
πραγματικής αλληλεγγύης από την Ευρωπαϊκή Ένωση και όχι κλαψουρίσματα ατενίζοντας τη γραμμή 



2234 

 

κατάπαυσης του πυρός και υποσχέσεις άνευ πραγματικού περιεχομένου από επιτρόπους και άλλους που 
εσχάτως συμμετέχουν και στην προεκλογική του κ. Νεοφύτου.   

 Δεύτερον, στελέχωση τάχιστα της Υπηρεσίας Ασύλου για ταχεία εξέταση αιτήσεων κατά το πρότυπο που 
έγινε επί δύο προηγούμενων διακυβερνήσεων, Τάσσου Παπαδόπουλου και Δημήτρη Χριστόφια, με μικρότερους 
αριθμούς, πλην όμως με πάρα πολύ υψηλούς αριθμούς, αλλά και με αποτελεσματική εξέταση αιτήσεων.  
Δημιουργία κατάλληλων χώρων προσωρινής κράτησης, αλλά και δημιουργία χώρων κράτησης όλων εκείνων οι 
οποίοι νόμιμα θα πρέπει να απελαθούν και, βεβαίως, απελάσεις, αλλά και συμφωνίες με γειτονικά κράτη για 
επιστροφές, νόμιμες επιστροφές.   

 Έχουμε άλλα δώδεκα μέτρα, τα οποία έχουμε καταθέσει στον δημόσιο διάλογο και στο αρμόδιο 
υπουργείο.  Δυστυχώς, κύριε Πρόεδρε, εμείς θεωρούμε ότι αυτό το ημίμετρο δε θα είναι αποτελεσματικό.  Εδώ 
θα είμαστε να το αξιολογήσουμε.  Μακάρι να διαψευστούμε, αλλά θα είμαστε με την ψυσιή στο στόμα, μπας τζιαι 
υπάρξει ένα θερμό επεισόδιο.  Μία ριπή χρειάζεται και θα κλαίμε επί ερειπίων, γιατί, ναι, η Τουρκία είναι απέναντι 
και η Τουρκία εκμεταλλεύεται κάθε δικό μας στραβοπάτημα.    

 Σε ό,τι αφορά στην τροπολογία μας, είναι για αρκετούς απ’ αυτούς τους λόγους που εμείς εθεωρήσαμεν 
ότι, εφόσον θα συνοδεύονται από κανονικούς αστυνομικούς και μάλιστα ένστολους Λοχίες της Αστυνομίας που 
θα οπλοφορούν, οι συγκεκριμένοι, που θα έχουν υποδεέστερη εκπαίδευση και δε θα περάσουν από 
ψυχομετρικά, θα ήταν επαρκές να μπορούν να φέρουν αντιοχλαγωγικό εξοπλισμό -που είναι πολύ ενισχυμένος 
εξοπλισμός για όσους γνωρίζουν- αλλά να μην οπλοφορούν, για να μειώσουμε αυτό τον κίνδυνο.  Αυτή είναι και 
η φιλοσοφία της τροπολογίας μας.  Από εκεί και πέρα, η κινδυνολογία γύρω από την τροπολογία καταγράφεται, 
την προσπερνούμε, θεωρούμε ότι θα μετριάσει τους κινδύνους, γι’ αυτό την έχουμε καταθέσει ενώπιον της 
ολομέλειας της Βουλής. 

 Κύριε Πρόεδρε, έχω πει πάρα πολλά και ευχαριστώ για την υπομονή σας.   

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Παρακαλώ. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΙΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Δε θα πω κάτι περισσότερο, παρά μόνο το εξής:  Όλα αυτά που συζητούμε, τα οποία είναι πραγματικά 
διακυβεύματα για την κυπριακή πολιτεία και κοινωνία, θα αντιμετωπιστούν τελεσίδικα και ολοκληρωτικά, μόνο 
αν κατορθώσουμε να σπάσουμε το τείχος της κατοχής, να διεκδικήσουμε και να πετύχουμε απελευθέρωση και 
επανένωση του τόπου και του λαού μας.  Διότι, όλα αυτά που συζητούμε είναι αποτέλεσμα της διαιώνισης της 
κατοχής, με την οποία εμείς ποτέ δεν πρόκειται να βολευτούμε.  Ούτε και με μέτρα, τα οποία, δυστυχώς, 
προσομοιάζουν σύνορα στη δική μας την πατρίδα. 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Δαμιανού.   

 Τον λόγο έχει ο συνάδελφος Νίκος Γεωργίου του Δημοκρατικού Συναγερμού και θα ακολουθήσει ο 
συνάδελφος ο Χρίστος Χριστοφίδης από το ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις.   

 Ναι, παρακαλώ, κύριε Σαββίδη. 

ΧΡΥΣΑΝΘΟΣ ΣΑΒΒΙΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, ο συνάδελφος με έσβησε… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Σε έσβησε;  Από πού σε έσβησε;  Έχω σε κατά νουν, κύριε.  Θα ακολουθήσεις αμέσως μετά τον Χρίστο. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΦΙΔΗΣ: 

Βάλ’ τον πριν ’πού μένα.  Ήταν πριν ’πού μένα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Α, ήταν πριν;  Χαίρομαι για την προθυμία να βοηθήσετε την Πάφο.   

 Άρα, μετά τον κ. Γεωργίου θα ακολουθήσει ο συνάδελφος ο κ. Σαββίδης. 

 Κύριε Γεωργίου, έχετε τον λόγο, συγγνώμη για την ταλαιπωρία. 

ΝΙΚΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ: 

 Έντιμε κύριε Πρόεδρε, 
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 Αγαπητοί συνάδελφοι, 

 Αναφορικά με τις καλόπιστες ανησυχίες που ακούστηκαν από τον κ. Δαμιανού, πρέπει να αναφέρουμε ότι 
τα μέτρα τα οποία λαμβάνει σήμερα η Κυπριακή Δημοκρατία είναι μέτρα τα οποία δεν ήρθαν από το πουθενά, 
αλλά μέτρα τα οποία δοκιμάστηκαν, άντεξαν και έχουν φέρει αποτελέσματα.  Τα ίδια και παρόμοια μέτρα έλαβε 
και η Ελλάδα στον Έβρο.  Και είναι συντριπτική η μείωση των μεταναστευτικών ροών σε ποσοστά που αγγίζουν 
το 87%. 

 Έντιμε κύριε Πρόεδρε, 

 Αγαπητοί συνάδελφοι, 

 Ως Δημοκρατικός Συναγερμός χαιρετίζουμε την πρωτοβουλία της κυβέρνησης για το παρόν νομοσχέδιο, 
το οποίο, σε συνδυασμό με άλλα μέτρα στο πλαίσιο της ολιστικής προσέγγισης επίλυσης του προβλήματος και 
της έντονης πίεσης που δέχεται η πατρίδα μας στο μεταναστευτικό ζήτημα, θα επενεργήσει θετικά. 

 Το συγκεκριμένο νομοσχέδιο, εξαιτίας του κατεπείγοντος του θέματος, προνοεί, μακριά από τις 
χρονοβόρες διαδικασίες πρόσληψης μόνιμων αστυνομικών, την άμεση διαδικασία πρόσληψης τριακόσιων 
συμβασιούχων ειδικών αστυνομικών που θα επιτηρούν την Πράσινη Γραμμή μαζί με πολλά άλλα καθήκοντα ως 
ένα αποτρεπτικό μέτρο, σε συνδυασμό με τα άλλα που λήφθηκαν και τροχοδρομούνται, όπως η εγκατάσταση 
φυσικών εμποδίων, η εγκατάσταση ηλεκτρονικής επιτήρησης και πολιτικές επιστροφών και επαναπατρισμών 
παράνομων μεταναστών.   

 Δυστυχώς, η πατρίδα μας δέχεται αναλογικά τις μεγαλύτερες ροές στο μεταναστευτικό ζήτημα από όλες 
τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  Και η κατάσταση ολοένα και επιδεινώνεται και κλιμακώνεται.  Ενδεικτικά, 
μόνο φέτος μέχρι την 31η Μαΐου υποβλήθηκαν 9 647 αιτήσεις ασύλου, ενώ για την ίδια περίοδο πέρσι υπήρχαν, 
αντίστοιχα, 3 982 αιτήσεις ασύλου.  Η συντριπτική πλειοψηφία αυτών των ενισχυμένων ροών προήλθε από τα 
κατεχόμενα, αφού η Τουρκία, εκμεταλλευόμενη την ιδιαιτερότητα και του παράνομου μορφώματος του 
ψευδοκράτους και της κατάστασης στην Πράσινη Γραμμή, προβαίνει έντεχνα σε ένα είδος υβριδικού πολέμου, 
που δημιουργεί κοινωνικοοικονομικές αναταράξεις στην πατρίδα μας και αναπόφευκτα δημιουργεί προϋποθέσεις 
και για αλλοίωση της δημογραφικής σύνθεσης του πληθυσμού. 

 Για το 2021 το ποσοστό των παράνομων διελεύσεων διαμέσου της Πράσινης Γραμμής ανήλθε στο 85% 
του συνόλου των αιτητών πολιτικού ασύλου.  Για το έτος 2022 από το σύνολο των 9 647 αιτητών ασύλου περίπου 
9 070, δηλαδή ποσοστό 94%, έφτασαν στις ελεύθερες περιοχές μέσω της Πράσινης Γραμμής. 

 Θα πρέπει να λεχθεί ότι ο Υπουργός Εσωτερικών, όπως τύχαμε ενημέρωσης στην αρμόδια 
κοινοβουλευτική επιτροπή, ήδη έχει αποστείλει σχετική επιστολή προς τη γενική διευθύντρια της Γενικής 
Διεύθυνσης Μετανάστευσης και Εσωτερικών Υποθέσεων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
και αιτήθηκε χρηματοδότηση για την επιτήρηση της Πράσινης Γραμμής, παρότι η γραμμή κατάπαυσης του πυρός 
δεν αποτελεί εξωτερικό σύνορο της πατρίδας μας και της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  Ένα αίτημα το οποίο έχει ήδη 
αντιμετωπιστεί θετικά και αναμένουμε ότι η σχετική δαπάνη θα ενταχθεί στα πλαίσια σχετικού χρηματοδοτικού 
προγράμματος της Ευρωπαϊκής Ένωσης.   

 Αναφορικά με την τροπολογία του ΑΚΕΛ, πιστεύουμε ότι τυχόν υιοθέτησή της ουσιαστικά εξουδετερώνει 
τον ίδιο τον θεσμό εν τη γενέσει του.  Οι ειδικοί συμβασιούχοι αστυνομικοί θα τυγχάνουν σωστής και 
επαγγελματικής εκπαίδευσης από το σώμα, φέροντας και οπλισμό, για να διασφαλίσουμε την ασφάλεια αυτών 
των ειδικών αστυνομικών, να εμπεδώσουμε το αίσθημα ασφάλειας στους Κύπριους κατοίκους, αλλά και για να 
εκτελούν οι ειδικοί συμβασιούχοι αστυνομικοί με επάρκεια τα καθήκοντά τους ως μία πραγματική δύναμη 
αποτροπής. 

 Οι ειδικοί αστυνομικοί να μην είναι κατά τα άλλα κατ’ όνομα αστυνομικοί, αλλά και κατ’ ουσίαν, που θα 
προστατεύουν αποτελεσματικά, σεβόμενοι το Σύνταγμα και τη νομοθεσία που ισχύει στην Κυπριακή Δημοκρατία, 
που θα εκτελούν διαταγές που εκδίδονται νόμιμα από τους ανωτέρους τους και η χρήση οπλισμού θα γίνεται 
βεβαίως μέσα από καθορισμένες διατάξεις και διαταγές που δεσμεύουν το αστυνομικό σώμα και την ηγεσία του. 

 Οι ειδικοί αστυνομικοί στη γραμμή κατάπαυσης του πυρός θα έχουν να αντιμετωπίσουν, εκτός από τους 
διακινητές των ανθρώπινων ψυχών, τις μάζες των ίδιων των παράνομων μεταναστών και των μεθόδων τους, 
που ενδεχομένως να αλλάξουν επιθετικά μπροστά στην αυστηροποίηση των μέτρων που λαμβάνει η Κυπριακή 
Δημοκρατία.  Κατά τα άλλα -και είμαι βέβαιος ότι όλοι το γνωρίζουν και το ψελλίζουν- στη γραμμή κατάπαυσης 
του πυρός και λαθρεμπόριο γίνεται πάσης φύσεως προϊόντων και έμποροι και διακινητές ναρκωτικών υπάρχουν.  
Και μέσα από την επιτήρηση της Πράσινης Γραμμής κανείς δεν μπορεί να ξέρει τι θα αντιμετωπίσει αυτό το σώμα 
και στο τέλος ασφαλώς τον τουρκικό στρατό, που είναι πάνοπλος, με επιθετική διάταξη στην Πράσινη Γραμμή. 

 Η εισήγηση αυτή για κατοχή οπλισμού δεν αποτελεί τίποτε άλλο παρά μια εισήγηση της Αστυνομίας 
Κύπρου, αυτών που δίνουν πραγματικά και καθημερινά τη μάχη, ως μια δύναμη αποτροπής και τήρησης του 
νόμου, της τάξης και της ασφάλειας στη χώρα μας.   
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 Οφείλουμε λοιπόν όλοι μας, μακριά από τις όποιες αντιπολιτευτικές και προεκλογικές σκοπιμότητες, να 
ενώσουμε δυνάμεις έναντι της ορθής και αποτελεσματικής διαχείρισης του θέματος της μετανάστευσης, που, με 
τα χαρακτηριστικά τα οποία πλέον λαμβάνει, αποτελεί στην κυριολεξία ένα εθνικό ζήτημα για την κατεχόμενή μας 
πατρίδα και την επιβίωσή της.  Αναφορές περί του αντιθέτου δεν αποτελούν τίποτε άλλο παρά εθελοτυφλία, 
καθότι δοκιμάζουν τις δημογραφικές, εθνικές, κοινωνικές και οικονομικές αντοχές της χώρας και του λαού μας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Γεωργίου. 

 Τον λόγο έχει ο συνάδελφος ο Χρύσανθος Σαββίδης του Δημοκρατικού Κόμματος, εκ Πάφου, και 
ακολουθούν προς ενημέρωση του σώματος ακόμα τέσσερις συνάδελφοι, οι Χρίστος Χριστοφίδης, Θεμιστοκλέους 
Ανδρέας, Χρίστος Χρίστου και Τσιρίδου Φωτεινή, έτσι προς ενημέρωσή σας.   

 Από τη θέση σου, κύριε Σαββίδη; 

ΧΡΥΣΑΝΘΟΣ ΣΑΒΒΙΔΗΣ: 

 Μάλιστα, μάλιστα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Έχετε τον λόγο. 

ΧΡΥΣΑΝΘΟΣ ΣΑΒΒΙΔΗΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

 Κυρίες και κύριοι... 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κύριε Πασιουρτίδη, μην ανησυχείς, είσαι της γειτονιάς εσύ, θα περάσεις ούτως ή άλλως. 

 Παρακαλώ. 

ΧΡΥΣΑΝΘΟΣ ΣΑΒΒΙΔΗΣ: 

 Ευχαριστώ, Πρόεδρε. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Το μεταναστευτικό, η παράνομη μετανάστευση, ναι, είναι μεταξύ των πιο σοβαρών προβλημάτων που 
αντιμετωπίζει σήμερα η κοινωνία μας.  Εγώ θα την αποκαλούσα μια σύγχρονη Λερναία Ύδρα· διώχνουμε δυο 
παρανόμους, εμφανίζονται εκατό.  Για να είμαστε ειλικρινείς, η δημογραφική αλλοίωση έχει επέλθει και το 
βιώνουμε καθημερινά, αφού και στην πρόσφατη απογραφή που έκανε το κράτος μας τουλάχιστον στην επαρχία 
Πάφου οι τέσσερις στους δέκα είναι ξένοι, αλλοδαποί!  Και αυτό είναι ένα δραματικό δημογραφικό δεδομένο. 

 Αυτή η αλλοίωση έχει επηρεάσει σχεδόν όλες τις εκφάνσεις της καθημερινότητάς μας.  Σχολικές μονάδες:  
Υπάρχουν σχολεία στα οποία οι αλλόγλωσσοι μαθητές αγγίζουν μέχρι και το 88%.  Να πω παράδειγμα.  Γ’ 
Δημοτικό Σχολείο στην Πάφο:  Οι εννέα στους δέκα μαθητές είναι ξένοι.  Κι ύστερα έχουμε παράπονο ότι κάτι 
πάει λάθος στις σχολικές μας μονάδες.  Προβληματιζόμαστε και αγωνιούμε για τα κακά αποτελέσματα των 
μαθητών μας.  Μα, πώς μπορεί ο καθηγητής, ο δάσκαλος να κάνει το μάθημα, όταν ένα μεγάλο ποσοστό των 
μαθητών δε γνωρίζουν την ελληνική γλώσσα;  Αυτός ο μεγάλος μεταναστευτικός όγκος δημιουργεί τεράστιο 
πρόβλημα και στα νοσοκομεία μας, γιατί αυτοί οι μετανάστες, παράνομοι και μη, ψάχνουν νοσηλεία στα 
νοσηλευτήριά μας και αυτό τι κάνει;  Διογκώνει το πρόβλημα υγείας.  Η ανεμελιά της διακίνησης των παιδιών μας 
στις γειτονιές έχει χαθεί.  Κι εγώ ρωτώ όλους εσάς:  Ποιος εμπιστεύεται να αφήσει το εγγόνι του ή το παιδί του 
στη γειτονιά, όπως ζούσαμε εμείς;  Κανείς!  Παλιά πηγαίναμε στο σχολείο δυο-τρία χιλιόμετρα.  Σήμερα κανένας 
γονιός…  Για να βγει έξω από το σπίτι του το παιδί να πάει δέκα μέτρα, το ακολουθεί, για να το προστατεύσει.   

 Γενικά θα έλεγα ότι ο τρόπος ζωής μας έχει αλλάξει.  Και να ενθυμίσω, για όσους έχουν ξεχάσει, τα 
περιστατικά στη Χλώρακα, στην Έμπα, όπου είχαμε τα παρατράγουδα.  Ποιος θα αδικήσει αυτό τον κόσμο;  Πριν 
από λίγες μέρες είχαμε το περιστατικό σε αθλητικό χώρο, όπου πήγαν παιδιά μας να αθληθούν και με τη βία 
εκδιώχθηκαν από το γήπεδο του τένις, για να μπουν οι παράνομοι μετανάστες να παίξουν ποδόσφαιρο.  Αυτά 
είναι παραδείγματα, βιώματα που έχουμε καθημερινά στην κοινωνία.  Δυστυχώς, ως κράτος λειτουργούμε ως 
επιμηθείς και όχι ως προμηθείς, ακολουθούμε τα γεγονότα.  Τώρα, που γεμίσαμε με παράνομους μετανάστες, 
θα ψηφίσουμε αυτό το νομοσχέδιο για τριακόσιους συμβασιούχους ειδικούς αστυνομικούς -και θα το ψηφίσουμε- 
αλλά αυτά τα πράγματα έπρεπε να γίνουν πολύ πιο πριν, όχι τώρα, που έχουμε φτάσει στον πάτο. 

 Να πούμε το εξής:  Ότι, ναι, ως Δημοκρατικό Κόμμα, όπως έχει πει ο συνάδελφος, ο αγαπητός 
συνάδελφος Πανίκος Λεωνίδου, θα υπερψηφίσουμε το νομοσχέδιο αυτό, αλλά θα πρέπει να συνδυαστεί με 
εφαρμογή της νομοθεσίας -δυστυχώς, η νομοθεσία δεν εφαρμόζεται, αγαπητέ κύριε Κουλία- αλλά και να 
απαιτήσουμε επιτέλους πραγματική στήριξη από την ευρωπαϊκή οικογένεια.  Δίκαιη, ναι, δίκαιη κατανομή των 
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μεταναστών!  Δεν υπάρχει δίκαιη κατανομή, αλλά και ας μην ξεχνά η Ευρώπη ότι μιλάμε για ένα μικρό νησί, δεν 
είμαστε η χώρα των πενήντα-εξήντα εκατομμυρίων, είμαστε χώρα με λιγότερο από ένα εκατομμύριο. 

 Τέλος, να πω ότι και η Αστυνομία μας είναι υποστελεχωμένη και αυτό παίζει σημαντικό ρόλο.  Όταν μια 
αστυνομική διεύθυνση σου λέει «έχω 80-100 αστυνομικούς έλλειμμα», πώς μπορεί να ασκήσει σωστά τα 
καθήκοντά της;  Όσες προσπάθειες και να κάνουν τα στελέχη της Αστυνομίας, δεν μπορούν.  Άρα, και εκεί 
υπάρχει ένα τεράστιο θέμα. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ τον κ. Σαββίδη. 

 Και τον λόγο έχει ο συνάδελφος ο Χρίστος ο Χριστοφίδης από το ΑΚΕΛ και θα ακολουθήσει ο συνάδελφος 
ο Ανδρέας Θεμιστοκλέους, εκ Λεμεσού ορμώμενος. 

 Κύριε Χριστοφίδη. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΦΙΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Το πρώτο το οποίο θέλω να πω είναι το εξής:  Ότι όντως με το μεταναστευτικό και το προσφυγικό υπάρχει 
πρόβλημα.  Το λέμε, το τονίζουμε, κάποιοι επιμένουν να μην το καταλαβαίνουν.  Δεν ξέρω, δεν καταλαβαίνουν 
ελληνικά;  Εν καταλαβαίνουν τη φωνή μας, ας διαβάσουν τα χείλη μας!  Τζι αν υπάρχει δυσκολία να το 
καταλάβουν και με αυτό τον τρόπο, να το σχεδιάσουμε!  Δεν ξέρω τι άλλο πρέπει να κάμω. 

 Το δεύτερο που θέλω να πω είναι το εξής:  Μπορεί να έχουμε διαφορετικές απόψεις σε ό,τι αφορά την 
αντιμετώπιση αυτού του ζητήματος.  Όμως, ρωτώ:  Υπάρχει σοβαρά κανένας ’πού μας που θεωρεί ότι η 
διαχείριση που έγινε μέχρι σήμερα είναι πετυχημένη;  Μπορεί κάποιος να πει ότι είναι πλήρης αποτυχία, κάποιος 
να πει ότι δεν έφερε τα προσδοκώμενα αποτελέσματα, κάποιος να πει ότι είναι λίγο αποτυχημένη, αλλά 
πραγματικά υπάρχει κάποιος που θεωρεί ότι η διαχείριση είναι επιτυχημένη;  Τζι επιτρέψετέ μου να γίνω πολύ 
συγκεκριμένος.  Υπάρχει πιο αποτελεσματικός τρόπος από την άμεση και γρήγορη εξέταση των αιτήσεων 
πολιτικού ασύλου;  Πώς εφτάσαμεν να χρειάζεται μια αίτηση μερικά χρόνια, για να εξεταστεί;  Να χρειάζεται μια 
αίτηση μερικά χρόνια, για να ξεκαθαρίσουμε αν ένα πρόσωπο είναι πολιτικός πρόσφυγας, άρα θα αντιμετωπιστεί 
με βάση το ευρωπαϊκό και Διεθνές Δίκαιο, ή αν ένα πρόσωπο δεν είναι πολιτικός πρόσφυγας, οπόταν πρέπει να 
επιστρέψει στη χώρα του. 

 Θέλετε να θυμηθούμε τη συμφωνία Ευρωπαϊκής Ένωσης-Τουρκίας, αφού υπάρχει δαμαί ο ισχυρισμός -
τζιαι μπορεί να έν ’τζιαι βάσιμος- ότι η Τουρκία παίζει πρωταγωνιστικό ρόλο σε αυτή τη διαδικασία;  Θυμάστε τι 
εσυμφωνήσαμεν;  Ότι ουσιαστικά η Κυπριακή Δημοκρατία εξαιρείται από αυτή τη διαδικασία λόγω μη 
αναγνώρισης από την Τουρκία και δεν εζητήσαμεν ούτε να ξεκαθαρίσει το θέμα ούτε οποιοδήποτε 
αντισταθμιστικό μέτρο.  Θυμάστε τη συμφωνία της Κυπριακής Δημοκρατίας με τους Κανονισμούς του Δουβλίνου, 
που επήαμεν εμείς τζι εδεσμευτήκαμεν ότι εκεί που έρχονται, εκεί θα μένουν;  Η Κυπριακή Δημοκρατία και 
προφανώς ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας τζιαι η κυβέρνηση, όταν ένα βασικό ζήτημα που εγείρουν οι χώρες του 
Νότου είναι ότι πρέπει οι χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης να μοιραστούμε το πρόβλημα!  Θέλετε να θυμίσουμε 
ποιος ήταν ο λόγος το 2015 της εντονότατης σύγκρουσης του Γενικού Ελεγκτή με το Υπουργικό Συμβούλιο, που 
οδήγησε στην έκδοση ανακοίνωσης από το Υπουργικό Συμβούλιο κατά του Γενικού Ελεγκτή;  Ήταν οι 
καταγγελίες ότι η κυβέρνηση έκαμνε πλάτες, το Υπουργείο Εσωτερικών έκαμνε πλάτες σε παράνομες βίζες για 
λεγόμενους «φοιτητές» με στόχο το κέρδος ορισμένων.  Άρα, ό,τι και να λέμε, επιτυχημένη αυτή τη διαχείριση 
δεν μπορεί να την πει κανένας! 

 Το τρίτο το οποίο θέλω να πω είναι το εξής:  Υπάρχει ένας στρατηγικός σχεδιασμός, ένα ολοκληρωμένο 
σχέδιο από πλευράς της κυβέρνησης για αντιμετώπιση της όλης κατάστασης;  Υπάρχουν σπασμωδικές κινήσεις, 
τις οποίες ζούμε καθημερινά.  Να βάλουμε συρματόπλεγμα, πέρα από το γεγονός ότι στην Κύπρο -θέλω να σας 
θυμίσω- εγέλασεν και το παρδαλό κατσίκι, όταν γνωστός δημοσιογράφος επήεν τζιαι με έναν πόντο σε είκοσι 
δευτερόλεπτα επέρασεν πάνω ’πού το συρματόπλεγμα.  Εδημιουργήσαμεν του κόσμου τα προβλήματα στους 
κατοίκους της περιοχής, τους ανθρώπους που ενθαρρύνουμε να μείνουν κοντά στη γραμμή κατάπαυσης του 
πυρός, τζιαι με πολλούς κινδύνους. 

 Ελέχθη δαμαί να πάμε στην Κοκκινοτριμιθιά να ακούσουμε.  Θέλω να πω ότι οι πρώτοι που επήαν στην 
Κοκκινοτριμιθιά τζιαι εκάμαν συνάντηση με το κοινοτικό συμβούλιο ήταν το ΑΚΕΛ.  Τζιαι μάλιστα επήραμεν τζιαι 
τα εύσημα για το ενδιαφέρον.  Και ήταν μετά από δικές μας ενέργειες τζιαι με στόχευση του πραγματικού 
προβλήματος στο «Πουρνάρα» που λήφθηκαν έστω και κάποια μέτρα αποφόρτωσης εκεί του χώρου.   

 Ελάτε να πάμε μαζί όμως τζιαι στην Κοκκινοτριμιθιά τζιαι στο Ακάκι και να δούμε τους εγκλωβισμένους 
κατοίκους τζιαι στον Αστρομερίτη τζιαι στα λεγόμενα «Κατωκοπίτικα», τα χωράφκια του κόσμου τα οποία εννά 
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χαρίσουμε στην κατοχική δύναμη, τζιαι στην Αυλώνα τζιαι στη Δένεια τζιαι στο Μάμμαρη τζιαι να ρωτήσουμε τους 
ανθρώπους: «Ποια έν’ η άποψή σας για την τοποθέτηση των συρματοπλεγμάτων στις ελεύθερες, αν αγαπάτε, 
περιοχές τζιαι ο διαχωρισμός των χωραφκιών σας μες στη μέση;».  Βέβαια, σε κάποια χωρκά για κάποιους 
λόγους εσταμάτησεν ο σχεδιασμός γι’ αυτό το περιβόητο μέτρο! 

 Παρόμοια προσέγγιση είναι τζιαι τούτη που συζητούμε σήμερα τζιαι θέλω τζιαι γι’ αυτό το θέμα να 
ξεκαθαρίσω τη δική μας την άποψη.  Έχουμε ενστάσεις, είπεν τες ο συνάδελφος ο Άριστος, δε θα τις επαναλάβω.  
Και λέμε αντ’ αυτού:  Προσλάβετε -τζιαι με τη σύμφωνή μας γνώμη μάλιστα- τριακόσιους αστυνομικούς ή 
αξιοποιήστε τριακόσιους από τους αστυνομικούς που έσιετε.  Αφήνω το ότι η γραμμή κατάπαυσης του πυρός 
είναι  τριακόσια χιλιόμετρα περίπου, άρα εννά είναι ένας για κάθε χιλιόμετρο.  Ας πούμε ότι είναι ένα καλό μέτρο… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Εκατόν ογδόντα πέντε χιλιόμετρα, κύριε, η γραμμή αντιπαράταξης. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΦΙΔΗΣ: 

 Άμα την κάμεις ευθεία γραμμή, Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Εντάξει, σωστό. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΦΙΔΗΣ: 

 Λοιπόν, ας πούμε ότι συμφωνούμε ότι αυτό είναι ένα μέτρο.  Γιατί δηλαδή δεν μπορεί να είναι τριακόσιοι 
αστυνομικοί;  Θέλω να πω ότι εδαφική ακεραιότητα έχουν τα κράτη και η εδαφική ακεραιότητα αφορά στο σύνολο 
των εδαφών των κρατών.   

 Και θέλω να κλείσω με το εξής:  Προφανώς υπάρχει μια διαφορά φιλοσοφίας στην αντιμετώπιση όχι μόνο 
αυτού του ζητήματος, αλλά και άλλων ζητημάτων με κάποιους που είναι εδώ στη Βουλή τζιαι με κάποιους που 
εκφράζουν συγκεκριμένα ιδεολογήματα και πολιτικές θέσεις.  Αυτό που μετά τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο διακρίνει 
τα κράτη δικαίου, αλλά και καθιστά τους ανθρώπους ανθρώπους, ως τέτοιους, μετά από εκείνο τον όλεθρο που 
αντιμετώπισε η ανθρωπότητα και υποβίβασε την ανθρώπινη ύπαρξη σε ζωώδη επίπεδα, στη βάση των 
ιδεολογημάτων του φασισμού, του ρατσισμού, της μισαλλοδοξίας, είναι τα ανθρώπινα δικαιώματα, τα 
πανανθρώπινα δικαιώματα, οι βασικές ελευθερίες, η ύπαρξη του Διεθνούς Δικαίου, μετέπειτα η ύπαρξη του 
ευρωπαϊκού δικαίου.  Όταν ξεκινάς και παραβιάζεις τέτοιες προσεγγίσεις, εκτός από το προφανές, 
συναδέλφισσες και συνάδελφοι, ότι μια ημικατεχόμενη χώρα η οποία επικαλείται για τον εαυτό της όλα αυτά τα 
ζητήματα εννά τα βρει μπροστά της, ξεκινά ο άνθρωπος ξανά να υποβιβάζεται στο ζωώδες επίπεδο.  Και, ενώ 
ούλλη η Ευρωπαϊκή Ένωση σήμερα μιλά τζιαι παίρνει αποφάσεις για τον κίνδυνο της δημοκρατίας για 
παράδειγμα στην Ουγγαρία τζιαι παίρνει τζιαι μέτρα, κάποιοι θέλουν να κάμουν τούτο τον κίνδυνο της 
δημοκρατίας είδωλό μας τζιαι καθοδηγητικό φάρο.  Τζιαι τούτη η συζήτηση η οποία μπορεί σήμερα λαϊκίστικα να 
μοιάζει εύκολη, αν δεν προσέξουμε όλοι ως κυπριακός λαός, πολλά σύντομα εννά μας φέρει μπροστά σε 
φαινόμενα τα οποία θα είναι πολύ δύσκολο τζιαι να κοντρολάρουμε τζιαι να αντιμετωπίσουμε.   

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Χριστοφίδη. 

 Τον λόγο έχει ο συνάδελφος ο Θεμιστοκλέους ο Ανδρέας εκ Λεμεσού.  Και θα ακολουθήσει ο συνάδελφος 
ο Χρίστος ο Χρίστου, πρόεδρος του ΕΛΑΜ. 

 Κύριε Θεμιστοκλέους… 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Το ιδεώδες θα ήταν «κάθε λαός στη χώρα του και κάθε χώρα στον λαό της».  Το ιδεώδες.  Πολιτική 
μεταναστευτική έχουμε καταγεγραμμένη στην αρχαία Αθήνα, στην αρχαία Σπάρτη, στη Ρώμη.  Είχαμε την 
ξενηλασία, τη μετοίκηση, τους μετοίκους, είχαμε την ισοτέλεια.  Ο μακαρίτης ο Περικλής εδυσκολεύτηκεν να 
γράψει τα παιδιά του, διότι του τα γέννησε η εκπάγλου ομορφιάς Ασπασία, η οποία δεν ήταν Αθηναία πολίτης.   

 Κράτος σημαίνει σύνορα, κράτος σημαίνει σύνορα που εποπτεύονται από το κράτος.  Κράτος σημαίνει 
έλεγχος των συνόρων, κράτος σημαίνει έλεγχος, στην περίπτωση της Κύπρου, της γραμμής καταπαύσεως του 
πυρός.  Όταν εμπήκαμεν στην Ευρώπη, είχε ανασταλεί το ευρωπαϊκό κεκτημένο στα κατεχόμενα, λόγω ακριβώς 
του ότι εκεί δεν μπορεί να ασκήσει νόμιμο έλεγχο η Κυπριακή Δημοκρατία και διότι εκεί τον έλεγχο τον ασκεί η 
τουρκική κατοχή δύναμη.   

 Όταν λέμε για σωστή μεταναστευτική πολιτική, αυτή παύει να υπάρχει, εάν υπάρχει λαθρομετανάστευση.  
Εκτιμώ ότι αυτό το καταλαβαίνουμε όλοι.  Όπου υπάρχει λαθρομετανάστευση δεν μπορεί να υπάρξει σωστή 
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μεταναστευτική πολιτική, διότι ακριβώς υπάρχει μια τεράστια τρύπα «των συνόρων», από την οποία μπαίνουν 
κατά χιλιάδες ξένοι υπήκοοι.   

 Όσους έρχονται από χώρες και ζώνες εμπόλεμες σε αυτό τον τόπο απευθείας είμαστε υποχρεωμένοι να 
τους αναγνωρίσουμε ως πρόσφυγες.  Όσοι όμως από αυτούς κατέφυγαν πρώτα σε άλλη χώρα, ασφαλή, όπως 
η Τουρκία…  Η Τουρκία όφειλε και οφείλει να τους αναγνωρίσει το καθεστώς του πρόσφυγα, διότι αυτό 
προβλέπουν οι διεθνείς συμφωνίες και συμβάσεις.  Εάν από την Τουρκία ένας πρόσφυγας ξεκινήσει να πάει σε 
άλλη χώρα, δεν έχει καμία υποχρέωση η άλλη χώρα να τον αναγνωρίσει ως πρόσφυγα.  Αυτό λέει η σύμβαση 
της Βιέννης για τους πρόσφυγες.   

 Πριν από περίπου δώδεκα χρόνια σε αυτήν εδώ την αίθουσα είχα εισπράξει κοσμητικά επίθετα από την 
πλευρά του ΑΚΕΛ, συγκεκριμένα από την κ. Κουκουμά, αναφορικά με την αντιμετώπιση του προσφυγικού 
ζητήματος των μεταναστών γενικά και τότε είχα πει -είναι καταγεγραμμένα στα πρακτικά, μπορείτε να τα βρείτε- 
ότι αυτοί που σήμερα δε θέλουν την ξενοφοβία, τον ρατσισμό, τον φασισμό, επιτρέποντας τη 
λαθρομετανάστευση, θα πετύχουν και στα τρία.  Θα γεννηθεί η ξενοφοβία, θα γεννηθεί ο ρατσισμός, θα γεννηθεί 
ο φασισμός, θα γεννηθεί η φοβία απέναντι σε καθετί ξένο.   

 Υπάρχει τρόπος να αντιμετωπιστεί σήμερα το πρόβλημα;  Ό,τι και να κάνετε, ό,τι και να ψηφίσετε, ό,τι και 
να πω εγώ, ό,τι και να κάμει ο κ. Νουρής, το πουλλίν επέτασεν!  Είναι αργά!  Είναι αργά, διότι στα χρόνια τα 
πολλά που επέρασαν λάθη συγκεκριμένων κυβερνήσεων μετέτρεψαν τον τόπο αυτό σε έναν ηλιόλουστο, εύκολο, 
ελκυστικότατο, επιδοματικό προορισμό.  Εάν ο Αλή, που τηλεφωνά του Οσμάν, δεν του έλεγε ότι σε αυτό τον 
τόπο υπάρχει υποδοχή, υπάρχουν επιδόματα, υπάρχει καλοπέραση, ο Οσμάν δε θα ερχόταν εδώ.  Στα χρόνια 
που επέρασαν έγιναν και άλλα σφάλματα εξίσου μεγαλειώδη.  Ενώ τότε, εννοώ στις αρχές της δεκαετίας του 
2010, όλες οι χώρες είχαν αυτό που επιχειρούμε εμείς σήμερα να κάνουμε, εμείς νομίσαμε ότι θα έπρεπε να 
αγκαλιάζουμε φιλεύσπλαχνα, φιλάνθρωπα και ότι με τη φιλανθρωπία μας ασκούμε εξωτερική πολιτική.  Διότι 
είναι εξωτερική πολιτική το αν θα δεχθείς ή όχι μεταναστευτικές ροές.   

 Προτείνω προς συζήτηση γενικά και σε σας και στην επιτροπή το εξής θέμα, ότι η Κύπρος πρέπει να 
ακολουθήσει κατά γράμμα αυτό που έκαμε η Ισπανία.  Η Ισπανία νομοθέτησε το εξής:  «Δέχομαι αιτήσεις ασύλου 
από όλο τον κόσμο, από όλο τον πληθυσμό της Γης που δεν είναι στην Ισπανία.  Σε όλα τα προξενεία, σε όλες 
τις πρεσβείες δέχομαι αιτήσεις ασύλου».  Δεχόταν τις αιτήσεις ασύλου, τις εξέταζε και τις απέρριπτε.  Και, όταν 
συγκεκριμένη ομάδα μεταναστών στο Μαρόκο προσέφυγε στο ΕΔΑΔ, το ΕΔΑΔ εξέτασε δύο πράγματα:  Αυτή η 
χώρα έδωσε την ευκαιρία σε αυτούς τους ανθρώπους να αιτηθούν άσυλο;  Έδωσε.  Αυτή η χώρα εξέτασε τις 
αιτήσεις;  Βεβαίως.  Εδέχθηκεν δευτεροβάθμια έφεση;  Βεβαίως.  Και αθώωσε την Ισπανία.  Βεβαίως, σε εμάς 
υπάρχει ένα μικρό πρόβλημα∙ δεν έχουμε προξενείο στην Άγκυρα.  Αλλά τούτο μπορεί να λυθεί με όλους τους 
υπόλοιπους που χρησιμοποιεί η Άγκυρα, Κεντρική Αφρική, Βόρειο Αφρική, Μέση Ανατολή, Αφγανιστάν και άλλες 
γείτονες χώρες με αυτήν.   

 Η Τουρκία έχει εισβάλει στην Κύπρο το 1974 στρατιωτικά.  Η Τουρκία εισβάλλει εδώ και μήνες σε αυτό 
τον τόπο με μία άοπλη εισβολή!  Άοπλη εισβολή λέγεται!  Δεν μπορεί να χαρακτηριστεί οτιδήποτε άλλο.  Και αυτά 
τα ημίμετρα που παίρνουμε και η κυβέρνηση -και αυτή που λέω τώρα και η προηγούμενη- είναι ημίμετρα, δε θα 
λύσουν το πρόβλημα.  Δε θα το λύσουν, διότι είναι σαν να προσπαθεί κάποιος γιατρός με ασπιρίνες να 
αντιμετωπίσει λόγου χάριν μία σοβαρή μόλυνση των πνευμόνων ή μια ανακοπή καρδίας.   

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Έχω ακούσει από πλευράς του Δημοκρατικού Κόμματος εισήγηση ότι κάποιοι άνθρωποι από αυτούς που 
είναι αιτητές πολιτικού ασύλου καλό θα ήταν περίπου να εργάζονται, να τους δώσουμε άδεια παραμονής, άδεια 
εργασίας, να κοινωνικοποιηθούν, να εργάζονται, να μην παίρνουν επιδόματα κτλ. κτλ.  Όμως ξέρετε τι κάμνουμε;  
Θα τιμωρήσουμε τους νόμιμους μετανάστες που έρχονται εδώ με συμβόλαια, τους νόμιμους μετανάστες που 
εργάζονται σε όλων των επιτρεπόμενων χώρων εργασίες, θα τους τιμωρήσουμε και να τιμωρήσουμε και τους 
γεωργούς, τους κτηνοτρόφους και τους άλλους επιχειρηματίες επιλέγοντας εμείς ποιους θα εργοδοτήσουν.  Αυτό 
δεν είναι ούτε ανθρώπινο δικαίωμα ούτε νόμιμο ούτε δίκαιο.  Δηλαδή αυτή την περίοδο που δεκάδες Αιγύπτιοι, 
Σύριοι, άλλων χωρών πολίτες επιστρέφουν στις πατρίδες τους, για να επανέλθουν πίσω τον Σεπτέμβρη νόμιμα, 
εάν δώσουμε άδεια τώρα, υποχρεώσουμε αυτούς τους ανθρώπους να προσλάβουν αιτητές ασύλου, είναι τους 
νόμιμους που θα καταδικάσουμε, οι οποίοι ήρθαν από τες πύλες, τις νόμιμες εισόδους της Κυπριακής 
Δημοκρατίας, οι οποίοι ξέρουν τα επαγγέλματα, ξέρουν και τη γλώσσα και τα παιδιά τους εφοιτούσαν μάλιστα 
και σε ελληνικά σχολεία.   

 Μεγάλος ο πειρασμός να πω στον κ. Χριστοφίδη ότι μια από τις ισχυρότατες χώρες η οποία είχε μία 
άρρηκτη, σκληρότατη μεταναστευτική πολιτική, η οποία ήταν διπλή πολιτική μετανάστευσης, απαγόρευσης 
εισόδου ξένων στη χώρα, αλλά και απαγόρευσης εξόδου πολιτών από τη χώρα, ήταν η Σοβιετική Ένωση, δεν 
υπήρξε άλλη.  Η Σοβιετική Ένωση ήταν η νούμερο ένα ανά τους αιώνες χώρα με την πιο σκληρή μεταναστευτική 
πολιτική, απαγόρευε και την είσοδο των ξένων, αλλά και την έξοδο των δικών της.  Βεβαίως, οι υπόλοιπες χώρες 
της ανατολικής Ευρώπης, μετά που άρχισε ο ψυχρός πόλεμος να κατεβάζει θερμοκρασίες και στροφές, 
προσέφυγαν, έφυγαν πρόσφυγες, πήγαν στη Γαλλία, στη Γερμανία, στην Ολλανδία, στην Αμερική, 
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αφομοιώθηκαν, ανελίχθησαν σε επιστημονικούς κλάδους, κοινωνικούς και μάλιστα έγιναν και βουλευτές, 
γερουσιαστές, Πρωθυπουργοί και Προέδροι αυτών των χωρών.  Γιατί;  Διότι η ένταξη ήταν ομαλή, η ένταξη ήταν 
χωρίς προσκόμματα.  Δεν επήγαν εκεί οι Ρουμάνοι, οι Βούλγαροι, οι Λιθουανοί στη Γαλλία και είπαν τους Γάλλους 
«ξέρετε, θέλουμε να προσαρμοστείτε εσείς με τες δικές μας αντιλήψεις, με τη δική μας θρησκεία, με τα δικά μας 
δεδομένα», έκαμαν ακριβώς εκείνο που οφείλουν και οι δικοί μας μετανάστες να πράξουν στην Κύπρο.  Αντί να 
έχουν απαιτήσεις εμείς όλοι να προσαρμοστούμε στην ποικιλομορφία των πολιτισμών τους και των θρησκειών 
τους, που είναι πρακτικά αδύνατο, έχουμε την απαίτηση εκείνοι να προσαρμοστούν με τα ειωθότα, τα δεδομένα 
και τον τρόπο της ζωής τον δικό μας.  Αν δεν τους αρέσει, τι πρέπει να γίνει;  Ε, αν δεν τους αρέσει, αυτή η χώρα 
παρέχει ένα από τα μεγαλύτερα προνόμια σε όσους θέλουν να την εγκαταλείψουν, ο δρόμος ανοιχτός και τα 
σκυλιά δεμένα! 

 Θα τελειώσω, κύριε Πρόεδρε, θα τελειώσω με το εξής.  Θα προσλάβετε, εδώσετε το δικαίωμα στην 
κυβέρνηση να προσλάβει τρακόσιους…  Όπως θέλετε ονομάστε τους!  Έχει λεχθεί, πιστεύω ευφυώς, από κάποιο 
συνάδελφο, δε θυμούμαι τώρα, «αυτοί οι τρακόσιοι είντα μ’ πόν ’να κάμνουν;».  Και προχώρησε ο συνάδελφος 
τζιαι είπεν ότι θα παραλαμβάνουν τους λαθρομετανάστες από τη γραμμή καταπαύσεως του πυρός που θα 
περνούν στις ελεύθερες περιοχές και θα τους οδηγούν στον πλησιέστερο κυπριακό νόμιμο αστυνομικό σταθμό.  
Αν είναι αυτό που πάει να γίνει, να μην προσλάβετε ούτε έναν, κανέναν!  Κανέναν!  Πάμε να βοηθήσουμε στην 
αντιμετώπιση του κατακλυσμού των λαθρομεταναστών, όχι να τους βοηθήσουμε να έρχονται πιο εύκολα!  Και 
τα φαινόμενα διαφθοράς που υπαινίχθηκε ο κ. Δαμιανού, νομίζω ότι με τον μισθό, άφησε να νοηθεί ο κ. Δαμιανού 
ότι ο μισθός είναι… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Χαμηλός. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Είναι ένας λόγος διαφθοράς.  Εγώ ισχυρίζομαι ότι, και €3.000 να δώσετε και €5.000 να δώσετε, απλώς 
θα κοστίζει περισσότερο στους λαθρομετανάστες, θα ανεβεί το «κασέ», όπως λέγεται στην Ελληνική κοινή, χωρίς 
καμιά άλλη διαφορά.  Δε θα υπάρξει καμιά άλλη διαφορά.  Εύχομαι να είμαστε όλοι καλά από τον Θεό τον 
Σεπτέμβρη, τον Οκτώβρη και να δούμε τις συνέπειες αυτού του πράγματος.  Υπάρχει όμως τρόπος.  Αυτοί οι 
τρακόσιοι που θα προσληφθούν, δεδομένου και νοουμένου ότι θα εκπαιδευτούν αρκούντως ικανοποιητικά, να 
είναι πράγματι φύλακες της νομιμότητας εκεί στη γραμμή αντιπαράταξης του πυρός, κατάπαυσης και 
αντιπαράταξης.  Υπάρχει τρόπος.   

 Εγώ δε θα μαυρίσω το εδώ νομοσχέδιο, θα το υπερψηφίσω, διότι εκτιμώ ότι με τη σοφία κάποιων 
ανθρώπων που θα αναλάβουν το βάρος της εκπαίδευσης και της εμφύσησης των εννοιών του καθήκοντος και 
της τιμής σε αυτούς τους ανθρώπους, πιστεύω, θέλω να πιστεύω, θέλω να είμαι αισιόδοξος ότι πράγματι θα 
έχουμε τρακόσιους ανθρώπους συνετούς, μυαλωμένους, λογικούς, που θα μπορούν να χρησιμοποιούν με 
πολλή σύνεση και φειδώ και τους οπλισμούς τους και την εξάρτυσή τους, κύριε Δαμιανού.  Θέλω να πιστεύω ότι 
η έγνοια σας η υπέρμετρη, που διάφοροι κατά καιρούς πού και πού ακούμε ότι ο τάδε έφεδρος πυροβόλησε, 
σκότωσε, εκτιμώ ότι σε αυτούς τους τρακόσιους θα πρέπει να γίνει τέτοιας ισχύος εκπαίδευση, που δε θα υπάρξει 
περίπτωση ούτε ένας να κάμει αυτό το πράγμα το οποίο φοβάστε ότι θα γίνει.  Βεβαίως, θα πρέπει και αυτοί που 
θα τους επιλέξουν να είναι εξίσου σοβαροί, για να τους επιλέξουν σωστά. 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Κλείνω με το εξής.  Πρακτικά ομιλούντες, οι αιτήσεις γίνονται δεκτές, έχει λεχθεί και πιστεύω είναι αποδεκτό 
από όλες τις πλευρές της Βουλής ότι για αυτές τις αιτήσεις πρέπει να βρεθεί τρόπος ταχύτατης εξέτασης, 
ταχύτατης εξέτασης της έφεσης, που δεν είχαμε τότε δεύτερου βαθμού εξέταση, ήταν το Συμβούλιο Προσφύγων, 
το οποίο αντικαταστήσαμε με δικαστήριο, αυτό δεν έγινε;  Μετά από εισήγηση του Κωστάκη του Κληρίδη, αυτού 
του μεγάλου δόκτορος της νομικής επιστήμης!  Γι’ αυτό θα πω ότι θα πρέπει η Κυπριακή Δημοκρατία, εκεί και 
όπου δεν υπάρχουν διακρατικές συμφωνίες επαναπροώθησης των λαθρομεταναστών στις πατρίδες τους, θα 
πρέπει από αύριο το πρωί να το κάμει προμετωπίδα της, να είναι ο πρώτος πολιτικός σκοπός της, να πάει να 
υπογράψει διακρατικές συμφωνίες με όλες τις χώρες από τις οποίες ο Ερντογάν μαζεύει και εργαλειοποιεί 
ανθρώπους και ψυχές, για να μπορεί να τους επαναπροωθήσει πίσω, διότι εγείρεται ένα ερώτημα πρακτικό.  
Ποιο είναι το ερώτημα το πρακτικό;  Ωραία!  Κατέβηκε στην Τύμπου ένα αεροπλάνο, έφερε τρακόσιους, οι εκατόν 
είναι, ας πούμε… 

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Δημήτρη Δημητρίου) 

 Συγγνώμη;  Από;   

 Ας υποθέσουμε ότι είναι από την κεντρική Αφρική, Σουδάν.  Η Κυπριακή Δημοκρατία πού πρέπει να τους 
στείλει πίσω αυτούς τους εκατό;  Στην Τουρκία ή στο Σουδάν;  Τα ερωτήματα, κύριε Δημητρίου, δεν είναι απλά, 
είναι σοβαρά και, αν είχαμε τον νου μας πριν δέκα χρόνια, πριν δεκαπέντε χρόνια, θα είχαμε κάμει τη γη πηγή 
και θα είχαμε σήμερα στο χέρι μας διακρατικές συμφωνίες αποδοχής των πολιτών από αυτές τις χώρες, που 
είναι οι δικοί τους πολίτες.  Δυστυχώς, εξ όσων πληροφορούμαι -εσείς είσαστε πιο κοντά στην εξουσία, οπότε 
μπορείτε να το διευκρινίσετε πιο γρήγορα αύριο- εξ όσων πληροφορούμαι, σχεδόν δεν έχουμε με καμία χώρα, 
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κύριε Δημητρίου, συμφωνία επαναπροώθησης των λαθρομεταναστών.  Κάποιες χώρες μάς κάμνουν το χατίρι 
και τους δέχονται, με κάποιες άλλες θα έχουμε πρόβλημα. 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Να είσαι καλά, κύριε Θεμιστοκλέους.  Ευχαριστώ πολύ. 

 Ο κύριος Χρίστος Χρίστου έχει τον λόγο, του ΕΛΑΜ. 

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε, επί διαδικαστικού. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ναι, παρακαλώ. 

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΥ: 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κύριε Χρίστου, μπορείς να πάρεις την… Α, είναι από τη θέση σας. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ: 

 Είναι κάποια σημεία, αν θέλετε… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ναι, παρακαλώ. 

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΥ: 

 Κύριε Χρίστου, ένα λεπτό, σε παρακαλώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ναι, ναι, ενόμιζα ότι εννά έρτει πάνω, κύριε… 

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΥ: 

 Όι, είναι για διαδικαστικά που εννά μιλήσω. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Όι, όι, ο κ. Χρίστου, ενόμιζα ότι εννά έρτει πάνω και έλεγα, μέχρι να μιλήσεις, να πεταχτεί, αυτό εσκέφτηκα, 
αλλά τώρα επρόσεξα ότι θα μιλήσει από τη θέση του. 

 Το λοιπόν, κύριε Στεφάνου, έχετε τον λόγο. 

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΥ: 

 Περιμένω να ανάψει το μικρόφωνο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Έχει τις ιδιοτροπίες του. 

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΥ: 

 Απλώς, θέλω να ενημερώσω το σώμα ότι η κοινοβουλευτική ομάδα του ΑΚΕΛ, με επιστολή που θα στείλει 
στην Πρόεδρο της Βουλής, θα ζητήσουμε κάποια στιγμή ο Κανονισμός της Βουλής που διέπει τη συζήτηση στην 
ολομέλεια να τηρείται και δεν έχει να κάμει με τον τελευταίο ομιλητή, θέλω να το ξεκαθαρίσω, αλλά ο Κανονισμός 
της Βουλής καθορίζει τζιαι το πώς γίνονται οι συνεδρίες της ολομέλειας.  Κάθε εβδομάδα να ερχόμαστε εδώ τζιαι, 
άμαν εν έχουμεν τζιαι μεγάλη ατζέντα τζιαι έχουμεν ένα θέμα, να συζητούμε επί ώρες ένα ζήτημα που υποτίθεται 
συζητείται και εξαντλείται στην αρμόδια επιτροπή!  Τότε χάνει την έννοια της συζήτησης η ολομέλεια τζιαι στο 
τέλος θα υποβαθμίσουμε, δε θα αναβαθμίσουμε τη δουλειά της Βουλής και το λέω τούτο, γιατί τείνει τούτη η 
συζήτηση, για ένα πολύ συγκεκριμένο θέμα, να γίνει Κεφάλαιο Τέταρτο και να το συζητούμε.  Ισοπεδώσαμέν τα 
ούλλα μες τούντην Βουλή!  Έσιει κανονισμό η Βουλή σε σχέση με το πώς γίνονται οι συζητήσεις στην ολομέλεια!   

 Ξέρετε πάρα πολύ καλά, κύριε Πρόεδρε, ότι σήμερα το μεσημέρι στη Σύσκεψη Αρχηγών το έθεσα το 
ζήτημα, δεν είναι ζήτημα Συντάγματος, το Σύνταγμα καθοδηγεί τη χώρα, η Βουλή καθοδηγείται ’πού τους 
κανονισμούς της.  Αυτή η παρεξηγημένη δημοκρατία, ο καθένας όποτε θέλει, για όποιο θέμα, την ώρα που θέλει, 
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να μιλά όση ώρα θέλει δε βοηθά τη Βουλή τζιαι τον κόσμο που μας παρακολουθά, όσο μας παρακολουθά!  Να 
κάμνουμε μια δομημένη δημιουργική συζήτηση, να ψηφίζουμε τζιαι να πηαίννουμεν παρακάτω.   

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κύριε Στεφάνου, δεν ήθελα να σας διακόψω.  Θα σας επαναλάβω από της θέσεως του Προέδρου της 
Βουλής το εξής: Το Σύνταγμα της Κυπριακής Δημοκρατίας καθορίζει τον τρόπο που διεξάγεται η συζήτηση 
ενώπιον αυτού του σώματος και λέει ότι βουλευτής εγγραφείς επί του πινακίου του προεδρεύοντος διά σοβαρόν 
θέμα δύναται να ομιλεί διά εύλογον χρόνον.  Και δε νομίζω ότι η συζήτηση η σημερινή δε γίνεται κατ’ αυτό τον 
τρόπο και επιπλέον τούντο νομοσχέδιο, για το οποίο μπορεί να έχουμε τις απόψεις μας, έδωκεν την ευκαιρία ένα 
μείζον θέμα να συζητηθεί στην έκταση που συζητείται. 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Κύριε Κουλία, επειδή είμαι πιο παλιός βουλευτής από εσάς… 

ΠΡΟΕΔΡEΥΩΝ:  

 Νομίζω κάμνεις λάθος. 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Έζησα…  Είμαι πολύ πιο παλιός ’πού σας, κύριε Κουλία, και έζησα πολλούς Προέδρους της Βουλής.  
Ξέρετε πολύ καλά και εσείς ότι ο κάθε Πρόεδρος της Βουλής έχει το δικαίωμα, όταν κρίνει ότι ενός θέματος έχει 
εξαντληθεί η συζήτησή του, να διακόπτει τη συζήτηση.  Γι’ αυτό να μην επικαλείστε συνέχεια μια πρόνοια του 
Συντάγματος που δεν έχει καμιά απολύτως σχέση με τον τρόπο που διεξάγεται η ολομέλεια της Βουλής.  Η 
παράκλησή μου η θερμή, για να είμαστε παραγωγικοί ως Βουλή και να καταλαβαίνει και ο κόσμος το τι 
συζητούμε, είναι να βάλουμε κάποια πλαίσια στο πώς διεξάγονται οι συζητήσεις της ολομέλειας.  Και, όπως πολύ 
σωστά είπεν τζιαι ο Στέφανος, η κοινοβουλευτική ομάδα ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις θα το θέσει και θα 
αποφασίσουμε.  Δεν μπορεί να συζητούμε με αυτό τον τρόπο, όποιος θέλει, όποτε θέλει, να ζητά τον λόγο.  
Πρέπει να βάλουμε ένα πλαίσιο για το πώς διεξάγεται η συζήτηση.  Τζιαι, επαναλαμβάνω, ξέρετε πολύ καλά ότι 
ο Κανονισμός προνοεί ότι ο Πρόεδρος της Βουλής, όταν κρίνει ότι εξαντλήθηκε η συζήτηση, τη διακόπτει.  Ως εκ 
τούτου, μην επικαλείστε το συνταγματικό δικαίωμα του καθενός να μιλά για εύλογο χρονικό διάστημα.   

ΠΡΟΕΔΡEΥΩΝ:  

 Κύριε… 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Υπάρχει πρόνοια στον Κανονισμό. 

ΠΡΟΕΔΡEΥΩΝ:  

 Κύριε Κυπριανού, ευχαριστώ για τη βοήθειά σας.  Σε διαβεβαιώνω, όταν θα νιώσω όπως μου είπες, θα 
το πράξω!  Μην ανησυχείς. 

 Και τον λόγο έχει ο κ. Χρίστος Χρίστου. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ: 

 Ευχαριστώ, Πρόεδρε. 

 Θα ξεκινήσω από την αναφορά του κ. Στεφάνου στην τήρηση των κανονισμών της Βουλής, για να πω 
απλώς το εξής:  Προ ολίγου ο δικός σας βουλευτής ο οποίος ευρισκόταν στο βήμα, για να μιλήσει σχετικά με 
αυτό το οποίο εξετάζουμε και αφορά την πρόσληψη τριακόσιων ειδικών αστυνομικών έφτασε να ομιλεί για τον 
Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο και το 1944.  Επομένως, ξεκινήστε πρώτα από τους δικούς σας, για να ακολουθήσουμε 
όλοι οι υπόλοιποι.  Και, εν πάση περιπτώσει, εγώ θα απαντήσω και στις κατηγορίες οι οποίες επίσης ακούστηκαν 
προηγουμένως από βουλευτή σας και αφορούν την παράταξή μας. 

 Μίλησε ο κ. Δαμιανού για ανθρώπους οι οποίοι έχουν συγκεκριμένη ιδεολογία, οι οποίοι άφησαν πίσω 
τους Έλληνες νεκρούς και θέλω να ρωτήσω γενικά την αριστερά αν έχει υπόψη της τα εξής ονόματα:  Αγγελική 
Παπαθανασοπούλου, Επαμεινώνδας Τσάκαλης, Παρασκευή Ζουλιά -σημειώστε ότι η Αγγελική ήταν έγκυος 
τεσσάρων μηνών- το 2010 σε υποκατάστημα της Marfin στην οδό Σταδίου στην Αθήνα έχασαν τη ζωή τους από 
τοξικά αέρια μετά από διαδήλωση αριστερών οργανώσεων.  Αυτό είναι ένα έγκλημα της αριστεράς.  Οι ένοχοι 
μέχρι σήμερα δεν έχουν βρεθεί και δεν έχουν… 

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Άντρο Κυπριανού) 

 Όχι. 

(Θόρυβος στην αίθουσα) 
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ΠΡΟΕΔΡEΥΩΝ:  

 Κύριοι!  Κύριοι! 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ: 

 Οι συνδικαλιστικές οργανώσεις οι οποίες ευρίσκονταν έξω…  Συγγνώμη, κύριε… 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΟΥΚΟΥΜΑΣ: 

 Υπάρχει απόφαση δικαστηρίου για το ποιος φταίει.  

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ: 

 Δεν υπάρχει απόφαση δικαστηρίου και εμπλέκει πολλές οργανώσεις. 

ΠΡΟΕΔΡEΥΩΝ:  

 Κύριοι συνάδελφοι… 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ: 

 Συνεχίζω όμως, κύριε Κουκουμά. 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 Εάν δεν…  Γι’ αυτό το έγκλημα… 

 Κύριε Πρόεδρε, μπορώ να μιλήσω; 

ΠΡΟΕΔΡEΥΩΝ:  

 Κύριοι, σας παρακαλώ! 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ: 

 Την ίδια τακτική μπορούμε να την ακολουθήσουμε και εμείς.  Όποτε θα μιλά κάποιος βουλευτής του ΑΚΕΛ, 
θα πεταγόμαστε!  Θα παίρνουμε τον λόγο από μόνοι μας! 

ΠΡΟΕΔΡEΥΩΝ:  

 Κύριε Χρίστου… 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ: 

 …Γιατί αυτό σημαίνει δημοκρατία!   

 Συνεχίζω, Πρόεδρε.   

 Έχετε ποτέ καταδικάσει γενικώς τα εγκλήματα της ελληνικής αριστεράς ή τα εγκλήματα που προκάλεσε 
ανά το παγκόσμιο η αριστερά και είσαστε σήμερα σε θέση να κρίνετε άλλους και να επικρίνετε;  Στα θέματα τα 
οποία αφορούν τα όσα εξετάζουμε σήμερα, εξ όσων γνωρίζω -και διορθώστε με, αν κάμνω λάθος- στην Κίνα, 
στη Βενεζουέλα, στην Κούβα, στη Βόρεια Κορέα, που είναι τα τελευταία προπύργια του κομμουνισμού, δεν 
υπάρχουν παράνομοι μετανάστες!  Δεν υπάρχουν παχυλά επιδόματα και υπάρχουν κράτη τα οποία σέβονται 
τον εαυτό τους.  Επίσης όμως, είναι και κράτη που δε σέβονται καθόλου τα ανθρώπινα δικαιώματα. 

 Καταλήγω, κύριε Πρόεδρε, στη σύντομη τοποθέτησή μου.  Α, πρέπει να σχολιάσω…  Απολογούμαι. 

 Επειδή ο κ. Δαμιανού χαρακτήρισε το ΕΛΑΜ ως Πηνελόπη σε σχέση με τις επερχόμενες εκλογές, δεν 
ξέρω αν θα είμαστε η Πηνελόπη στις επερχόμενες εκλογές, αλλά σίγουρα στην ελληνική ιστορία ποτέ δε θα 
είμαστε με την πλευρά του Εφιάλτη. 

 Και τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, λέγοντας ότι σήμερα συζητούμε ένα από τα σοβαρότερα θέματα τα οποία 
απασχολούν την κυπριακή κοινωνία.  Μία εισβολή είναι σε εξέλιξη και το 70% του κοινοβουλίου με τις 
τοποθετήσεις τους σήμερα έχουν αποδείξει το πώς βλέπουν αυτό το τεράστιο πρόβλημα. 

ΠΡΟΕΔΡEΥΩΝ:  

 Ευχαριστώ.  

 Η κ. Τσιρίδου είναι στη σειρά. 

 Κυρία Τσιρίδου, βλέπω σε, μετατοπίζεσαι κάθε φορά.  Έχετε τον λόγο.  Έτσι έχω σημειωμένο εδώ. 

 Και μετά είναι ο συνάδελφος Ανδρέας Πασιουρτίδης.  Είναι παρών, έννεν; 

 Και μετά ακολουθεί ο Μυλωνάς και ο κ. Μουσιούττας Μαρίνος. 

ΦΩΤΕΙΝΗ ΤΣΙΡΙΔΟΥ: 
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 Πρώτα απ’ όλα, κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να πω ότι καλή η παρέμβαση τζιαι του αγαπητού συναδέλφου 
Στέφανου, αλλά να πούμε ότι εμείς ως κυβερνών κόμμα, που έχουμε ενώπιόν μας ένα κυβερνητικό νομοσχέδιο, 
έχουμε μιλήσει τες τελευταίες δυόμισι ώρες για δύο λεπτά.  Επομένως, πολύ σύντομα βεβαίως θα τοποθετηθούμε 
και πολύ σύντομα θα τοποθετηθώ επί της ουσίας πάντοτε, αλλά οφείλουμε να το πούμε.   

 Τώρα, σίγουρα σε αυτή την αίθουσα τες τελευταίες δυόμισι ώρες έχουμε ακούσει απόψεις σε δύο άκρα.  
Και στο ένα άκρο και στο άλλο.  Εμείς θα θέλαμε να τονίσουμε ότι ως Δημοκρατικός Συναγερμός προωθούμε και 
εφαρμόζουμε προσεγγίσεις σύγχρονες, ευρωπαϊκές, συνετές και ποτέ ακραίες.   

 Πρώτα απ’ όλα, θα ήθελα να πω ότι στην επιτροπή Νομικών, επειδή είχε ακουστεί τζιαι το τι λέξεις 
εχρησιμοποιηθήκαν στην επιτροπή Νομικών, εγώ θα ήθελα να πω ως αναπληρώτρια πρόεδρος της επιτροπής 
ότι στην επιτροπή Νομικών είχε γίνει εξαιρετική δουλειά, ενδελεχής ανάλυση του κειμένου και ήρθαμε εδώ μετά 
από σοβαρή μελέτη.  Το θέμα είναι κρίμα να πολιτικοποιηθεί.  Είναι ένα τόσο σοβαρό θέμα, που πραγματικά 
είναι κρίμα να χρησιμοποιείται και να εργαλειοποιείται για πολιτικές σκοπιμότητες.  Είναι ξεκάθαρο ότι το 
φαινόμενο της μαζικής παράνομης μετανάστευσης, ιδίως διά μέσου της Γραμμής Κατάπαυσης του Πυρός, 
αποτελεί ένα θέμα εθνικής ασφάλειας και λαμβάνει -εννοείται- διαστάσεις έκτακτης ανάγκης και ως τέτοιο πρέπει 
να το χειριζόμαστε.  Είναι ένα εθνικό ζήτημα και αποτελεί πατριωτικό μας καθήκον να το αντιμετωπίσουμε και 
μάλιστα άμεσα, όπως αντιμετωπίζεται τον τελευταίο καιρό, τα τελευταία χρόνια από την κυβέρνηση. 

 Ας πούμε τα πράγματα με το όνομά τους:  Η Τουρκία -νομίζω δεν υπάρχει κανένας που το αμφισβητεί- 
έχει αποθρασυνθεί και έχει ανακηρύξει ένα είδος πολέμου.  Νομίζω είναι ξεκάθαρο.  Εδώ και πάρα πολύ καιρό 
παίζει καταλυτικότατο ρόλο στην επιδείνωση της παράνομης μετανάστευσης στην Κυπριακή Δημοκρατία.  Έχουν 
ακουστεί, νομίζω, κάποια στοιχεία, διότι πρέπει να είμαστε επί της ουσίας.  Από το σύνολο των αιτητών το 2022 
το 94% έφτασε στις ελεύθερες περιοχές μέσω της Πράσινης Γραμμής.  Αυτό το ποσοστό το 2021 ήταν στο 85%.  
Επομένως, αντιλαμβάνεστε με ποιο τρόπο αυξάνεται η ροή των λαθρομεταναστών από την Πράσινη Γραμμή.  
Έχουμε ενημερωθεί ότι στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή μάλιστα είχαν παρουσιαστεί και ταξιδιωτικά έγγραφα που 
καταδεικνύουν και ξεκάθαρα τη μεθοδολογία των εισροών αυτών και νομίζω ότι δεν υπάρχει κανείς που το 
αμφισβητεί. 

 Όσον αφορά τις επιστροφές, επειδή ακούσαμε κριτική για το ζήτημα των επιστροφών και αν το χειρίζεται 
η κυβέρνηση με σωστό τρόπο, πρέπει πρώτα απ’ όλα να πούμε ότι είμαστε η πρώτη χώρα στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση κατ’ αναλογία πληθυσμού σε επιστροφές και, παρ’ όλα αυτά, αντιμετωπίζουμε αυτό το τεράστιο 
πρόβλημα, ακριβώς διότι αντιμετωπίζουμε το ζήτημα με την Τουρκία.  Κατά το 2021 ο αριθμός των επιστροφών 
διπλασιάστηκε σε σχέση με το 2020 και πολλαπλασιάστηκε και σε σχέση με τις προηγούμενες χρονιές.  
Πράγματι, το πρώτο πεντάμηνο του 2022 η Δημοκρατία παρουσιάζει και αυξημένους αριθμούς επιστροφών ως 
αποτέλεσμα τόσο της λειτουργίας Γραφείου Επιστροφών στην κεντρική διοίκηση του υπουργείου, με σκοπό τον 
συντονισμό όλων των συναρμόδιων υπηρεσιών, αλλά και ως αποτέλεσμα σειράς συμφωνιών που 
συνομολόγησε η Κύπρος με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, τη Frontex, αλλά και με άλλα κράτη μέλη σε διμερές 
επίπεδο, όπως η Γερμανία, η Γαλλία και το Βέλγιο.  

 Στόχος της τρέχουσας χρονιάς είναι ο τριπλασιασμός των επιστροφών σε σύγκριση με το 2021.  Παρ’ όλα 
αυτά, νομίζω το πρόβλημα είναι εκεί.  Πρώτες πέντε εθνικότητες σε αιτητές ασύλου το 2022, επειδή δεν είχα 
ακούσει κάποιον να ενημερώνει, είναι το Κονγκό, η Νιγηρία, η Συρία, το Πακιστάν, το Μπανγκλαντές.  Η 
δημοκρατική νομιμότητα του κράτους δικαίου έχει στα θεμέλιά της το αίσθημα ασφάλειας που νιώθουν οι πολίτες.  
Και η κυβέρνηση, αλλά και όλες οι υπεύθυνες δημοκρατικές δυνάμεις έχουν υποχρέωση να εξασφαλίζουν το 
αίσθημα ασφάλειας των πολιτών στο ύψιστο δυνατό επίπεδο.  Και είναι αυτό που έχει στόχο μαζί με όλες τις 
άλλες ενέργειες του υπουργείου και της κυβέρνησης ευρύτερα το συγκεκριμένο νομοσχέδιο που προβλέπει ότι 
θα προσληφθούν τριακόσιοι συμβασιούχοι, για να μπορούν να επιβλέπουν τη Γραμμή Κατάπαυσης του Πυρός.   

 Γιατί οι συμβασιούχοι;  Μα, γιατί απλούστατα πρώτα απ’ όλα δεν επιθυμούμε να επιβαρύνουμε τον 
φορολογούμενο πολίτη και τον κρατικό προϋπολογισμό με τριακόσιους μόνιμους υπαλλήλους, από τη στιγμή 
που ευελπιστούμε και θέλουμε τα επόμενα χρόνια αυτό το πρόβλημα να το βελτιώνουμε, και βεβαίως, επειδή οι 
διαδικασίες θα είναι χρονοβόρες, το να προχωρήσουμε δηλαδή σε μόνιμες θέσεις.  Είναι λόγω έκτακτης ανάγκης 
που το νομοσχέδιο είναι ενώπιόν μας.   

 Τι θα κάμνουν αυτοί οι τριακόσιοι;  Περιπολική κάλυψη και/ή επιτήρηση πιθανών σημείων διέλευσης 
παράτυπων μεταναστών.  Έλεγχος παράτυπων μεταναστών για τον έγκαιρο εντοπισμό τυχόν διακινητών ή 
τρομοκρατών.  Μεταφορά, μετακίνηση, συνοδεία παράτυπων μεταναστών.  Φρούρηση και/ή φύλαξη των 
κέντρων πρώτης υποδοχής και των χώρων κράτησης παράτυπων μεταναστών, απέλαση παράτυπων 
μεταναστών.   

 Πώς καθορίστηκε ο αριθμός των τριακοσίων;  Γιατί και αυτό άκουσα κάποιους να το αμφισβητούν.  
Βεβαίως, είναι οι εκτιμήσεις της ίδιας της Αστυνομίας από τον σχεδιασμό που έχει γίνει για την κάλυψη της 
Γραμμής Κατάπαυσης του Πυρός ότι αυτός ο αριθμός θεωρείται ικανοποιητικός.   

 Η μονάδα, για να ενημερώνουμε τον κόσμο, θα λειτουργεί κυρίως βάσει του Κανονισμού 866 του 2004 
του Συμβουλίου για την Πράσινη Γραμμή, το άρθρο 2 του οποίου προβλέπει ότι η Κυπριακή Δημοκρατία διενεργεί 
ελέγχους σε όλα τα πρόσωπα που διασχίζουν τη Γραμμή, με στόχο την καταπολέμηση της παράνομης 
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μετανάστευσης υπηκόων τρίτων χωρών και τον εντοπισμό και την πρόληψη οιασδήποτε απειλής της δημόσιας 
ασφάλειας και υγείας.  Σχετικό είναι το άρθρο 3 του κανονισμού:  «Η Κυπριακή Δημοκρατία επιτηρεί 
αποτελεσματικά όλο το μήκος της Γραμμής, έτσι ώστε να αποθαρρύνει τα πρόσωπα από το να παρακάμπτουν 
τους ελέγχους στα σημεία διέλευσης» του άρθρου 2. 

 Όντως, όπως έχει ακουστεί και από συνάδελφο, το υπουργείο προσπαθεί να αντλήσει χρηματοδότηση 
από την Ευρωπαϊκή Ένωση.  Και πράγματι έχουν γίνει οι ανάλογες επαφές, επίσημο αίτημα χρηματοδότησης 
υποβάλλεται στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, €10 εκατομ. φαίνεται ότι είναι το κόστος όπως ακριβώς έγινε και με τη 
Λιθουανία.  Η συγκρότηση αυτής της μονάδας είναι επιβεβλημένη.  Αναμένεται να ενισχύσει σημαντικά τη 
δυνατότητα αποτροπής της δημοκρατίας, αλλά πάντα όχι μόνη της.  Γι’ αυτό δεν πρέπει να το βλέπουμε από 
μόνο του αυτό το μέτρο.  Είναι σε συνάρτηση και με όλα τα άλλα μέτρα που παίρνει η Κυπριακή Δημοκρατία, σε 
συνάρτηση βέβαια με την τοποθέτηση φυσικών εμποδίων, αλλά και με την επικείμενη ανάπτυξη του ηλεκτρονικού 
συστήματος παρακολούθησης τόσο για την αποτροπή των παράτυπων διελεύσεων από την Πράσινη Γραμμή 
όσο και του λαθρεμπορίου.   

 Θέλω να είμαι σαφής.  Η Κυπριακή Δημοκρατία δεν ανέχεται πράξεις ή απειλές βίας.  Οι πολίτες θα 
προστατεύονται ανεξάρτητα από τις ιδεολογικές τους καταβολές και η Αστυνομία θα έχει συνεχώς τα απαραίτητα 
μέσα σε εξοπλισμό και ανθρώπινο δυναμικό, για να επιτελέσει το συνταγματικό της καθήκον.  Αν υπάρχουν σ’ 
αυτή την αίθουσα δυνάμεις που αμφισβητούν τα παραπάνω, να βγουν να το πουν.  Αν υπάρχουν στην αίθουσα 
αυτή συνάδελφοι που αμφισβητούν τις υποχρεώσεις της Κυπριακής Δημοκρατία για την επιτήρηση της Πράσινης 
Γραμμής όπως αυτές απορρέουν από τον κανονισμό που μόλις έχω αναφέρει, πάλι να βγουν να το πουν. 

 Όσον αφορά την τροπολογία που αναφέρει ότι θα φέρουν μόνο αντιοχλαγωγικό εξοπλισμό στον οποίο 
δεν περιλαμβάνεται οπλισμός, σοβαρά θέλω κάποιοι να μας πουν ποιοι θα αναλάβουν την ασφάλεια των 
ανθρώπων μας που θα βρίσκονται εκεί.  Θα τους αφήσουμε γυμνούς;  Τα όργανα της τάξης θα μείνουν γυμνά 
απέναντι σε τέτοιους κινδύνους;  Ποιοι θα αναλάβουν την ασφάλεια;  

 Και πραγματικά, μπροστά σε πιθανούς κινδύνους… 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Εννοείτε ότι εννά παίζουν τους μετανάστες; 

ΦΩΤΕΙΝΗ ΤΣΙΡΙΔΟΥ: 

 Αγαπητέ συνάδελφε, να μην κάμνουμε διάλογο.   

 Μπροστά σε πιθανούς κινδύνους, όταν αυτή τη στιγμή έχουμε υπηρετούντες θητεία που βγάζουν σκοπιά 
απέναντι από τον Αττίλα και κρατούν όπλο, αμφισβητούμε τους δεκαοχτάχρονους;  Τους αμφισβητούμε και 
σκεφτόμαστε τους τριακόσιους οι οποίοι θα προσληφθούν με κριτήρια, με κανονισμούς, με συνεντεύξεις, με 
εκπαίδευση εβδομάδων;  Έχουμε ερωτήσει το αρμόδιο υπουργείο και την Αστυνομία και η εκπαίδευση στην 
οποία θα προβούν είναι πολλών βδομάδων, όχι απλώς έτσι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κυρία Χαραλαμπίδου, ακούγεσαι εδώ στη συνάδελφο. 

ΕΙΡΗΝΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Αν σου επιτρέπει η κυρία Τσιρίδου… 

ΕΙΡΗΝΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΟΥ: 

 Απλώς, να ενημερώσω την κ. Τσιρίδου ότι οι δεκαοκτάχρονοι σε όλη τους τη θητεία παν δύο με τρεις 
φορές βολή και πάνω στα φυλάκια δεν τους επιτρέπουν να έχουν γεμιστήρα μες στα όπλα, για να μη γίνει 
ατύχημα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Εντάξει, τα θέματα ασφαλείας θα τα βάλουμε άλλη ημέρα!   

 Παρακαλώ συνεχίστε. 

ΦΩΤΕΙΝΗ ΤΣΙΡΙΔΟΥ: 

 Έχω την εντύπωση ότι δεν επιθυμούμε να κάνουμε διάλογο από το βήμα, αλλά ο κάθε βουλευτής έχει το 
δικαίωμα να τοποθετείται υπεύθυνα.   

 Είναι ξεκάθαρο ότι από την πλευρά της κυβέρνησης και βεβαίως του Δημοκρατικού Συναγερμού δεν 
πρόκειται να αφήσουμε ακάλυπτους τους τριακόσιους ανθρώπους οι οποίοι θα υπηρετούν αυτό τον σκοπό.  Δεν 
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πρόκειται να το πράξουμε και είμαι βέβαιη και είμαι αισιόδοξη ότι αυτό θα αποφασίσει σήμερα και η ολομέλεια 
της Βουλής.  Κάποτε είχαμε τους τριακόσιους του Λεωνίδα να αποκρούουν τους εχθρούς.  Ε, δε θέλουμε τους 
τριακόσιους της γραμμής κατάπαυσης του πυρός να είναι άοπλοι μπροστά σε ενδεχόμενους κινδύνους 
παραβατικότητας.  Είναι ξεκάθαρο.  Έχω την εντύπωση ότι πρέπει να είμαστε επί της ουσίας.  Το νομοσχέδιο 
είναι ένα βήμα προς τη σωστή κατεύθυνση να λύσει αυτό το πρόβλημα, το οποίο αποτελεί έκτακτη ανάγκη και 
απειλή με τον πόλεμο που έχει κηρύξει η Τουρκία, το είδος του πολέμου.  Είμαστε αισιόδοξοι ότι οι συνάδελφοι 
το έχουν καταλάβει. 

 Επαναλαμβάνω αυτό με το οποίο με το οποίο ξεκίνησα, ότι ως Δημοκρατικός Συναγερμός δεν τηρούμε 
ούτε τις πολιτικές του ενός άκρου ούτε τις πολιτικές του άλλου.  Προχωρούμε με νούσιμες πολιτικές, σύγχρονες, 
ευρωπαϊκές, όπως πράττουν και οι υπόλοιπες ευρωπαϊκές χώρες, για να αντιμετωπίσουμε και αυτό τον κίνδυνο.   

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ την κ. Τσιρίδου και τον λόγο έχει ο συνάδελφος ο Πασιουρτίδης ο Ανδρέας.  

 Κύριε Ανδρέα, έχεις τον λόγο. 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Δε γίνεται από τη θέση μας; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Και αυτό γίνεται, αλλά που εννά ’ρτει η σειρά σου, κύριε Μυλωνά.   

(Αστειευόμενος) 

 Ειδικά για σένα, πρέπει να ’ρτεις πάνω, κύριε Μυλωνά, έχω ιδιαίτερο λόγο. 

 Κύριε Πασιουρτίδη. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΑΣΙΟΥΡΤΙΔΗΣ: 

 Ελπίζω να μεν ανοίξαμεν φάλλιες τωρά τζιαι η κυβέρνηση να ’ρτει να μας φέρει τζιαι νομοσχέδιο με 
εφτακόσιους Θεσπιείς τζιαι να θέλει να το ψηφίσουμεν! 

 Λοιπόν, αναμένω από τους συναδέλφους του Δημοκρατικού Συναγερμού να μας παραθέσουν στοιχεία αν 
υπήρξαν ένοπλοι, είτε μετανάστες είτε αιτητές πολιτικού ασύλου από τους οποίους θα πρέπει να προστατεύονται 
αυτοί οι τριακόσιοι.  Διότι, για να θέλεις προστασία, κρατώντας οπλισμό, από κάποιον, σημαίνει ότι και αυτός 
που είναι απέναντί σου έχει αντίστοιχο οπλισμό.  Ξέρετε τι ενοχλεί;  Ενοχλούν οι αντιφάσεις και η εκ του πονηρού 
προσπάθεια της κυβέρνησης να αποκρύψει την πραγματικότητα. 

 Βοηθητικά και υποστηρικτικά καθήκοντα.  Οι περιπολίες, ο έλεγχος και η επιτήρηση πιθανών σημείων 
διέλευσης μεταναστών, ο έλεγχος παράτυπων μεταναστών για πιθανούς τρομοκράτες, η μεταφορά, η φρούρηση, 
η μετακίνηση, η συνοδεία, η απέλαση, τούτα έν’ βοηθητικά και υποστηρικτικά καθήκοντα;  Δεν είναι κατεξοχήν 
βασικά αστυνομικά καθήκοντα, για τα οποία κάποιοι παίρνουν εκπαίδευση μέχρι και τρία χρόνια, για να 
προσληφθούν στην Αστυνομία;  Ξέρετε τι μας είπαν στην επιτροπή;  «Επειδή βιαζούμαστεν, τούντην τριετία εννά 
την κάμομεν έξι εβδομάδες τζι εννά τους δώκουμεν όπλο».  Έν’ έτσι που λύεται το πρόβλημα;  Ακούσετε τι είπαν 
οι συνδέσμοι των αστυνομικών και οι τρεις, που λένε ότι διαφωνούν μ’ αυτή την τακτική ακριβώς για τους λόγους 
που αναφέρουμε ως ΑΚΕΛ και λένε ότι η λύση είναι η πρόσληψη μόνιμων αστυνομικών;  Γιατί το λεν;  Διότι 
γνωρίζουν οι ίδιοι μέσα από την εμπειρία τους τι σημαίνει να εκπαιδεύεσαι, για να αντιμετωπίσεις κάποιες 
καταστάσεις.  Κάποιοι δεν το αντιλαμβάνονται. 

 Όσον αφορά το ανέκδοτο των είκοσι οκτώ μηνών -που δείχνει όλη τη φιλοσοφία της κυβέρνησης- άμπα 
τζιαι γίνουν τζιαι αορίστου χρόνου, δεκαοκτώ συν δέκα, στους είκοσι οκτώ έξω της πόρτας τζι έρκουνται άλλοι.   

 Ερωτήσαμεν τι γίνεται, αν κάποιος έρθει, σταθεί απέναντι από τον συμβασιούχο τζιαι πει του «Εγώ θέλω 
να ζητήσω άσυλο».  Έν’ πολλά απλή ερώτηση.  Στέκεται απέναντι ’πού τον συμβασιούχο και του λέει «θέλω να 
ζητήσω άσυλο».  Πέτε μου κάποιος την απάντηση.  Τι θα κάνει ο συμβασιούχος σ’ αυτή την περίπτωση;  Ξέρετε 
τι μας είπαν σε μία κρίση ειλικρίνειας η κυβέρνηση;  Πιστώνω τους, διότι ήταν ειλικρινείς.  «Μα, ξέρετε, ο στόχος 
μας είναι να μεν φτάσουν καν στο σημείο να μπορέσουν να ζητήσουν το άσυλο».  Ερωτώ:  Πώς θα το πετύχουν 
τούτο;  Εννά τους σημαδεύκουν με τα όπλα ’πού μακριά;  Εννά δημιουργηθεί ή διοχετευτεί η πληροφόρηση «μεν 
πάτε ποτζιεί τζιαι μπορεί να σας παίξουν, μεν πάτε ποτζιεί τζιαι μπορεί να σας συλλάβουν, μεν πάτε ποτζιεί, διότι 
εννά ασκήσουν βία»;  Τούτα τα πράγματα όλα έντζιε απαντηθήκαν στην επιτροπή και γι’ αυτό και μεγάλωσε και 
ο δισταγμός μας και τα ερωτήματά μας όσον αφορά την υπερψήφιση.  Τζιαι, επειδή για κάποιους πρέπει να 
αποδεικνύουμε συνέχεια ότι εν είμαστε ελέφαντες, αναγνωρίζουμε ότι υπάρχει ένα θέμα που πρέπει να τύχει 
διαχείρισης.  Ε, δεν είναι μ’ αυτό τον τρόπο που τυγχάνει διαχείρισης!  Είπε τα ο Άριστος Δαμιανού, έχουμε θέσεις 
εδώ και πολλά χρόνια και τις λέμε. 
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 Και θεωρώ ότι, αφού γνωρίζετε και τα τηλέφωνα και του κ. Σχοινά και του κ. Βέμπερ και πκιάννετέ τους 
να έρχουνται στα συνέδρια και να χειροκροτούν τζιαι να στηρίζουν υποψηφιότητες, μπορείτε να τα σηκώσετε και 
να τους πείτε για την περιβόητη ευρωπαϊκή αλληλεγγύη και τον καταμερισμό των αιτητών αναλόγως της 
οικονομικής δυνατότητας και του πληθυσμού της κάθε χώρας.  Σηκώστε και τότε τα τηλέφωνα στον κ. Βέμπερ ή, 
’πού ’ννά ’ρτει την επόμενη φορά, πέτε τού τα και του κ. Σχοινά, που επεμβαίνει στες εκλογές μίας ανεξάρτητης 
ευρωπαϊκής χώρας. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Άφησες πίσω την Ούρσουλα. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΑΣΙΟΥΡΤΙΔΗΣ: 

 Τζιαι της Ούρσουλας.   

 Ακούσαμεν ότι είναι μείζον θέμα εθνικής ασφάλειας.  Και ρωτώ:  Ένα θέμα μείζονος εθνικής ασφάλειας η 
κυβέρνηση είναι πρόθυμη να αφήσει τη διαχείρισή του σε τρακόσιους συμβασιούχους που περνούν από 
εκπαίδευση έξι εβδομάδων;  ΄Εν’ τούτη η σοβαρότητα;  Αυτός είναι ο τρόπος διαχείρισης ενός μείζονος θέματος 
εθνικής ασφάλειας;   

 Όσον αφορά τον κ. Θεμιστοκλέους, και τελειώνω, κύριε Θεμιστοκλέους, εκαταρρίψετε όλη τη νομοθεσία 
του πολιτικού ασύλου με μία φράση σας:  «Να πηαίννουν στες πρεσβείες να ζητούν άσυλο!».  Ξέρετε τι λέει η 
νομοθεσία και η σύμβαση για το πολιτικό άσυλο;  Όταν κινδυνεύεις στη χώρα απ’ όπου προέρχεσαι, πάεις και 
ζητάς κάπου αλλού άσυλο.  Φανταστείτε αύριο -και να μου απαντήσετε όπως θέλετε- οι Ουκρανοί, αντί να 
σηκωστούν να φύουν, ’πού έσιει πόλεμο, να τους λαλεί η Κυπριακή Δημοκρατία:  «Πηαίννετε στην πρεσβεία, 
κάμετε αίτηση ασύλου τζιαι πηαίννετε πίσω σπίτι σας». 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Με την άδειά σας. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΑΣΙΟΥΡΤΙΔΗΣ: 

 Να μου απαντήσετε μετά.   

 Αν αυτό θεωρείτε ότι είναι το πολιτικό άσυλο, τότε έχετε λάθος με όλο τον σεβασμό. 

 Κύριε Πρόεδρε… 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Κύριε Πασιουρτίδη, με την άδεια σας… 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΑΣΙΟΥΡΤΙΔΗΣ: 

 Του Προέδρου την άδειά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Όι όι, έν’ του αγορήτη εν προκειμένω.  

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Όταν ο ομιλητής είναι στο βήμα, είναι με την άδεια του ομιλητού που πρέπει να μιλήσω. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΑΣΙΟΥΡΤΙΔΗΣ: 

 Έχετε και τη δική μου τότε. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Εντάξει. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πολύ ωραία. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Σας είπα τι έκαμε η Ισπανία.  Εσείς μου λέτε τώρα, όταν φύγει κανείς από μια εμπόλεμη χώρα, όπως είναι 
η Ουκρανία, τι πρέπει να κάνει η Πολωνία που γειτονεύει με την Ουκρανία.  Δεν μπορεί να αρνηθεί την είσοδο 
των προσφύγων αυτών, διότι εκεί στην Ουκρανία κινδυνεύει η ζωή και η οικογένειά τους. 

 Δεύτερον, μπορείτε να μου πείτε ποια είναι η εμπόλεμη ζώνη του Κονγκό, κεντροαφρικανικών 
δημοκρατιών, που ο Θεός να τις κάνει δημοκρατίες;  Του Σουδάν, του Βόρειου και του Νότιου;  Τι λέμε;  Πώς 
θέλει ο Σουδανέζος να έρθει στην Κύπρο διαπερνώντας έξι-εφτά χιλιάδες χιλιόμετρα;  Σημαίνει ότι δεν είναι 
πρόσφυγας, όταν φτάνει εδώ.  Αν θέλει να πάει σε άλλη χώρα, από αυτές που έχει περάσει, να πάει σε ένα 
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προξενείο να κάνει την αίτησή του.  Και σας παραπέμπω -είσαστε νομικός- στην πρόσφατη απόφαση του ΕΔΑΔ 
για την Ισπανία με το επεισόδιο στο Μαρόκο.  Τίποτε άλλο δεν έχω να πω. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστούμε, κύριε Θεμιστοκλέους, κατανοητή η απάντηση. 

 Κύριε Πασιουρτίδη. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΑΣΙΟΥΡΤΙΔΗΣ: 

 Επειδή εν είμαι πρόθυμος να ξηάσω τζιείνα που ξέρω, θα αντιπαρέλθω. 

 Κλείνω με το εξής.  Το 2022 είχεν εννέα χιλιάδες αιτήσεις πολιτικού ασύλου, ακούστηκεν εδώ.  Ξέρετε ότι, 
με επίσημα στοιχεία που δοθήκαν στην επιτροπή Γεωργίας, το 2021 επτακόσιοι εξήντα τρεις και μέχρι τον Μάιο 
του 2022 τριακόσιοι σαράντα εννιά ήρθαν με άδεια εργασίας και έκαμαν μετά αίτηση πολιτικού ασύλου;  Και 
ξέρετε ότι μας είπαν ότι καταγγέλλουν τα κυκλώματα και δεν κάμνει τίποτε η Υπηρεσία Ασύλου και 
Μετανάστευσης και η Αστυνομία, για να πατάξει αυτά τα κυκλώματα;  Γι’ αυτά γιατί δε μιλά κάποιος; 

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Ανδρέα Θεμιστοκλέους) 

 Έννεν εσάς που απαντώ, κύριε Θεμιστοκλέους. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κύριε Θεμιστοκλέους, τέρμα. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Α, συγγνώμη. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Παρακαλώ. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΑΣΙΟΥΡΤΙΔΗΣ: 

 Άρα, στο τέλος της ημέρας έν’ όμορφο κάτι να ακούγεται, έν’ εύηχο, αλλά υπάρχει ένα βαθύτερο θέμα, το 
οποίο δεν αντιμετωπίζεται με αποσπασματικές λύσεις.  Και, επειδή εδώ σήμερα όλοι εννά αναλάβουμεν μίαν 
τεράστια ευθύνη, τζιείνοι που εννά ψηφίσουμεν, μακάρι, και το ευχόμαστεν, να μην έρθει η στιγμή που θα 
δικαιωθούμεν και θα λέμε «δυστυχώς, σας τα λέγαμε!». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Πασιουρτίδη, να ’σαι καλά. 

 Κύριε Παύλο Μυλωνά, πού είσαι; 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Ναι, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Το βήμα έν’ δικό σου. 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Τριάντα δευτερόλεπτα επί του διαδικαστικού.  Εμίλησεν ο κ. Στεφάνου και, επειδή εγώ είμαι ένας από τους 
πενήντα έξι βουλευτές που διαφωνεί έντονα ότι η Σύσκεψη των Αρχηγών μπορεί να υποκαταστήσει είτε το 
Σύνταγμα είτε τον Κανονισμό της Βουλής είτε το δικαίωμα το δημοκρατικό του βουλευτή, παρ’ όλα αυτά 
απευθύνω έκκληση στους συναδέλφους -τους άλλους πενήντα δηλαδή, όσοι το κάνουν, δεν το κάνουν κάποιοι- 
να μην καταχρώνται το δικαίωμα που μας παρέχει αυτή η δημοκρατία, ταλαιπωρώντας πραγματικά, θέλοντας να 
πούμε δύο κουβέντες επί είκοσι τριάντα λεπτά να λέμε τα ίδια και τα ίδια.  Οπόταν, παρακαλώ τους άλλους 
συναδέλφους, γιατί έχει δίκαιο ο κ. Στεφάνου, να σταματήσουμε να παίρνουμε χρόνο περισσότερο από αυτόν 
που χρειαζόμαστε και να καταχρώμαστε όλοι μαζί αυτό το ιερό δικαίωμα που μας έδωσε ο λαός, εκλελεγμένοι 
να εκπροσωπούμε εδώ τα πράγματα.  Δηλαδή έλεος, μέτρο! Λοιπόν, τέλειωσε το κομμάτι αυτό.   

 Το κομμάτι που αφορά..  Σκόρπιες σκέψεις θα πω, Πρόεδρε, δεν είμαι κανένας σπουδαίος ρήτορας ή 
πολιτευτής, θα πω σκόρπιες σκέψεις.  Έχουν δίκαιο όσοι ανέφεραν τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο, γιατί… Πρέπει να 
δούμε γιατί έχουμε το πρόβλημα.  Και θα πω τις δύο σκέψεις μου τις απλές.  Ναι, μετά τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο 
ξεκίνησε η παγκοσμιοποίηση για λόγους οικονομικούς.  Ο αδίσταχτος, ο ασύστολος, ο προκλητικός καπιταλισμός 
και τα κεφάλια που εκαθιέρωσαν αυτά τα πράγματα έβαλαν ένα πλαίσιο και το ονόμασαν παγκοσμιοποίηση και 
μέσα σ’ αυτό το πλαίσιο προέκυψε η δική τους ανάπτυξη σε βάρος των λαών.  Ναι, ήταν γεωπολιτική.  Η Σοβιετική 
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Ένωση, το Ηνωμένο Βασίλειο καπιταλιστικές χώρες ήταν, οι Ηνωμένες Πολιτείες…  Καταστράφηκε η Ευρώπη 
και η Ασία, η Ιαπωνία, και έπρεπε να ανοικοδομηθεί, έπρεπε να ’βρουν φτηνό εργατικό δυναμικό.  Το 
δουλεμπόριο επέρασεν υποτίθεται, έπρεπε να χρησιμοποιούν τους σύγχρονους δουλεμπόρους.  Ήρτεν η 
Ευρωπαϊκή Ένωση, έκαμεν τη δουλειά της.  Τίτλους λέω, κύριε Πρόεδρε, προσπαθώ να τρέξω, να μην κάμω το 
ίδιο λάθος που έκαναν οι άλλοι συνάδελφοι.  Χρηματιζόμενη γυναίκα ή άνδρας έν’ πορνεία.  Χρηματιζόμενη 
φιλανθρωπία τι είναι, κύριε Πρόεδρε, ποιοι πληρώνουν τα καράβια και όλες αυτές τις μη κυβερνητικές 
οργανώσεις;  Ο Σόρος (Soros);  Ξέρετε ούλλοι ποιος έν’ ο Σόρος.   

 Άλλη σκέψη.  €33 δις. οι Ηνωμένες Πολιτείες να δώσουν στην Ουκρανία.  Γιατί;  Για να σφάζονται οι λαοί;  
€33 δις. η δεύτερη δόση.  Μαζί μ’ αυτά που έσιει η Ευρωπαϊκή Ένωση και τα όπλα και τα λεφτά είναι €100 δις, 
κύριε Πρόεδρε;  Με αυτά τα €100 δις, αγαπητοί συνάδελφοι, αυτοί οι υποκριτές της παγκοσμιοποίησης, τούτοι 
εκάμαν τη δουλειά τους, εφύαν ’πού την παγκοσμιοποίηση, έχουν έθνη κράτη πάλε, Γερμανία, Γαλλία, Ρωσία, 
τα σύνορά μας…  Εμείναμεν εμείς οι επαρχιώτες να γυρεύκουμεν ακόμα έθνος κράτος.  Αλλά έν’ άσχετο πάλε, 
διότι έν’ σκόρπιες οι σκέψεις μου.  Λοιπόν, αυτοί οι τιποτένιοι εν τα διούσαν να ’χουν νερό, δουλειές, σχολεία ή 
νοσοκομεία στην Αφρική, για να μεν αναγκάζουνται οι φτωχοί άνθρωποι;   

 Να συνεχίσουμε τον καβγά με τις ιδεοληψίες μας οι υπόλοιποι εδώ, να περάσει και το υπόλοιπο της μισής 
μας ώρας. 

 Ευχαριστώ πολύ. 

(Μη ευκρινή σχόλια από κ. Ανδρέα Θεμιστοκλέους) 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κύριε Θεμιστοκλέους, εζήτησεν τον λόγο ο συνάδελφος ο Άριστος Δαμιανού και μετά ο κ. Κουλλάς.  Εννά 
να τον λάβετε μετά. 

 Κύριε Άριστε, έχετε ζητήσει τον λόγο. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Να διευκρινίσω κάτι πρώτα.  Ομολογώ ότι είχαμε κάμνει ως κοινοβουλευτική ομάδα μία συνεννόηση με 
τους συναδέλφους τουλάχιστον δύο κομμάτων, για να αποποιηθούμε του δικαιώματος δευτερολογίας, γιατί 
έχουμε πει τα πάντα εξαντλητικά.  Και είχα ζητήσει σε ανύποπτο χρόνο τον λόγο επί προσωπικού -κατέγραψα 
έξι αναφορές εις το όνομά μου, μακάρι να έν’ καλά οι συνάδελφοι- αλλά δεν ήθελα να χαλάσω τη ροή της 
συζήτησης.  Ουσιαστικά, για δύο-τρία ζητήματα στα οποία περίπου εσκιαγραφήθηκα ότι είπα τζιαι ψέματα.  Γι’ 
αυτό είχα ζητήσει τον λόγο, όχι για δευτερολογία, επί προσωπικού. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Μπορείτε να απαντήσετε εν τάχει. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Το λέω, γιατί δε θεωρούμε ότι πρέπει να υπάρξουν δευτερολογίες.  Έχω μερικά σύντομα σημεία. 

 Πρώτον, είναι γνωστό ότι ανά το παγκόσμιο η ακροδεξιά έχει πάρει διαζύγιο από την αλήθεια, οπόταν δε 
θα επιχειρηματολογήσω τώρα για να πείσω για ορισμένα πράγματα, αλλά είναι σωστό να ξεκαθαρίσουμε, επειδή 
πρέπει να ακριβολογούμε, γιατί είμαστε η Βουλή των Αντιπροσώπων της Κυπριακής Δημοκρατίας και έγιναν 
αναφορές στην Ελλάδα, ότι για το συγκεκριμένο παράδειγμα, το τραγικό, όπου υπήρξαν νεκροί, υπάρχει 
τελεσίδικη απόφαση δικαστηρίου που καταλογίζει ξεκάθαρες ευθύνες σε υπεύθυνο υποκαταστήματος τράπεζας, 
διότι απαγόρευσε την έξοδο από το υποκατάστημα της τράπεζας.  Και είναι πολύ σημαντικό, για να μη 
σκιαγραφούμε πολιτικές οργανώσεις ή κόμματα για πράγματα τα οποία ήταν ατυχέστατα τραγικά συμβάντα στην 
Ελλάδα. 

 Δεύτερον, η αναφορά μου στον Φύσσα δεν ήταν τυχαία, κύριε Πρόεδρε, γιατί συνδυάζεται απόλυτα με το 
μεταναστευτικό.  Ως γνωστό, σε μια δικογραφία 12 500 σελίδων η ελληνική δικαιοσύνη χαρακτήρισε τη Χρυσή 
Αυγή ως εγκληματική οργάνωση ενδεδυμένη τον μανδύα πολιτικού κόμματος και μεταξύ άλλων σε αυτή την 
απόφαση, η οποία είναι μνημείο ποιότητας δικαιοσύνης, λέει και το εξής:  «Η δημόσια ρητορική μίσους του 
αρχηγού της ηγετικής ομάδας και υψηλόβαθμων στελεχών του κόμματος απέναντι σε όσους σκέφτονται 
διαφορετικά, απέναντι σε πολιτικούς αντιπάλους, αντιφρονούντες, μετανάστες, απέναντι σε κατηγορίες 
ανθρώπων που ανήκουν στους χαρακτηρισμένους εχθρούς τους, καλλιεργούσε την ιδέα και πράξη της φυλετικής 
υπεροχής Ναζί-Χίτλερ».  Επομένως, το γεγονός ότι υπήρξε μια δολοφονία, επειδή κάποιος είχε μια άλλη άποψη, 
αυτό είναι χαρακτηριστικό κάποιων ιδεολογημάτων.   

 Τρίτον, πρέπει να απολογηθώ προς το ΕΛΑΜ, διότι είπα μια ανακρίβεια, όταν είπα ότι θα είναι η Πηνελόπη 
μεταφορικά, υπονοώντας τους δύο πολιτικούς μνηστήρες.  Τους έχω αδικήσει, η Πηνελόπη ως γνωστόν είχε 
εκατό οκτώ μνηστήρες, το ΕΛΑΜ θα έχει τον Αβέρωφ Νεοφύτου και τον Νίκο Χριστοδουλίδη.   
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Το λοιπόν, με τους μνηστήρες θα πάμε στον κ. Ονούφριο Κουλλά. 

 Κύριε Ονούφριε. 

ΟΝΟΥΦΡΙΟΣ ΚΟΥΛΛΑ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Κατά αρχάς, επί της διαδικασίας, θα πρέπει είτε να υπάρχει αυτοπεριορισμός από εμάς, αυτό που είπε ο 
κ. Μυλωνάς, είτε θα πρέπει να μπαίνουν χρονοδιαγράμματα, ένα από τα δύο εν πάση περιπτώσει.   

 Το δεύτερο που θέλω να πω -και, εάν πήρα τον λόγο, είναι γι’ αυτό τον λόγο- είναι ότι εμείς του 
Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος είμαστε πράγματι μια πολιτική οικογένεια και η όποια αλληλεγγύη μεταξύ μας 
είναι δεδομένη και καμία ούτω καλούμενη ανάμειξη μπορεί να θεωρείται ότι υπάρχει.  Όμως, θα συμφωνήσω 
απόλυτα ότι αυτό είναι ένα πολυσύνθετο πρόβλημα το οποίο προσπαθούμε να αντιμετωπίσουμε και σήμερα 
έχουμε ένα πολύ συγκεκριμένο κρίκο μιας πολυσύνθετης όντως αλυσίδας στην οποία, ναι, περιλαμβάνεται και η 
ευρωπαϊκή αλληλεγγύη.  Και εμείς και άλλες χώρες και το Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα θέλω να πληροφορήσω ότι 
έχουμε πετύχει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή να υποβάλει σχέδιο κανονισμού και διαμοιρασμού, κυρίως για να 
ελαφρυνθούν δηλαδή τα κράτη μέλη τα οποία αναλαμβάνουν το μεγαλύτερο βάρος.  Είναι κάποια κράτη τα οποία 
δεν το είχαν δεχτεί, που δε σημαίνει ότι μπορούμε εμείς να επηρεάσουμε.  Δεν μπορεί η Κύπρος να καταφέρει 
να πείσει την Πολωνία ή την Ουγγαρία.  Αν και τώρα υποφέρει και η Πολωνία και ας ελπίσουμε ότι τώρα που 
υποφέρουν και αυτοί θα μπορέσει να υπάρξει ένα καλύτερο ευρωπαϊκό πλαίσιο διαχείρισης, ως ένας κρίκος 
όμως για λύση ενός  πολυσύνθετου προβλήματος.   

 Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κύριε Άντρο Κυπριανού, έν’ εύκολό σας να έρτετε ένα λεπτό πάνω, να βοηθήσετε λλίον, διότι υπάρχει 
ανάγκη να κατεβώ κάτω να μιλήσω λίγο; 

ΣΑΒΙΑ ΟΡΦΑΝΙΔΟΥ: 

 Α!  Παναγία μου! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Μεν λαλείς «α, Παναγία μου», κυρία Ξένια, τζιαι ακούω σε!  Εν νομίζω ότι θα σε δυσκολέψω τόσο πολλά 
και επικαλείσαι την Παναγία, διότι η Παναγία εν βοηθά στην προκειμένη περίπτωση! 

ΣΑΒΙΑ ΟΡΦΑΝΙΔΟΥ: 

 Το όνομά μου είναι Σάβια, Πρόεδρε, και μόλις είπαμε ότι πρέπει να το περιορίσουμε, γιατί έχει εξαντληθεί 
το θέμα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Άκουσα τι είπες!  Άκουσα! 

 Κύριε έλεησον!  Μα έν’ καλά τα αυτιά μου! 

ΣΑΒΙΑ ΟΡΦΑΝΙΔΟΥ: 

 Έν’ καλά να μάθεις τα ονόματά μας, κύριε Πρόεδρε! 

ΕΙΡΗΝΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΟΥ: 

(Αστειευόμενη) 

 Θα ασκήσει το δικαίωμα του Προέδρου ο κ. Κυπριανού να τερματίσει τη συζήτηση! 

(Στο σημείο αυτό τον προεδρεύοντα της συνεδρίασης αντικαθιστά στην έδρα ο κ. Άντρος Κυπριανού.) 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ) 

(Αστειευόμενος) 

 Κύριε Κουλία, πριν να έρθεις στην έδρα, εννά αποφασίσω και εννά κρίνω ότι ολοκληρώθηκε η συζήτηση 
τζιαι θα την τερματίσω! 

(Γέλια) 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 
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 Θεωρώ σε νούσιμο και λογικό συνάδελφο, οπότε επαφίεται στη λογική σου να αποφασίσεις κάτι τέτοιο 
και ευχαρίστως θα εγκαταλείψω το… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ξεκίνα, ξεκίνα! 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Κυπριανού, για την κατανόηση! 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Η κυβέρνηση με το νομοσχέδιό της προσέφερε μια πολύ πολύ καλή ευκαιρία εις το σώμα να αντιληφθούμε 
όλοι το κρίσιμο του πράγματος.  Και πρέπει να παραδεχτούμε ότι όλες οι προτάσεις και οι συζητήσεις που έγιναν 
απ’ όλες τις πλευρές περιέγραψαν το θέμα ως υπάρχον και σοβαρό.  Θέλω να θυμίσω προς όλους μας ότι σε 
τούτη τη χώρα έχουμε διακόσιες χιλιάδες πρόσφυγες.  Το ένα τρίτο του πληθυσμού της Κυπριακής Δημοκρατίας 
είναι εκτοπισθέντες και όλοι αυτοί οι κύριοι Ευρωπαίοι που κόπτονται για τους πολιτικούς πρόσφυγες δεν είδα 
να εκδηλώνουν καμιά τέτοια συμπάθεια και προσοχή εις τις διακόσιες χιλιάδες Κύπριους πρόσφυγες.  Και εμείς 
ως Κύπριοι πρόσφυγες πήγαμε στα πέρατα της οικουμένης, αλλά ουδείς από εμάς επήε να ζητήσει πολιτικό 
άσυλο ή να αξιώσει επίδομα, απεναντίας εσεβαστήκαμεν τους θεσμούς και τους νόμους των κρατών που μας 
εφιλοξένησαν, πήραμε τις βίζες μας, εκάμαμεν τα εμβόλιά μας και δε νομίζω ότι έχει κυπριακό σπίτι που δεν έχει 
ένα μετανάστη σε τούτη τη χώρα.  Και υπερασπίζομαι τον κυπριακό λαό ότι σεβόμαστε και τον πολιτισμό και 
τους λαθρομετανάστες που είναι στη χώρα μας, αλλά εδώ αντιμετωπίζουμε ουσιαστικό πρόβλημα εθνικής 
ασφάλειας στη χώρα μας.   

 Θέλω να θυμίσω ότι, όταν εξεκίνησεν αυτή η ιστορία, όταν κάποιοι εμπαίναν εις τη χώρα μας, περίπου 
εστέλλαμεν ασθενοφόρο, την Πολιτική Άμυνα, την Αστυνομία, επήαινεν ο κοινοτάρχης, οι αζάδες, το μόνο που 
δεν επαίρναμεν ήταν τη φιλαρμονική!  Και δημιουργήσαμε μια εντύπωση ότι εδώ ήταν ένας πολλά καλός 
προορισμός.  Στην πορεία τα πράγματα επήραν άλλη τροπή και σήμερα, κύριες και κύριοι συνάδελφοι, ξέρετε τι 
κάμνουν;  Όταν πάρουν αυτοί οι άνθρωποι το πρώτο τους επίδομα από την ταμειακή μηχανή βγάζουν βίντεο και 
προβάλλουν το στη χώρα τους και τους λένε «κοιτάξετε επήραμεν €340».  Οι άνθρωποι στη χώρα τους παίρνουν 
ένα ευρώ τον μήνα, την εβδομάδα, την ημέρα!  Δηλαδή το μήνα τριάντα ευρώ!  Άμαν πάρει €340 είναι υπέρμετρος 
ο μισθός!  Αντιλαμβάνεστε τι είναι το κίνητρο, για να έρθουν στη χώρα μας.  Υπάρχει καμιά αμφιβολία ότι η κυρία 
Τουρκία εργαλειοποίησε το θέμα των προσφύγων και πάνω σε οργανωμένη βάση τους στέλνει εδώ;  Σίγουρα 
δεν είμαι εις θέση να πω, κύριε Άριστέ μου, με όλη τη συμπάθεια και την αγάπη που σου έχω, τι μπορεί να 
συμβεί, εάν είναι οπλισμένοι οι δικοί μας ή είναι απέναντι από τους άλλους!  Φυσικά η Τουρκία, αν θέλει να κάνει 
έτσι επεισόδιο, έντζιαι να περιμένει τους τρακόσιους του Νουρή για να το κάνει!  Κάμνει το όποτε κόψει ο νους 
της!  Αλλά εν νομίζω ότι εννά κάμει τέτοια ενέργεια εις το παρόν στάδιο η Τουρκία.  Όμως, πρέπει να 
παραδεχτούμε ότι ο Υπουργός Εσωτερικών, ο Νίκος ο Νουρής, έκαμε τεράστιες προσπάθειες, για να βρει λύσεις 
στα προβλήματα της χώρας μας.  Και ένα από αυτά τα μέτρα είναι η πρόσληψη τρακόσιων ανθρώπων.  Εγώ 
νομίζω δεν είναι αρκετοί, αλλά είναι κάτι από το τίποτε.  Και θέλω να επισημάνω ότι κάμνει τεράστιες προσπάθειες 
μέσω των μηχανισμών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του Σχοινά που ανέφεραν κάποιοι και εξασφάλισε και ένα 
κονδύλι περίπου εβδομήντα εκατομμύρια για τη Μενόγεια, για να ανεγερθούν τα υποστατικά εκεί που πρέπει να 
υπάρχουν κάποια υποστατικά και κάμνει μια τεράστια προσπάθεια.  Όμως είναι καθήκον όλων μας, και ιδιαίτερα 
της Βουλής, τώρα που μας δόθηκε η ευκαιρία να πούμε τους τεράστιους δημογραφικούς κινδύνους που 
υπάρχουν, θέματα ασφάλειας, θέματα υγείας, θέματα παιδείας.  Αντιλαμβάνεστε ότι οι γεννήσεις, αγαπητέ μου 
Άριστε, των ανθρώπων αυτών εφτάσαν σχεδόν στα επίπεδα των δικών μας.  Και οι άνθρωποι γιατί προσπαθούν 
να κάνουν πολλά παιδιά;  Διότι πιστεύουν ότι είναι πηγή εσόδων τα παιδιά, παίρνουν επίδομα.  Άρα, για κάθε 
παιδί που γεννά, παίρνει ακόμα ένα επίδομα και έχουμε παραδείγματα που τέτοιες οικογένειες έπαιρναν σοβαρά 
επιδόματα λόγω της πολυτεκνίας τους.  Όμως τούτο επηρεάζει τα νοσοκομεία, τα σχολεία, την ασφάλεια και σας 
επισημαίνω το εξής:  Κάθε παμπορκά απ’ αυτούς τους κυρίους που έρχονται εκατόν ογδόντα, εκατό, έχει καμιά 
δεκαριά γυναίκες και πέντε-έξι μωρά.  Οι άλλοι όλοι είναι στρατεύσιμοι, είναι ηλικίας 25 με 35 χρονών και δεν 
είναι τυχαία η επιλογή αυτών των ανθρώπων.  Και πρέπει επιτέλους η χώρα μας να βρει τους τρόπους και να 
συμβάλουμε όλοι στο μέτρο που μας αναλογεί, για να λυθεί και να σταματήσει αυτή η τεράστια γάγγραινα της 
δημογραφικής αιμορραγίας του τόπου μας και της ιατρικής μας ασφάλειας. 

 Ευχαριστώ πάρα πάρα πολύ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Να είσαι καλά. 

 Κύριε Χρίστου, είναι επί προσωπικού; 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, θα πω… 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Παρακαλώ. 

(Στο σημείο αυτό ο προεδρεύων της συνεδρίασης επανέρχεται στην έδρα.) 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ: 

 Εις ό,τι μας αφορά, να ξεκαθαρίσω πως τα εγκλήματα του ναζισμού, του φασισμού, του κομμουνισμού τα 
καταδικάζουμε, τα έχουμε καταδικάσει κατ’ επανάληψη.   

 Όσον αφορά το θέμα στο οποίο αναφέρθηκα προηγουμένως και στο οποίο απάντησε η Αριστερά με την 
απόφαση δικαστηρίου, απλώς εξηγώ στους υπόλοιπους βουλευτές πως τέσσερις άνθρωποι αποφάσισαν να 
πάνε δουλειά και γι’ αυτό τον λόγο έπρεπε να καούν.  Αυτή είναι η λογική της Αριστεράς!   

 Επίσης, επειδή είναι πολύ προσηλωμένοι στις αποφάσεις της ελληνικής δικαιοσύνης, να τους θυμίσω ότι 
είναι η ίδια η δικαιοσύνη που αποφάσισε για δεκαετίες να είναι εκτός νόμου το Κομμουνιστικό Κόμμα Ελλάδας, 
είναι η ίδια δικαιοσύνη που έστειλε στο εκτελεστικό απόσπασμα αρκετούς κομμουνιστές ηγέτες και είναι η ίδια η 
δικαιοσύνη που τους έστειλε κάποτε στη Μακρόνησο!   

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κύριε Χρίστου, 

 Μπορείτε να εγγράψετε θέμα στο Κεφάλαιο Τέταρτο για τα θέματα του κομμουνισμού και να τα 
συζητήσουμε άλλη ημέρα. 

 Ο τελευταίος αγορητής είναι ο κ. Θεμιστοκλέους, έχεις ένα δευτερόλεπτο και ξεκινάς τωρά. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Απλώς, για να πω στον κύριο… 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Συγγνώμη, εν σε είδα, κύριε Λεωνίδου. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Επί της διαδικασίας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ένα λεπτό να ολοκληρώσει ο Ανδρέας. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, με όλο τον σεβασμό, ζητώ τον λόγο για τη διαδικασία.   

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Γίνεται να ολοκληρώσει ο συνάδελφος που πήρε τον λόγο; 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

(Αστειευόμενος) 

 Επειδή έν’ ’πού την Πάχνα, επιτρέπεται! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ. 

 Ναι, κύριε Θεμιστοκλέους, σύντομα. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Απλώς, κύριε Πρόεδρε, στις αναφορές του κ. Πασιουρτίδη καθηκόντως πρέπει να μου δώσετε ένα λεπτό, 
τριάντα δευτερόλεπτα, όσα είναι, να διαβάσω το εξής:  «Το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Δικαιωμάτων του Ανθρώπου 
αποδέχεται μαζικές επαναπροωθήσεις μεταναστών, χωρίς την εξατομικευμένη εξέταση των φακέλων τους.» 
Πότε;  Όταν αυτοί εισέρχονται παράνομα στην επικράτεια της χώρας που διατάζει την απομάκρυνσή τους.  Αυτή 
είναι η απόφαση του ΕΔΑΔ υπέρ της Ισπανίας.  Η πρωτόδικη καταδίκασε την Ισπανία.  Αυτή είναι της ολομέλειας, 
η οποία δικαίωσε την Ισπανία.  Διότι, τι λέει;  Είτε νόμιμος είτε παράνομος οφείλεις να μπεις στην Ισπανία από 
τις νόμιμες πύλες εισόδου.  Η γραμμή καταπαύσεως του πυρός δεν είναι πύλη εισόδου. 



2253 

 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΑΣΙΟΥΡΤΙΔΗΣ: 

 Άλλο είπατε πριν! 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Κύριε Πασιουρτίδη! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κύριε συνάδελφοι, τέλος! 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Μα τωρά εννά… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κύριε Θεμιστοκλέους, τέλος! 

 Κύριε Λεωνίδου. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Για να αποφύγουμε άλλο αυτές τις αντεγκλήσεις και την περαιτέρω συζήτηση αυτού του θέματος, νομίζω 
πρέπει να αποσυρθούν όλοι οι ομιλητές… 

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ: 

 Δεν έχει άλλους έτσι κι αλλιώς! 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Έβλεπα προηγουμένως άλλα πρόσωπα.  Δεν ξέρω, ώσπου να τελειώσουμε… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Είμαι έτοιμος να θέσω την τροπολογία προς έγκριση, κύριε Λεωνίδου. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Δόξα σοι ο Θεός! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Χαίρομαι για τα δοξαστικά σου!  Μιλήσατε όλοι και τώρα δυστροπείτε!  Όσον εμιλούσατε ήταν καλά!  Τούτα 
τα χούγια πρέπει να τα τερματίσουμε!   

 Κύριε γραμματέα, διαβάστε την τροπολογία. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, έχουμε μια πεντάλεπτη ομιλία για την τροπολογία αν θέλετε! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Με συγχωρείτε! 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΙΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Όχι, όχι ήταν αστείο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Γέλια) 

 Δεν υπάρχει πρόβλημα! 

 Συγγνώμη!  Κύριε Δαμιανού, έχω αντιληφθεί ότι με τις αγορεύσεις σας… 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Έχουμε καλυφθεί πλήρως! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Εντάξει, αλλά, αν θέλετε πέντε λεπτά από μένα, για σας ιδιαίτερα δέκα!   

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Το εκτιμώ, ευχαριστώ, Πρόεδρε! 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Διαβάστε την τροπολογία, κύριε γραμματέα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Προτεινόμενη τροπολογία του κ. Άριστου Δαμιανού εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-
Αριστερά-Νέες Δυνάμεις για το νομοσχέδιο «Ο περί Αστυνομίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022» 

 Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του άρθρου 3 του πιο πάνω νομοσχεδίου, ώστε να προστεθεί στο τέλος 
του προτεινόμενου νέου άρθρου 44Β η ακόλουθη νέα επιφύλαξη: 

 «Νοείται περαιτέρω ότι οι ειδικοί συμβασιούχοι αστυνομικοί δύνανται να φέρουν αντιοχλαγωγικό 
εξοπλισμό στον οποίο δεν περιλαμβάνεται οπλισμός.».  

Σημείωση:  

 Με την προτεινόμενη τροπολογία οι ειδικοί συμβασιούχοι αστυνομικοί θα δύνανται να φέρουν 
αντιοχλαγωγικό εξοπλισμό, αλλά όχι οπλισμό, αφού αυτοί θα εκτελούν βοηθητικά και υποστηρικτικά καθήκοντα 
για αντιμετώπιση των μεταναστευτικών ροών και γενικά θεμάτων μετανάστευσης στο πλαίσιο αρμοδιοτήτων της 
Αστυνομίας.   

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Παρακαλώ, κύριοι συνάδελφοι, ψηφίστε για την τροπολογία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα επτά παρόντες.  Δεκατέσσερις ψήφοι υπέρ, είκοσι τρεις ψήφοι εναντίον και καμία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Με είκοσι τρεις ψήφους υπέρ, δεκατέσσερις εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία απορρίπτεται. 

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέου Μέρους.  Άρθρο 3. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ψηφίστε για τα άρθρα 1 έως 3, παρακαλώ. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα οκτώ παρόντες.  Είκοσι πέντε ψήφοι υπέρ, δώδεκα ψήφοι εναντίον και μία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Με είκοσι πέντε ψήφους υπέρ, δώδεκα εναντίον και μία αποχή, τα άρθρα 1 μέχρι 3 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Αστυνομίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Παρακαλώ, ψηφίστε.  

 Να ανακοινωθεί το αποτέλεσμα, αν είσαι έτοιμος, αγαπητέ συνάδελφε. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα επτά παρόντες.  Είκοσι τέσσερις ψήφοι υπέρ, δώδεκα εναντίον και μία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 
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  Με είκοσι τέσσερις ψήφους υπέρ, δώδεκα εναντίον και μία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο*. 

  Προχωρούμε στο υπ’ αριθμόν 9 θέμα, το οποίο τιτλοφορείται «Ο περί Εθελοντών Πυροσβεστών Νόμος 
του 2019». 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Θέσπιση νομοθετικού πλαισίου για τη ρύθμιση της προσφοράς εθελοντικής εργασίας από εθελοντές 
πυροσβέστες στην Πυροσβεστική Υπηρεσία Κύπρου. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως για το 
νομοσχέδιο «Ο περί Εθελοντών Πυροσβεστών Νόμος του 2019»  

Παρόντες: 

Νίκος Τορναρίτης, πρόεδρος Γιώργος Κουκουμάς  

Φωτεινή Τσιρίδου Χριστιάνα Ερωτοκρίτου 

Νίκος Γεωργίου Πανίκος Λεωνίδου 

Άριστος Δαμιανού  Χαράλαμπος Θεοπέμπτου 

 Ανδρέας Πασιουρτίδης   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως μελέτησε το πιο πάνω 
νομοσχέδιο σε τρεις συνεδρίες της, οι οποίες πραγματοποιήθηκαν στις 4 και 20 Μαΐου και στις 8 Ιουνίου 2022.  
Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής ο Επίτροπος του 
Πολίτη, εκπρόσωποι του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας 
Κύπρου, του Υπουργείου Εσωτερικών, του Υπουργείου Οικονομικών, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, 
του Συνδέσμου Πυροσβεστών Κύπρου (ΣΥΠΥΚ), του Κλάδου Αστυνομικού Σώματος της Ανεξάρτητης 
Συντεχνίας Δημοσίων Υπαλλήλων Κύπρου (ΚΑΣ-ΑΣΔΥΚ) και του Κλάδου Αστυνομικού Σώματος ΙΣΟΤΗΤΑ.  Ο 
Σύνδεσμος Αστυνομίας Κύπρου (ΣΑΚ) και ο Παγκύπριος Σύνδεσμος Εφέδρων Καταδρομέων-Εθελοντικό Τμήμα 
Έκτακτων Αναγκών, παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στις συνεδρίες της επιτροπής. 

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης του νομοσχεδίου παρευρέθηκαν και τα μέλη της επιτροπής κ. 
Σωτήρης Ιωάννου και Κωστής Ευσταθίου. 

 Σκοπός του προτεινόμενου νόμου είναι η θέσπιση νομοθετικού πλαισίου για τη ρύθμιση της προσφοράς 
εθελοντικής εργασίας από εθελοντές πυροσβέστες στην Πυροσβεστική Υπηρεσία Κύπρου.  

 Ειδικότερα, με τις πρόνοιες του προτεινόμενου νόμου καθορίζονται κυρίως τα ακόλουθα: 

1. Τα καθήκοντα, τα δικαιώματα και οι υποχρεώσεις εθελοντή πυροσβέστη.  

2. Ο διοικητικός και επιχειρησιακός έλεγχος εθελοντή πυροσβέστη.   

3. Τα κριτήρια που απαιτείται να πληρούνται για την απόκτηση της ιδιότητας του εθελοντή πυροσβέστη και 
οι λόγοι παύσης, αφαίρεσης και αναστολής της ιδιότητας αυτής. 

4. Η εκπαίδευση υποψήφιου εθελοντή πυροσβέστη. 

5. Η στολή και ο ατομικός προστατευτικός εξοπλισμός εθελοντή πυροσβέστη, καθώς και η δυνατότητα 
απόκτησης από αυτόν υπηρεσιακής άδειας οδηγού/χειριστή πυροσβεστικών οχημάτων/μηχανημάτων. 

6. Η τήρηση μητρώου εθελοντών πυροσβεστών και η διατήρηση καταστάσεων στις οποίες καταγράφονται 
οι ημερομηνίες και οι ώρες συμμετοχής κάθε εθελοντή πυροσβέστη σε επιχειρήσεις, εκπαιδεύσεις και 
υπηρεσία.  

 Σημειώνεται ότι το νομοσχέδιο εξετάστηκε από την Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών κατά την 
απελθούσα βουλευτική περίοδο και σχετική έκθεση γι’ αυτό είχε υποβληθεί στην ολομέλεια του σώματος στις 12 
Ιουλίου 2019.  Ωστόσο, η Βουλή αποφάσισε την αναβολή της συζήτησής του και την επανεξέτασή του από την 
επιτροπή. 

 
* Υπέρ:  ΔΗΣΥ, ΔΗΚΟ, ΕΛΑΜ, ΚΣ ΕΔΕΚ, ΔΗΠΑ-Συνεργασία, Σταύρος Παπαδούρης (Κίνημα Οικολόγων-

Συνεργασία Πολιτών), ανεξάρτητος βουλευτής. 
 Εναντίον: ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις. 
 Αποχή:  Χαράλαμπος Θεοπέμπτου (Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών). 
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 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής από το Υπουργείο Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως, την ανάγκη για νομοθετική ρύθμιση της εθελοντικής εργασίας για σκοπούς πυρόσβεσης 
κατέδειξαν η εμπειρία από την κατάσβεση πυρκαγιών, καθώς και η σχετική σύσταση της Ανεξάρτητης Επιτροπής 
Εμπειρογνωμόνων για την αξιολόγηση της αποτελεσματικότητας του συστήματος πρόληψης και κατάσβεσης 
πυρκαγιών, η οποία διορίστηκε με απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου ημερομηνίας 13 Ιουλίου 2016.  

 Στο στάδιο της επανεξέτασης του υπό συζήτηση νομοσχεδίου από την επιτροπή της παρούσας 
κοινοβουλευτικής περιόδου το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, σε συνεργασία με τη Νομική 
Υπηρεσία της Δημοκρατίας, υπέβαλε στην επιτροπή αναθεωρημένο κείμενο του νομοσχεδίου, επιφέροντας στις 
πρόνοιες αυτού τροποποιήσεις στη βάση εισηγήσεων των μελών της επιτροπής, καθώς και σχετικών 
εισηγήσεων οι οποίες υποβλήθηκαν στη βάση της συζήτησης που προηγήθηκε ενώπιον της Κοινοβουλευτικής 
Επιτροπής Νομικών της απελθούσας βουλευτικής περιόδου, οι οποίες συνοψίζονται ως ακολούθως: 

1. Διευκρίνιση ότι η αναφορά στις εθελοντικές υπηρεσίες που θα παρέχονται από τους εθελοντές 
πυροσβέστες στην Πυροσβεστική Υπηρεσία Κύπρου δεν είναι εξαντλητική.  

2. Συμπερίληψη των πολιτών τρίτων χωρών που διαμένουν μόνιμα στην Κύπρο κατά την τελευταία τριετία 
στα πρόσωπα που δύνανται να αποκτήσουν την ιδιότητα του εθελοντή πυροσβέστη.  

3. Διασαφήνιση της πρόνοιας που αφορά την παραγραφή της αξίωσης της Δημοκρατίας εναντίον εθελοντή 
πυροσβέστη για αποζημίωση, ώστε αυτή να διέπεται από τον περί Παραγραφής Αγώγιμων Δικαιωμάτων 
Νόμο.  

4. Απάλειψη της πρόνοιας σύμφωνα με την οποία η καταβολή αμοιβής από τον εργοδότη δεν 
περιλαμβάνεται στα εργασιακά δικαιώματα για τα οποία ο χρόνος συμμετοχής εθελοντή πυροσβέστη στο 
πυροσβεστικό έργο λογίζεται ως χρόνος απασχόλησης στην εργασία του.  

5. Αύξηση της μέγιστης χρηματικής ποινής από χίλια ευρώ (€1.000) σε δύο χιλιάδες ευρώ (€2.000), σε 
περίπτωση που πρόσωπο απώλεσε την ιδιότητα του εθελοντή πυροσβέστη και παρέλειψε να επιστρέψει 
τα χορηγούμενα σε αυτόν είδη. 

6. Αύξηση των βαθμών ποινής από έξι (6) σε εννέα (9) που απαιτείται να έχουν επιβληθεί σε εθελοντή 
πυροσβέστη για τροχαία αδικήματα για σκοπούς αφαίρεσης της υπηρεσιακής άδειας οδηγού/χειριστή 
πυροσβεστικών οχημάτων/μηχανημάτων. 

7. Προσθήκη πρόνοιας για την υποβολή εθελοντών πυροσβεστών σε τακτά χρονικά διαστήματα σε ιατρικές 
εξετάσεις για διαπίστωση της καλής σωματικής τους υγείας με την ίδια διαδικασία που ακολουθείται και 
για τα μέλη της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας Κύπρου.  

 Επιπροσθέτως, η επιτροπή επέφερε στο αναθεωρημένο κείμενο του νομοσχεδίου τροποποιήσεις, με 
σκοπό τη διασαφήνιση των προνοιών του, καθώς και τη βελτίωσή του από νομοτεχνικής άποψης. 

 Κατά τη συζήτηση του νομοσχεδίου την επιτροπή απασχόλησαν επίσης μεταξύ άλλων η δυνατότητα 
επέμβασης εθελοντή πυροσβέστη για σκοπούς πυρόσβεσης σε έκτακτες περιπτώσεις χωρίς τη συνδρομή της 
Πυροσβεστικής Υπηρεσίας Κύπρου και η δυνατότητα οργανωμένων ομάδων πολιτών και εταιρειών να 
προσφέρουν υποστηρικτικές υπηρεσίες στο έργο της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας Κύπρου.  

 Όλοι όσοι παρευρέθηκαν στις συνεδρίες της επιτροπής δήλωσαν ότι συμφωνούν με τους σκοπούς και τις 
επιδιώξεις του υπό αναφορά νομοσχεδίου. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατέληξε στις 
πιο κάτω θέσεις:  

1. Ο πρόεδρος και τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού 
υιοθετούν τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου και εισηγούνται την ψήφισή του σε νόμο. 

2. Τα μέλη της βουλευτές των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του 
Δημοκρατικού Κόμματος, καθώς και το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία 
Πολιτών επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του 
ενώπιον της ολομέλειας του σώματος. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως υπό το φως των πιο πάνω 
υποβάλλει την παρούσα έκθεσή της για λήψη τελικής απόφασης επί του νομοσχεδίου στο στάδιο της συζήτησής 
του στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Όχι. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ουδείς, ουδεμία. 

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Ερμηνεία.  Άρθρο 2. 

 Αποστολή και καθήκοντα εθελοντή πυροσβέστη.  Άρθρο 3. 

 Διοικητικός και επιχειρησιακός έλεγχος εθελοντή πυροσβέστη.  Άρθρο 4. 

 Απόκτηση της ιδιότητας του εθελοντή πυροσβέστη.  Άρθρο 5. 

 Εκπαίδευση υποψήφιου εθελοντή πυροσβέστη.  Άρθρο 6. 

 Αστική ευθύνη.  Άρθρο 7. 

 Υποχρεώσεις εργοδότη.  Άρθρο 8. 

 Στολή και ατομικός προστατευτικός εξοπλισμός.  Άρθρο 9. 

 Υπηρεσιακή άδεια οδηγού/χειριστή πυροσβεστικών οχημάτων/μηχανημάτων.  Άρθρο 10. 

 Υποχρεώσεις εθελοντή πυροσβέστη.  Άρθρο 11. 

 Παραχώρηση διάκρισης σε εθελοντή πυροσβέστη.  Άρθρο 12. 

 Ηθικές αμοιβές.  Άρθρο 13. 

 Ιατροφαρμακευτική περίθαλψη.  Άρθρο 14. 

 Αποζημίωση ή χορηγία σε περίπτωση θανάτου ή αναπηρίας εθελοντή πυροσβέστη.  Άρθρο 15. 

 Παύση, αφαίρεση ή αναστολή ιδιότητας του εθελοντή πυροσβέστη.  Άρθρο 16. 

 Τήρηση μητρώων και καταστάσεων.  Άρθρο 17. 

 Έκδοση πυροσβεστικών διατάξεων.  Άρθρο 18. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ψηφίστε, παρακαλώ, επί των άρθρων. 

 Ανακοινώστε τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα τρεις παρόντες, κύριε Πρόεδρε.  Τριάντα ψήφοι υπέρ, καμία εναντίον και τρεις αποχές. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Με τριάντα ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και τρεις αποχές, τα άρθρα 1 έως 18 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Εθελοντών Πυροσβεστών Νόμος του 2022. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ψηφίστε, παρακαλώ. 

 Ανακοινώστε τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα έξι παρόντες, κύριε Πρόεδρε.  Τριάντα τέσσερις υπέρ, καμία εναντίον και δύο αποχές. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 
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 Με τριάντα τέσσερις ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και δύο αποχές, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Και προχωρούμε στο υπ’ αριθμόν 10 θέμα.  Τιτλοφορείται... 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ναι!  Μάλιστα. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ: 

 Ευχαριστώ. 

 Εψηφίσαμεν το νομοσχέδιο, χάρηκα που επέρασεν, αλλά πρέπει να έχουμε μία μεγάλη έννοια για το 
γεγονός ότι δεν περιέχει κάλυψη ασφαλιστική στους εθελοντές οι οποίοι εννά λάβουν μέρος σε τούτες τες 
πυροσβέσεις.  Για τούτο τον λόγο η έκκλησή μας είναι στην κυβέρνηση να βρει κάποιο τρόπο, γιατί 
καταλαβαίνετε, αν πάει κάποιος εθελοντής να σβήσει μια φωτιά και καεί το αυτοκίνητό του για παράδειγμα, δε 
θα τον καλύψει η ασφαλιστική εταιρεία. 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 Εν έχουμε μέσα, εν μας εδώσαν λύση.  Εσυζητήσαμέν το, δεν εβρέθηκεν η λύση, αν πάθει κάποιος τίποτε, 
αν καεί το αυτοκίνητό του ή οτιδήποτε, πρέπει...  Η παράκληση είναι στην κυβέρνηση να επανέλθει με μια λύση 
για τούτους τους ανθρώπους. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Προχωρούμε τώρα, μετά την παρέμβαση του κ. Θεοπέμπτου, στο υπ’ αριθμόν 10 θέμα, που τιτλοφορείται 
«Ο περί Πυροσβεστικής Υπηρεσίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022». 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του περί Πυροσβεστικής Υπηρεσίας Νόμου, ώστε για την πρώτη προαγωγή στον βαθμό 
του Αρχιπυράρχου, ήτοι στον βαθμό του ανώτατου αξιωματικού ο οποίος προΐσταται της Πυροσβεστικής 
Υπηρεσίας, να δύνανται να καταστούν υποψήφιοι όλοι οι εν υπηρεσία αξιωματικοί που κατέχουν τον αμέσως 
προηγούμενο βαθμό, και παροχή δυνατότητας άσκησης των αρμοδιοτήτων του Αρχιπυράρχου, σε περίπτωση 
κένωσης της θέσης του, από τον αμέσως κατώτερο στην ιεραρχία ανώτερο αξιωματικό. 

(Η σχετική έκθεση) 

 Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως για το 
νομοσχέδιο «Ο περί Πυροσβεστικής Υπηρεσίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022» 

Παρόντες: 

 Νίκος Τορναρίτης, πρόεδρος Γιώργος Κουκουμάς 

 Φωτεινή Τσιρίδου Χριστιάνα Ερωτοκρίτου 

 Νίκος Γεωργίου Πανίκος Λεωνίδου 

 Άριστος Δαμιανού Χαράλαμπος Θεοπέμπτου 

 Ανδρέας Πασιουρτίδης   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως μελέτησε το πιο πάνω 
νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 20 Μαΐου και στις 8 Ιουνίου 2022.  Στην πρώτη 
συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρέστησαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας 
Τάξεως, της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας Κύπρου, του Υπουργείου Εσωτερικών, του Υπουργείου Οικονομικών, 
του Γραφείου Επιτρόπου του Πολίτη, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, του Συνδέσμου Πυροσβεστών 
Κύπρου (ΣΥΠΥΚ) και του Κλάδου Αστυνομικού Σώματος ΙΣΟΤΗΤΑ.  Ο Σύνδεσμος Αστυνομίας Κύπρου (ΣΑΚ) 
και ο Κλάδος Αστυνομικού Σώματος της Ανεξάρτητης Συντεχνίας Δημοσίων Υπαλλήλων Κύπρου (ΚΑΣ-ΑΣΔΥΚ), 
παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στη συνεδρία της επιτροπής. 

 
 Υπέρ: ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΔΗΚΟ, ΚΣ ΕΔΕΚ, ΔΗΠΑ-Συνεργασία, Κίνημα Οικολόγων-

Συνεργασία Πολιτών, ανεξάρτητος βουλευτής. 
 Αποχή: ΕΛΑΜ. 
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 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης του νομοσχεδίου παρέστησαν επίσης τα μέλη της επιτροπής 
κ. Σωτήρης Ιωάννου και Κωστής Ευσταθίου και το μη μέλος της κ. Αλέκος Τρυφωνίδης. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Πυροσβεστικής Υπηρεσίας Νόμου, ώστε 
για την πρώτη προαγωγή στον βαθμό του Αρχιπυράρχου, ήτοι στον βαθμό του ανώτατου αξιωματικού ο οποίος 
προΐσταται της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας, η οποία θα διενεργηθεί μετά την έναρξη της ισχύος του 
προτεινόμενου νόμου, να δύνανται να καταστούν υποψήφιοι όλοι οι εν υπηρεσία αξιωματικοί που κατέχουν τον 
αμέσως προηγούμενο βαθμό.  Περαιτέρω, σκοπείται η παροχή δυνατότητας άσκησης των αρμοδιοτήτων του 
Αρχιπυράρχου, σε περίπτωση κένωσης της θέσης του, από τον αμέσως κατώτερο στην ιεραρχία ανώτερο 
αξιωματικό.  

 O εκπρόσωπος του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως ανέφερε ότι, σύμφωνα με τις διατάξεις 
της υπό τροποποίηση βασικής νομοθεσίας, για την προαγωγή στη θέση του Αρχιπυράρχου καθορίζεται ως 
απαιτούμενο προσόν η συμπλήρωση δύο (2) ετών υπηρεσίας στον βαθμό του Πυράρχου.  Συναφώς, ύστερα 
από τη διαπίστωση ότι η πλήρωση της εν λόγω θέσης, η οποία πρόκειται να κενωθεί στο τέλος του τρέχοντος 
έτους, καθίσταται αδύνατη, λόγω του ότι ουδείς εκ των υπηρετούντων στην Πυροσβεστική Υπηρεσία 
αξιωματικών πληροί το υπό αναφορά προσόν, ώστε να καταστεί υποψήφιος προς προαγωγή στη θέση του 
Αρχιπυράρχου, κρίθηκε αναγκαία η κατάθεση του υπό συζήτηση νομοσχεδίου στη Βουλή.  Περαιτέρω, όπως ο 
ίδιος επισήμανε, με την προτεινόμενη ρύθμιση σκοπείται η πλήρωση του νομοθετικού κενού που διαπιστώθηκε 
αναφορικά με τη δυνατότητα αναπλήρωσης του Αρχιπυράρχου σε περίπτωση κένωσης της εν λόγω θέσης.  

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα 
τέθηκαν ενώπιόν της, κατέληξε στις πιο κάτω θέσεις:  

1. Ο πρόεδρος και τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού 
υιοθετούν τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου και εισηγούνται στη Βουλή την ψήφισή του σε 
νόμο. 

2. Τα μέλη της βουλευτές των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του 
Δημοκρατικού Κόμματος, καθώς και το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία 
Πολιτών επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του 
ενώπιον της ολομέλειας του σώματος.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Όχι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ουδείς, ουδεμία. 

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

 Κύριε Γεωργίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 5 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 6 του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ψηφίστε για τα άρθρα, παρακαλώ. 

 Ανακοινώστε τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ομόφωνο.  Παρόντες τριάντα έξι.  Υπέρ τριάντα έξι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Με τριάντα έξι ψήφους υπέρ, τα άρθρα 1 έως 3 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Πυροσβεστικής Υπηρεσίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ψηφίζουμε για το σύνολο, παρακαλώ. 

 Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ομόφωνα.  Παρόντες τριάντα τέσσερις.  Υπέρ τριάντα τέσσερις. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα τέσσερις ψήφους υπέρ, ομόφωνα το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Τα θέματα με τους αριθμούς και 11 και 12, που τιτλοφορούνται «Ο περί Ποινικού Κώδικα 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 5) Νόμος του 2021» και «Ο περί της Πρόληψης και της Καταπολέμησης της Βίας κατά 
των Γυναικών και της Ενδοοικογενειακής Βίας και περί Συναφών Θεμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 
2022», αναβάλλονται. 

 Εδώ φτάσαμε στο τέλος της νομοθετικής εργασίας. 

 Κεφάλαιο Δεύτερο:  Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.  Τα προτεινόμενα νομοθετήματα κατατίθενται 
και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με τον σχετικό κατάλογο που έχει ήδη 
διανεμηθεί. 

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων) 

Νομοσχέδια, κανονισμοί, αποφάσεις, 
έγγραφα, εκθέσεις 

Κατάθεση από Παραπομπή/ 
Κοινοποίηση σε 

1.  Ο περί Ελεγκτών (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.110-2022). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 

2.  Ο περί Δημοτικής και Μέσης 
Εκπαίδευσης (Υποχρεωτική Φοίτηση 
και Παροχή Δωρεάν Παιδείας) 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.111-2022). 

Υπουργό Παιδείας, 
Πολιτισμού, Αθλητισμού 
και Νεολαίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παιδείας και 
Πολιτισμού 

3.  Ο περί Φαρμάκων Ανθρώπινης Χρήσης 
(Έλεγχος Ποιότητας, Προμήθειας και 
Τιμών) (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.112-2022). 

Υπουργό Υγείας Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Υγείας 

4.  Οι περί Λειτουργίας των Δημόσιων 
Σχολείων Δημοτικής Εκπαίδευσης 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.052-2022). 

Υπουργό Παιδείας, 
Πολιτισμού, Αθλητισμού 
και Νεολαίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παιδείας και 
Πολιτισμού 

5.  Οι περί Λειτουργίας των Δημόσιων 
Σχολείων Μέσης Εκπαίδευσης 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.053-2022). 

Υπουργό Παιδείας, 
Πολιτισμού, Αθλητισμού 
και Νεολαίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παιδείας και 
Πολιτισμού 

6.  Οι περί Αναπαραγωγής των Ζώων 
(Καθορισμός Τελών) Κανονισμοί του 
2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.054-2022). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Γεωργίας και 
Φυσικών Πόρων 

7.  Οι περί Αναπαραγωγής των Ζώων 
(Εμπόριο Ιπποειδών που Προορίζονται 
για Αγώνες και οι Όροι Συμμετοχής 
στους Αγώνες Αυτούς) Κανονισμοί του 
2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.055-2022). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Γεωργίας και 
Φυσικών Πόρων 

8.  Προϋπολογισμός της Εταιρείας 
Υδρογονανθράκων Κύπρου για το έτος 
2022. 

Υπουργό Ενέργειας, 
Εμπορίου και Βιομηχανίας 

Όλους τους βουλευτές 
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(Αρ. Φακ. 13.23.017). 

Προτάσεις Νόμου Κατάθεση από  Παραπομπή σε  

1. Ο περί Άδειας Οδήγησης 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 
2022. 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.112-2022). 

Ανδρέα Αποστόλου εκ 
μέρους του Κινήματος 
Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων  

2. Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκεύσεως 
Ακινήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος 
του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.113-2022). 

Σταύρο Παπαδούρη εκ 
μέρους του Κινήματος 
Οικολόγων-Συνεργασία 
Πολιτών,  
Ηλία Μυριάνθους  
εκ μέρους του Κινήματος 
Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ  
και  
Αλέκο Τρυφωνίδη  
εκ μέρους της 
Δημοκρατικής Παράταξης-
Συνεργασία Δημοκρατικών 
Δυνάμεων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

3. Ο περί της Προστασίας του 
Ανταγωνισμού (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.114-2022). 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Ενέργειας, Εμπορίου, 
Βιομηχανίας και Τουρισμού 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Ενέργειας, 
Εμπορίου, Βιομηχανίας 
και Τουρισμού 

4. Ο περί Ρυθμίσεως Οδών και Οικοδομών 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 
2022. 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.115-2022). 

Χριστιάνα Ερωτοκρίτου εκ 
μέρους της κοινοβουλευτικής 
ομάδας του Δημοκρατικού 
Κόμματος και  
Σταύρο Παπαδούρη  
εκ μέρους του Κινήματος 
Οικολόγων-Συνεργασία 
Πολιτών 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 

ΧΡΥΣΗΣ ΠΑΝΤΕΛΙΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ναι, παρακαλώ. 

ΧΡΥΣΗΣ ΠΑΝΤΕΛΙΔΗΣ: 

 Μια διευκρίνιση, να μου επιτρέψετε.  Υπάρχει μία πρόταση νόμου που τροποποιεί τον περί Ρυθμίσεως 
Οδών και Οικοδομών Νόμο, η οποία μετά από συνεννόηση και με τον πρόεδρο της επιτροπής Εσωτερικών θα 
συζητηθεί, όπως φαίνεται και στον κατάλογο, στην επιτροπή Οικονομικών σε συνδυασμό με μια άλλη πρόταση 
νόμου, γιατί είναι ένα συναφές θέμα και συνδέονται.  Ο πρόεδρος της επιτροπής Εσωτερικών είναι ενήμερος και 
έχει δώσει τη συγκατάθεσή του. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Αν μου το βεβαιώσει ο Άριστος, θα γίνει δεκτό το αίτημά σας. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, έτσι είναι.  Έχουμε συμφωνήσει κατ’ εξαίρεση για λόγους επιτάχυνσης της διαδικασίας. 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΝΗΣ: 

 Παρ’ όλο που πήρατε άλλη απόφαση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Εντάξει!  Εν πάση περιπτώσει.  Άρα, θα γίνει όπως το έχουν εισηγηθεί ο κ. Χρύσης Παντελίδης και ο κ. 
Δαμιανού.  

 Κεφάλαιο Τρίτο:  Ερωτήσεις και απαντήσεις.  Αυτές έχουν ήδη δοθεί γραπτώς. 

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών) 
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Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.318, ημερομηνίας 16 Ιουνίου 2022, της βουλευτού  
εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Αλεξάνδρας Ατταλίδου 

 «Σε συνέχεια της πυρκαγιάς που ξέσπασε σε σωρούς από παλιά ελαστικά το Σάββατο, 11 Ιουνίου 2022, 
σε σκουπιδότοπο παρά τω Μαρί και συγκεκριμένα σε υπαίθριο χώρο στο λατομείο της Τσιμεντοποιίας Βασιλικού 
και λαμβάνοντας υπόψη την Ειδική Έκθεση της Ελεγκτικής Υπηρεσίας της Κυπριακής Δημοκρατίας, ημερομηνίας 
21ης Απριλίου 2021, με θέμα “Διαχείριση Αποβλήτων Ελαστικών Οχημάτων” στην οποία επισημαίνονται οι 
περιβαλλοντικοί κίνδυνοι από τη συσσώρευση μεγάλων ποσοτήτων ελαστικών στην ευρύτερη περιοχή 
Βασιλικού, υπενθυμίζουμε ότι στην υπό αναφορά έκθεση εξετάστηκε κατά πόσο το Τμήμα Περιβάλλοντος (ΤΠ), 
ως η αρμόδια αρχή, εφαρμόζει την ισχύουσα νομοθεσία στα Συστήματα Διαχείρισης Αποβλήτων Ελαστικών 
(ΣΔΑΕ) σε όλα τα στάδια του κύκλου ζωής των ελαστικών.  Διαπιστώθηκαν μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:  

1. Το ΤΠ δεν προέβαινε σε τακτικούς ελέγχους ούτε ασκούσε επαρκή εποπτεία στα συλλογικά ΣΔΑΕ, ώστε 
να διασφαλίζει ότι συμμορφώνονται με τους όρους αδειοδότησής τους.  

2. Οι τότε διευθετήσεις δε διασφάλιζαν ότι τα ελαστικά, για τα οποία είχε καταβληθεί περιβαλλοντικό τέλος, 
τύγχαναν έγκαιρης διαχείρισης με αποτέλεσμα να παρατηρείται συσσώρευση μεγάλων ποσοτήτων 
ελαστικών για τα οποία προπληρώθηκε το τέλος διαχείρισης.  

3. Οι υπό εξέταση και αναφορά ποσότητες ελαστικών που δεν είχαν τύχει ολοκληρωμένης διαχείρισης είχαν 
συμπεριληφθεί στις ποσότητες που αναφέρονταν στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή ως αν να έτυχαν 
διαχείρισης.  

4. Το κράτος είχε καταβάλει το κόστος για τη μετακίνηση και ολοκληρωμένη διαχείριση αποβλήτων 
ελαστικών, τα οποία βρίσκονταν σε σωρούς στη βιομηχανική ζώνη Ιδαλίου και στον Άγιο Σωζόμενο, και, 
ενώ θα έπρεπε να ανακτήσει το κόστος αυτό από την εταιρεία που κατείχε τα ελαστικά, αυτό δεν είχε γίνει 
κατά τον χρόνο ελέγχου. 

Οι σημαντικότερες και πιο σχετικές συστάσεις της Ελεγκτικής Υπηρεσίας της Κυπριακής Δημοκρατίας 
στην υπό αναφορά έκθεση ήταν:  

1. Το Τμήμα Περιβάλλοντος, ως η αρμόδια αρχή, να διενεργεί συστηματικούς ελέγχους στα ΣΔΑΕ, για να 
διασφαλίζει ότι τηρούνται οι όροι αδειοδότησής τους και οι υποχρεώσεις που απορρέουν από αυτούς.  

2. Να επαναξιολογηθεί ο τρόπος καταβολής του τέλους διαχείρισης των ελαστικών, ώστε να μην 
καταβάλλεται ολόκληρο το ποσό πριν από την ολοκλήρωση της διαχείρισής τους.  

 Λαμβάνοντας υπόψη τα ως άνω, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των 
Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα:  

1.  Λήφθηκαν υπόψη τα ευρήματα και οι συστάσεις της Ελεγκτικής Υπηρεσίας Κυπριακής Δημοκρατίας; 

2.  Πότε ήταν η τελευταία φορά που διενεργήθηκε έλεγχος των εν λόγω εγκαταστάσεων;  Παρακαλώ όπως 
μας κοινοποιηθεί, αν υπάρχει, η σχετική έκθεση με τα ευρήματα και τις επισημάνσεις.  

3.  Υφίστατο πρόνοια πυρόσβεσης και τι είδους για περίπτωση πυρκαγιάς στις εν λόγω εγκαταστάσεις;   

Περαιτέρω, δεδομένων των μαρτυριών που λάβαμε για περιστατικά ασυνήθιστης συμπεριφοράς ή/και 
θανάτου πουλιών σε συναφή χρόνο με το περιστατικό της πυρκαγιάς, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να 
πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχει ερευνήσει ή πρόκειται να ερευνήσει τις επιπτώσεις των 
επιβλαβών/τοξικών χημικών ουσιών που απελευθερώθηκαν στην ατμόσφαιρα στην πτηνοπανίδα των 
επηρεαζόμενων περιοχών.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.319, ημερομηνίας 20 Ιουνίου 2022, του βουλευτή  
εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου 

 «Σε μεγάλες πόλεις του εξωτερικού δημιουργούνται χώροι στάθμευσης ασθενοφόρων εντός και εκτός 
πόλεων σε στρατηγικά επιλεγμένα σημεία, ώστε να μπορούν τα ασθενοφόρα να μεταβαίνουν αμέσως και χωρίς 
καθυστέρηση στον χώρο που χρειάζεται.   

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο το 
υπουργείο έχει προβεί σε παρόμοιους σχεδιασμούς, ώστε να μπορούν τα ασθενοφόρα να είναι σταθμευμένα σε 
χώρους όπου θα μπορούν να ανταποκριθούν σε σύντομο χρόνο, όταν κληθούν.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.320, ημερομηνίας 20 Ιουνίου 2022, του βουλευτή  
εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Γιώργου Κουκουμά 

 « Εδώ και χρόνια έχει εξαγγελθεί η πρόθεση της κυβέρνησης για ανέγερση κολυμβητηρίου ολυμπιακών 
διαστάσεων στον δήμο Δερύνειας.  Η κυβέρνηση επαναλαμβάνει διακηρυκτικά την πρόθεση αυτή, αλλά εδώ και 
χρόνια δεν έχουν ακόμη διατεθεί στον δήμο Δερύνειας τα αναγκαία κονδύλια, ώστε να προχωρήσει στις 
απαραίτητες μελέτες για το έργο.  
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 Για τον λόγο αυτό παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για 
τα εξής:  

1. Έχει ληφθεί απόφαση από την κυβέρνηση για ανέγερση περιφερειακού κολυμβητηρίου ολυμπιακών 
διαστάσεων στον δήμο Δερύνειας και, αν ναι, σε ποιο στάδιο βρίσκεται η διαδικασία;  

2. Πότε θα παραχωρηθούν τα αναγκαία κονδύλια στον δήμο Δερύνειας, ώστε να προχωρήσει με τις 
απαραίτητες μελέτες;  

3. Πότε αναμένεται ότι θα ολοκληρωθεί το έργο;  

4. Υπάρχουν στην ελεύθερη περιοχή Αμμοχώστου άλλες υποδομές αντίστοιχων προδιαγραφών που να 
μπορούν να καλύψουν τις προπονητικές ανάγκες των αθλητών της περιοχής;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.321, ημερομηνίας 20 Ιουνίου 2022, του βουλευτή  
εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Γιώργου Κουκουμά 

 « Η αίθουσα πολλαπλών χρήσεων του Λυκείου Βεργίνας αντιμετωπίζει εδώ και αρκετό καιρό σοβαρά 
κτιριακά προβλήματα, με αποτέλεσμα να έχει καταστεί δύσκολη η αξιοποίησή της τόσο από τους μαθητές του 
σχολείου όσο και για άλλες αθλητικές δραστηριότητες.  Τον περασμένο Δεκέμβρη μάλιστα, μετά από επίσκεψη 
των Τεχνικών Υπηρεσιών του Υπουργείου Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας στο σχολείο, είχαν 
δοθεί οδηγίες για άμεση και ολική αντικατάσταση της στέγης.  

 Επισημαίνεται ότι το Λύκειο Βεργίνας αποτελεί το μόνο αθλητικό λύκειο της επαρχίας Λάρνακας και οι 
εγκαταστάσεις του αξιοποιούνται για αθλητικές δραστηριότητες εκτός του σχολικού πλαισίου (προπονήσεις 
αθλητικών ομάδων και αγώνες).  

 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα πιο κάτω:  

1. Πότε προγραμματίζεται η έναρξη των εργασιών αντικατάστασης της οροφής της αίθουσας πολλαπλών 
χρήσεων του Λυκείου Βεργίνας;  

2. Ποιο είναι το χρονοδιάγραμμα ολοκλήρωσης των εργασιών; 

3. Υπάρχει πρόθεση από πλευράς του υπουργείου για διενέργεια άλλων βελτιωτικών έργων στην αίθουσα 
πέραν της αντικατάστασης της στέγης;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.322, ημερομηνίας 20 Ιουνίου 2022, του βουλευτή  
εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Γιώργου Κουκουμά 

 «Έχουμε ενημερωθεί ότι στο τέλος του 2022 ολοκληρώνεται η περίοδος χρηματοδότησης του κέντρου 
“ΑποφασίΖΩ 18 Κάτω”, το οποίο αποτελεί τη μόνη δομή στήριξης και απεξάρτησης ανηλίκων που απευθύνεται 
στην επαρχία Λάρνακας.  

 Για τον λόγο αυτό παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να απαντήσει στα πιο κάτω ερωτήματα:  

1. Έχει αξιολογηθεί η δράση και λειτουργία του κέντρου στο κομμάτι της απεξάρτησης ανηλίκων; 

2. Πόσοι ανήλικοι συμμετείχαν στα προγράμματα και πόσοι εξ αυτών ολοκλήρωσαν επιτυχώς το 
πρόγραμμα; 

3. Στη βάση της αξιολόγησης του προγράμματος, ποια είναι η πρόθεση σχετικά με τη συνέχιση του 
συγκεκριμένου προγράμματος, νοουμένου ότι πρόκειται για το μόνο αντίστοιχο πρόγραμμα στην επαρχία 
Λάρνακας;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.323, ημερομηνίας 20 Ιουνίου 2022, του βουλευτή  
εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Γιαννάκη Γαβριήλ 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο υπάρχει 
πρόθεση κατασκευής νέου λιμενοβραχίονα αγκυροβόλησης ακτοπλοϊκών σκαφών στο λιμάνι Αγίας Νάπας.  Η 
ανάγκη αυτή έχει προκύψει από τη μεγάλη αύξηση των ακτοπλοϊκών σκαφών στην περιοχή.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.324, ημερομηνίας 20 Ιουνίου 2022, του βουλευτή  
εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Γιαννάκη Γαβριήλ 

 «Έχω δεχθεί πολλά παράπονα από πολίτες για καθυστέρηση στην εξυπηρέτησή τους από τις δημόσιες 
υπηρεσίες με αφορμή την υποστελέχωση των υπηρεσιών στην ελεύθερη περιοχή Αμμοχώστου.  Παρακαλείται 
ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα: 

1. Υπάρχει πλάνο στελέχωσης των δημόσιων υπηρεσιών στην ελεύθερη Αμμόχωστο;  

2. Εάν ναι, να μας σταλεί χρονοδιάγραμμα και οργανόγραμμα.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.325, ημερομηνίας 23 Ιουνίου 2022, της βουλευτού  
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εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Αλεξάνδρας Ατταλίδου 

 «Έχω πληροφορηθεί ότι το Συμβούλιο Αποχετεύσεων Λευκωσίας (ΣΑΛ) προχώρησε στη διενέργεια 
έρευνας κατά διευθυντικού στελέχους του οργανισμού για κατάχρηση εξουσίας μετά από καταγγελία 
υφισταμένου του για παράνομη απόλυσή του. 

 Σύμφωνα με την καταγγελία του παραπονούμενου ωρομίσθιου υπαλλήλου, ο προϊστάμενός του φέρεται 
να τον χρησιμοποιούσε επί χρόνια για τη διεκπεραίωση προσωπικών και οικογενειακών του υποθέσεων εν ώρα 
εργασίας, κάνοντας μάλιστα χρήση των υπηρεσιακών οχημάτων.  Η καταγγελία προέκυψε μετά την έναρξη 
πειθαρχικής έρευνας του οργανισμού εναντίον του παραπονουμένου, η οποία ξεκίνησε από τον προϊστάμενό 
του.  Αντιλαμβάνομαι ότι ο παραπονούμενος απολύθηκε από τον οργανισμό, όπου εργαζόταν για τριάντα 
συναπτά έτη, με την κατηγορία της πλημμελούς άσκησης των καθηκόντων του και συγκεκριμένα με την αιτιολογία 
ότι έκανε μεγάλα διαλείμματα, αντί να εργάζεται. 

 Η καταγγελία εναντίον του παραπονουμένου υπεβλήθη αρχές Μαρτίου 2022 και η απόλυσή του 
αποφασίστηκε από το συμβούλιο του οργανισμού στις αρχές Απριλίου.  Την πειθαρχική επιτροπή, η οποία 
εξέταζε παράπονα και εναντίον άλλων υπαλλήλων που αντιμετώπιζαν το ίδιο αδίκημα, αποτελούσαν μέλη του 
συμβουλίου του οργανισμού που φέρεται να έχουν οικογενειακούς δεσμούς με κάποιους εκ των υπό διερεύνηση 
υπαλλήλων.  Επισημαίνεται πως ο παραπονούμενος φαίνεται να ήταν ο μοναδικός που τιμωρήθηκε με απόλυση, 
ενώ στις υπόλοιπες περιπτώσεις οι επηρεαζόμενοι υπάλληλοι τιμωρήθηκαν με επίπληξη ή με αποκοπή μισθού. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα: 

1. Έχει ολοκληρωθεί η έρευνα εναντίον του συγκεκριμένου διευθυντικού στελέχους και, εάν ναι, ποια τα 
ευρήματά της;  Έχει διαπιστωθεί η διάπραξη πειθαρχικών ή/και ποινικών αδικημάτων;  Παρακαλώ επίσης 
όπως η εν λόγω έρευνα μας κοινοποιηθεί. 

2. Έχει επικυρωθεί η απόλυση του προαναφερθέντος υπαλλήλου και πώς έχει τεκμηριωθεί η 
διαφοροποιημένη ποινή του σε σχέση με τους υπόλοιπους υπαλλήλους που αντιμετώπιζαν τις ίδιες 
κατηγορίες; 

3. Έχει διαπιστωθεί πως μέλη του Συμβουλίου Αποχετεύσεως Λευκωσίας συνδέονται με οικογενειακούς 
δεσμούς με κάποιους από τους υπαλλήλους που είχαν βρεθεί ενώπιον του πειθαρχικού συμβουλίου του 
οργανισμού;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.326, ημερομηνίας 23 Ιουνίου 2022, της βουλευτού  
εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Αλεξάνδρας Ατταλίδου 

 «Σύμφωνα με τη Μονάδα Ευρωπαϊκών Ταμείων (MET) του Υπουργείου Εσωτερικών, η Κυπριακή 
Δημοκρατία έλαβε χρηματοδότηση από τα Ταμεία Εσωτερικών Υποθέσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης ύψους 
€107 εκατομ. για την προγραμματική περίοδο 2014-2020.  Γνωρίζουμε πως τα εν λόγω ευρωπαϊκά κονδύλια 
κατανεμήθηκαν ως ακολούθως: 

1. Ταμείο Ασύλου, Μετανάστευσης και Ένταξης - €39.105.838. 

2. Ταμείο Εσωτερικής Ασφάλειας (Σύνορα και Θεωρήσεις) - €58.527.021. 

3. Ταμείο Εσωτερικής Ασφάλειας (Αστυνομική Συνεργασία) - €9.245.335. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως κοινοποιήσει στη Βουλή των Αντιπροσώπων κατάλογο που να 
περιγράφει τον τρόπο που διοχετεύθηκαν τα πιο πάνω ποσά και συγκεκριμένα ποιοι φορείς ήταν οι τελικοί 
δικαιούχοι, τους λόγους για τους οποίους επιλέχθηκαν και ποια έργα υλοποιήθηκαν. 

 Επισημαίνεται πως, πέραν των €107 εκατομ. που παραχωρήθηκαν στην Κυπριακή Δημοκρατία μέσω των 
πιο πάνω ευρωπαϊκών προγραμμάτων, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή παραχώρησε επιπλέον ποσό ύψους €10,2 
εκατομ. ως έκτακτη βοήθεια για την υλοποίηση έργων.  Παρακαλώ όπως μας κοινοποιηθεί επίσης κατάλογος για 
το πώς κατανεμήθηκε το συγκεκριμένο ποσό. 

 Επιπλέον, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων ποιο το 
ποσό που διεκδικεί από τα Ταμεία Εσωτερικών Υποθέσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τη νέα προγραμματική 
περίοδο 2021-2027, αν έχουν εγκριθεί τα νέα εθνικά προγράμματα της Κύπρου, καθώς και για το πώς σκοπεύει 
να διοχετεύσει το ποσό αυτό.» 

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών) 

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολέων.) 

Απάντηση ημερομηνίας 20 Ιουνίου 2022 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στην ερώτηση με 
αρ. 23.06.012.01.150, ημερομηνίας 28 Δεκεμβρίου 2021, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Κερύνειας 

κ. Χρίστου Χριστόφια 
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 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σε συνέχεια της επιστολής, με αριθμό φακέλου 03.01.007.002, 
επιθυμώ να διευκρινίσω ότι τα στοιχεία που δόθηκαν στην εν λόγω επιστολή αφορούσαν τον συνολικό αριθμό 
των αλλοδαπών που φοιτούσαν στις Ιδιωτικές Σχολές Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης και Πανεπιστήμια της Κύπρου 
και κατείχαν τη δεδομένη στιγμή άδεια διαμονής σε ισχύ, κάτι που αναφέρεται και στην επιστολή αυτή. 

2. Διευκρινίζεται πως στους 3.664 φοιτητές δεν περιλαμβάνονταν φοιτητές που βρίσκονταν νόμιμα στη 
Δημοκρατία, αλλά η αίτησή τους για έκδοση άδειας διαμονής βρισκόταν σε εκκρεμότητα, αλλά ούτε φοιτητές που 
εισήλθαν με άδεια εισόδου στη Δημοκρατία και δεν είχαν υποβάλει ακόμη αίτηση για διευθέτηση της διαμονής 
τους. 

3. Ενημερώνουμε επίσης πως, σύμφωνα με τα στοιχεία που κατέχει το Τμήμα Αρχείου Πληθυσμού και 
Μετανάστευσης, στις 15/05/2022, ο συνολικός αριθμός των αλλοδαπών, που φοιτούν στα Ιδιωτικά Κολλέγια και 
Πανεπιστήμια της Κύπρου και κατέχουν άδεια διαμονής σε ισχύ, ανέρχεται σε 4.257, ενώ οι αιτήσεις για άδεια 
διαμονής, που βρίσκονται σε εκκρεμότητα, ανέρχονται σε 1.234. 

4. Επισημαίνεται ότι στοιχεία για αλλοδαπούς φοιτητές στις Ιδιωτικές Σχολές Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης 
τηρεί και το Υπουργείο Παιδείας, Πολιτισμού και Νεολαίας για σκοπούς υπολογισμού της διαθέσιμης 
χωρητικότητάς τους για εισδοχή αλλοδαπών φοιτητών στη Δημοκρατία.  Στον υπολογισμό της διαθέσιμης 
χωρητικότητας προσμετρούνται και οι φοιτητές που δεν κατέχουν άδεια διαμονής σε ισχύ, αλλά και οι φοιτητές 
που έχουν εγκαταλείψει τις σπουδές τους και δεν έχουν αναχωρήσει από τη Δημοκρατία.  Σύμφωνα με τα όσα 
μας έχουν λεχθεί από το ΥΠΠΑΝ, για το έτος 2019-2020, ο αριθμός των αλλοδαπών φοιτητών σε ΙΣΤΕ (Κολλέγια) 
είναι 8.956, ενώ ο αριθμός αλλοδαπών φοιτητών σε Πανεπιστήμια, είναι 2.494.  Επαναλαμβάνεται ότι στους 
αριθμούς του ΥΠΠΑΝ περιλαμβάνονται όλοι οι φοιτητές, νόμιμοι και παράνομοι, ανεξάρτητα εάν φοιτούν ή όχι, 
και οι οποίοι δεν έχουν αναχωρήσει από τη Δημοκρατία. 

5. Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιεσδήποτε διευκρινίσεις.» 

Απάντηση ημερομηνίας 23 Ιουνίου 2022 του Υπουργού Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας 
κ. Πρόδρομου Προδρόμου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.245, ημερομηνίας 5 Απριλίου 2022, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Βαλεντίνου Φακοντή 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

α.  Σύμφωνα με την Απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου (αρ. Απόφ. 85.754 ημερ. 13/09/2018), η οποία 
επισυνάπτεται για εύκολη αναφορά, το Συμβούλιο αποφάσισε: 

 i.  “Να εγκρίνει την τοποθέτηση συνοδών σε όλα τα δρομολόγια του Υπουργείου Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων που εξυπηρετούν τη μεταφορά μαθητών/μαθητριών στα Περιφερειακά 
Δημόσια Σχολεία, Δημοτικά και Νηπιαγωγεία. 

 ii.  Να εξουσιοδοτήσει τον Υπουργό Παιδείας και Πολιτισμού να δώσει οδηγίες στις Σχολικές Εφορείες 
για τη διευθέτηση εύρεσης συνοδών σε όλα τα δρομολόγια του Υπουργείου Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων που εξυπηρετούν τη δωρεάν μεταφορά μαθητών/μαθητριών στα 
Περιφερειακά Δημόσια Σχολεία, Δημοτικά και Νηπιαγωγεία.”  

β.  Ως εκ τούτου, το Υ.Π.Π.Α.Ν. δεν έχει οποιαδήποτε εμπλοκή στη μίσθωση των μαθητικών δρομολογίων ή 
στην εργοδότηση των συνοδών λεωφορείων, η οποία γίνεται από τις Σχολικές Εφορείες. 

2. Συνεπώς, υπάρχει η έγκριση για την πρόσληψη συνοδού.  Ως εκ τούτου, οι γονείς/κηδεμόνες των παιδιών 
της κοινότητας Κυνούσας, τα οποία φοιτούν στο Νηπιαγωγείο Πόλης Χρυσοχούς, θα πρέπει να απευθυνθούν 
στη Σχολική Εφορεία Πόλης Χρυσοχούς, για πρόσληψη συνοδού για το συγκεκριμένο δρομολόγιο. 

3. Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε επιπρόσθετη πληροφορία ή διευκρίνιση.»  

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους δόθηκε 
στον βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση. 

Απάντηση ημερομηνίας 20 Ιουνίου 2022 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. 
Γιάννη Καρούσου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.246, ημερομηνίας 5 Απριλίου 2022, του  

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Βαλεντίνου Φακοντή 

«Επιθυμώ να αναφερθώ στην πιο πάνω ερώτηση και, με βάση σχετική ενημέρωση που έλαβα από το 
αρμόδιο τμήμα, το Τμήμα Αρχαιοτήτων, να σας πληροφορήσω ότι ο εξωραϊσμός της πλατείας στην κοινότητα 
Κυνούσας δεν εμπίπτει στις αρμοδιότητες του Τμήματος Αρχαιοτήτων, καθώς η εκκλησία στην πλατεία, που είναι 
αφιερωμένη στην Κοίμηση της Θεοτόκου, δεν είναι κηρυγμένη ως Αρχαίο Μνημείο. 

2. Συγκεκριμένα, επισημαίνεται ότι, σύμφωνα με το άρθρο 8(2) του περί Αρχαιοτήτων Νόμου, ο Διευθυντής 
του Τμήματος Αρχαιοτήτων, έπειτα από έγκριση του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, δύναται 
να παραχωρήσει χορηγία σε οποιοδήποτε πρόσωπο έχει συμφέρον σε οποιοδήποτε αρχαίο μνημείο για 
σκοπούς βοήθειας στη συντήρηση, διατήρηση ή αποκατάσταση του αρχαίου μνημείου. 
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 Οι εργασίες συντήρησης σε αρχαία μνημεία είτε εκτελούνται από συνεργεία του Τμήματος Αρχαιοτήτων 
είτε ανατίθενται από τους ιδιοκτήτες (Κοινότητες, Δήμους) σε ιδιώτες υπό την επίβλεψη λειτουργών του 
Τμήματος. 

3. Στη διάθεσή σας για τυχόν περαιτέρω διευκρινίσεις.» 

Απάντηση ημερομηνίας 20 Ιουνίου 2022 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. 
Γιάννη Καρούσου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.251, ημερομηνίας 12 Απριλίου 2022, του  

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

«Επιθυμώ να αναφερθώ στην πιο πάνω ερώτηση που αφορά αίτημα του Κοινοτικού Συμβουλίου 
Βορόκληνης για την τοποθέτηση ηχοπετασμάτων στον αυτοκινητόδρομο Ριζοελιάς-Αγίας Νάπας, και σας 
πληροφορώ τα ακόλουθα: 

2. Η τοποθέτηση ηχοπετασμάτων εξετάζεται στη βάση των κριτηρίων που καθορίζουν την ιεράρχηση των 
αναγκών και εφόσον τα επίπεδα θορύβου ξεπερνούν τα όρια που προτείνει το Τμήμα Περιβάλλοντος. 

3. Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις θορύβου που έγιναν από το αρμόδιο Τμήμα Περιβάλλοντος, οι μετρήσεις στην 
περιοχή ενδιαφέροντός σας, που προτάθηκαν για τους δείκτες Lden και Ln και που χρησιμοποιεί το Τμήμα 
Περιβάλλοντος [Lden=70dB(A) και Lnight=60dB(A)], είναι εντός των ορίων θορύβου από οδικές 
μεταφορές και ως εκ τούτου δεν προτάθηκε οποιοδήποτε μέτρο μείωσης του θορύβου.  Οι εν λόγω 
εκτιμήσεις θορύβου διαβιβάστηκαν στο Κοινοτικό Συμβούλιο Βορόκληνης από το Τμήμα Περιβάλλοντος 
με επιστολή αρ. φακ. 02.10.002.004 και ημερομηνία 29 Ιανουαρίου 2020. 

4. Με βάση τα στοιχεία που αναφέρονται στην εν λόγω επιστολή του Τμήματος Περιβάλλοντος και δεδομένου 
του ότι δεν προτείνεται η εγκατάσταση ηχοπετάσματος, εισήγησή μας είναι όπως το Κοινοτικό Συμβούλιο 
Βορόκληνης διερευνήσει εναλλακτικούς τρόπους για βελτίωση της κατάστασης, όπως δενδροφύτευση σε 
πυκνές συστάδες, κ.λπ. 

5. Η διεξαγωγή νέων μετρήσεων θορύβου εμπίπτει στην αρμοδιότητα του Τμήματος Περιβάλλοντος στο 
οποίο το Κοινοτικό Συμβούλιο Βορόκληνης μπορεί να αποταθεί.» 

Απάντηση ημερομηνίας 20 Ιουνίου 2022 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. 
Γιάννη Καρούσου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.255, ημερομηνίας 12 Απριλίου 2022, του  

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Μαρίνου Μουσιούττα 

«Επιθυμώ να αναφερθώ στην πιο πάνω ερώτηση και, με βάση σχετική ενημέρωση που έλαβα από το 
αρμόδιο Τμήμα, το Τμήμα Δημοσίων Έργων, να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα: 

 Η προκήρυξη ανοικτού διαγωνισμού για την κατασκευή του Νέου Κυπριακού Μουσείου έγινε στις 22 
Δεκεμβρίου, 2021.  Η προθεσμία υποβολής των προσφορών λήγει στις 30 Αυγούστου 2022 και η υπογραφή της 
Σύμβασης Κατασκευής αναμένεται να πραγματοποιηθεί τον Δεκέμβριο του 2022, νοουμένου ότι δεν θα υπάρξει 
οποιαδήποτε καθυστέρηση της διαδικασίας λόγω πιθανών προσφυγών στην Αναθεωρητική Αρχή Προσφορών.  
Η εκτέλεση της Σύμβασης Κατασκευής θα διαρκέσει 42 μήνες.  Σημειώνεται ότι συγκεκριμένες 
μουσειολογικές/μουσειογραφικές εργασίες, όπως είναι η συντήρηση των εκθεμάτων, η μεταφορά από το 
υφιστάμενο μουσείο και η τοποθέτηση και νέων εκθεμάτων σε προθήκες, ετοιμασία εκθεσιακών κειμένων, 
σχεδιασμός εποπτικού υλικού, θα εκτελεστούν μέσω άλλων δύο Συμβάσεων, για τις οποίες θα προκηρυχθεί 
Διαγωνισμός εντός του 2022 από το Τμήμα Αρχαιοτήτων.  Η ολοκλήρωση των εργασιών αυτών αναμένεται να 
γίνει 18 μήνες μετά την ολοκλήρωση της Σύμβασης Κατασκευής, με αποτέλεσμα ο συνολικός χρόνος κατασκευής 
του Μουσείου μέχρι να τεθεί σε λειτουργία και να είναι επισκέψιμο, να διαρκέσει 60 μήνες. 

2. Σε ό,τι αφορά στη μεταστέγαση των Εξωτερικών Ιατρείων και των Οδοντιατρικών Υπηρεσιών, που σήμερα 
στεγάζονται εντός του τεμαχίου ανέγερσης του Νέου Κυπριακού Μουσείου, σημειώνεται ότι εντός του μήνα 
Απριλίου, 2022 οι νομικοί σύμβουλοι των πωλητών του κτιρίου Nicosia City Center, έχουν αποσύρει γραπτώς 
την προσφορά τους για αγορά του υπό αναφορά κτιρίου από την Κυπριακή Δημοκρατία. 

3. Το Υπουργείο Υγείας και ο Οργανισμός Κρατικών Υπηρεσιών Υγείας έχουν προβεί στις απαραίτητες 
διαδικασίες για μετακίνηση των υπηρεσιών, σύμφωνα με τα χρονοδιαγράμματα, σε άλλο χώρο.» 

Απάντηση ημερομηνίας 20 Ιουνίου 2022 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή  
στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.291,ημερομηνίας 19 Μαΐου 2022, των βουλευτών 

 κ. Χρίστου Χρίστου, Λίνου Παπαγιάννη και Σωτήρη Ιωάννου  
εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας, Αμμοχώστου και Λάρνακας, αντίστοιχα   

  «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα αναφορικά με τα σημεία 3 και 4: 

(α) Η Αστυνομία Κύπρου με επιστολή της ημερ. 11/11/2020 ενημέρωσε την αρμόδια Αρχή Αδειών για 
Διενέργεια Παγκύπριων Εράνων του Υπουργείου Εσωτερικών, ότι έγινε δέκτης πληροφοριών αναφορικά 
με την ενημερωτική δράση Λειτουργών της Ύπατης Αρμοστείας του Οργανισμού των Ηνωμένων Εθνών 
για τους Πρόσφυγες (UNHCR) στην Κύπρο, οι οποίοι στο πλαίσιο της εκστρατείας “face to face fundraising 
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campaign” ενημερώνουν το κοινό για τη δυνατότητα και τον τρόπο παροχής εισφορών στην Ύπατη 
Αρμοστεία για την ενίσχυση της παγκόσμιας ανθρωπιστικής της δράσης και ζήτησε, όπως εξεταστεί το 
ενδεχόμενο ύπαρξης οποιουδήποτε κωλύματος αναφορικά με την εν λόγω δράση. 

(β) Ακολούθησε αλληλογραφία μεταξύ της αρμόδιας Αρχής Αδειών, της Αστυνομίας Κύπρου και της Ύπατης 
Αρμοστείας του Οργανισμού των Ηνωμένων Εθνών για τους Πρόσφυγες (UNHCR) στην Κύπρο και το 
θέμα διαβιβάστηκε στην Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας με επιστολή ημερ. 25/01/2021 για να 
γνωματεύσει κατά πόσο η δράση του Οργανισμού UNHCR στην Κύπρο συνιστά “έρανο” στο πλαίσιο του 
περί Διενέργειας Εράνων Νόμου του 2014 (Ν.68(Ι)/2014) και κατά πόσο η Ύπατη Αρμοστεία οφείλει να 
επιδείξει πλήρη συμμόρφωση με τις διατάξεις του περί Διενέργειας Εράνων Νόμου του 2014, 
λαμβανομένου υπόψη του περί της Συμφωνίας μεταξύ του Γραφείου της Ύπατης Αρμοστείας του 
Οργανισμού των Ηνωμένων Εθνών για τους Πρόσφυγες (UNHCR) και της Κυβέρνησης της Κυπριακής 
Δημοκρατίας (Κυρωτικού) Νόμου του 2017 (Ν.21(ΙΙΙ)/2017). 

(γ) Η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας στην επιστολή/Γνωμάτευσή της ημερ. 3/3/2021 ανέφερε, μεταξύ 
άλλων, ότι: 

i. H αποτελεσματική άσκηση των λειτουργιών διεθνούς προστασίας και ανθρωπιστικής βοήθειας της 
Ύπατης Αρμοστείας και η μη παρεμπόδιση με κανένα τρόπο της λειτουργίας της, κατοχυρώνεται 
τόσο από τη διμερή Συμφωνία μεταξύ της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Ύπατης Αρμοστείας 
που υπεγράφη το 2016, όσο και από άλλες σχετικές/παρεμφερείς Συμβάσεις, οι οποίες όχι μόνο 
αποτελούν μέρος του εσωτερικού μας δικαίου αλλά έχουν και αυξημένη ισχύ έναντι οποιουδήποτε 
ημεδαπού νόμου. 

ii. Η τήρηση των προϋποθέσεων που θέτει ο περί Εράνων Νόμος για την εξασφάλιση άδειας 
διενέργειας εράνου είναι αδύνατο να τηρηθούν λόγω του συγκεκριμένου τρόπου διενέργειας/της 
φύσης της δράσης αυτής και η συμμόρφωση θα αποτελούσε εμπόδιο και θα καθιστούσε αδύνατη 
τη διενέργεια της δράσης αυτής συγκεκριμένα και την επιτέλεση του ευρύτερου ανθρωπιστικού 
έργου της Ύπατης Αρμοστείας σύμφωνα με την αποστολή που υπηρετεί. 

iii. Η εν λόγω δράση, σύμφωνα με πληροφόρηση που δόθηκε από την Ύπατη Αρμοστεία, λαμβάνει 
χώρα σε πολλά κράτη, τόσο εντός όσο και εκτός Ευρώπης, στα οποία η εσωτερική τους νομοθεσία 
θέτει παρεμφερείς δικλείδες, η εφαρμογή των οποίων θα καθιστούσε την εκτέλεση της 
προαναφερόμενης δράσης αδύνατη.  Όπως επισημαίνεται, σε όλες τις χώρες τα εμπόδια αυτά 
ξεπεράστηκαν και η δράση της Ύπατης Αρμοστείας διευκολύνθηκε μέσω της εφαρμογής των 
αντίστοιχων προνοιών των διμερών συμφωνιών που η Ύπατη Αρμοστεία έχει συνάψει και στις 
άλλες χώρες, ώστε να μπορεί να επιτελέσει το έργο της. 

(δ) Συναφώς αναφέρεται, ότι η αρμόδια Αρχή Αδειών έχει διαβιβάσει την πιο πάνω Γνωμάτευση της Νομικής 
Υπηρεσίας ημερ. 3/3/2021 στην Ύπατη Αρμοστεία του Οργανισμού των Ηνωμένων Εθνών για τους 
Πρόσφυγες (UNHCR) για ενημέρωση. 

2. Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιεσδήποτε περαιτέρω διευκρινίσεις.» 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κεφάλαιο Τέταρτο:  Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση.  Δε θα προχωρήσουμε σήμερα.  

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εδώ φτάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.  Η επόμενη 
συνεδρία ορίζεται για την Πέμπτη, 30 Ιουνίου 2022, στις 4.00 μ.μ., με ημερήσια διάταξη η οποία θα σας 
αποσταλεί. 

 [Στις 28 Ιουνίου 2022 κυκλοφόρησε η ημερήσια διάταξη της τριακοστής πέμπτης συνεδρίας της Πρώτης 
Συνόδου της Δωδέκατης Βουλευτικής Περιόδου του σώματος: 

 Η Πρόεδρος της Βουλής συγκαλεί συνεδρία της ολομέλειας του σώματος την Πέμπτη, 30 Ιουνίου 2022, 
στις 4.00 μ.μ., με την ακόλουθη ημερήσια διάταξη: 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ: Νομοθετική εργασία 

 1.  Ο περί της Απαγόρευσης Πλήρωσης Κενών Θέσεων στο Δημόσιο και 
στον Ευρύτερο Δημόσιο Τομέα (Ειδικές Διατάξεις) (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2022. 
(Πρόταση νόμου των κ. Χάρη Γεωργιάδη, Ονούφριου Κουλλά και 
Σάβιας Ορφανίδου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Συναγερμού και Χριστιάνας Ερωτοκρίτου και Χρύση 
Παντελίδη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού 
Κόμματος). 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.038-2022). 
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 2.  Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 7) Νόμος 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.125-2021). 

 3.  Ο περί Βεβαιώσεως και Εισπράξεως Φόρων (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) 
Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.126-2021). 

 4.  Οι περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Φάκελος Τεκμηρίωσης Τιμών 
Ενδοομιλικών Συναλλαγών και Προέγκριση Μεθοδολογίας 
Ενδοομιλικής Τιμολόγησης) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.011-2022). 

 5.  Ο περί Εξυγίανσης Πιστωτικών Ιδρυμάτων και Επενδυτικών Εταιρειών 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.140-2021). 

 6.  Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού Νόμος (Αρ. 2) του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.109-2022). 

 7.  Ο περί Δημοτικής και Μέσης Εκπαίδευσης (Υποχρεωτική Φοίτηση και 
Παροχή Δωρεάν Παιδείας) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.068-2022). 

 8.  Ο περί του Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών Κύπρου (Ίδρυση και 
Λειτουργία) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.204-2021). 

 9.  Οι περί του Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών Κύπρου (Γενικοί) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.078-2021). 

 10.  Ο περί Προδιαγραφών, Κριτηρίων Αειφορίας και Μείωσης των 
Εκπομπών των Καυσίμων Νόμος του 2022. 
(Αναπομπή). 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.047-2022). 

 11.  Ο περί της Λειτουργίας Ταμείου Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και 
Εξοικονόμησης Ενέργειας Νόμος του 2022. 
(Αναπομπή). 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.048-2022). 

 12.  Ο περί Προώθησης και Ενθάρρυνσης της Χρήσης των Ανανεώσιμων 
Πηγών Ενέργειας Νόμος του 2022. 
(Αναπομπή). 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.049-2022). 

 13.  Ο περί της Ρύθμισης της Ίδρυσης και Λειτουργίας Ξενοδοχείων και 
Τουριστικών Καταλυμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.055-2022). 

 14.  Οι περί της Ρύθμισης της Ίδρυσης και Λειτουργίας Ξενοδοχείων και 
Τουριστικών Καταλυμάτων (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 
2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.019-2022). 

 15.  Οι περί Σπόρων (Σιτηρά) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.041-2022). 

 16.  Ο περί Ελέγχου της Ρύπανσης της Ατμόσφαιρας (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.064-2022). 

 17.  Οι περί Ελέγχου της Ρύπανσης της Ατμόσφαιρας (Περιορισμός των 
Εκπομπών Ορισμένων Ρύπων στην Ατμόσφαιρα από Μεσαίου 
Μεγέθους Εγκαταστάσεις Καύσης) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 
2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.026-2022). 

 18.  Ο περί της Εικοστής Δεύτερης Τροποποίησης του Συντάγματος Νόμος 
του 2019.  
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(Αρ. Φακ. 23.01.060.129-2019). 

 19.  Οι περί Συμβασιούχων Ειδικών Αστυνομικών (Διαδικασία Πρόσληψης 
και Συναφή Θέματα) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.034-2022). 

 20.  Ο περί Ποινικού Κώδικα (Τροποποιητικός) (Αρ. 5) Νόμος του 2021.  
(Πρόταση νόμου της κ. Αννίτας Δημητρίου, Προέδρου της Βουλής των 
Αντιπροσώπων). 
(Αρ. Φακ. 23.02.062.160-2021). 

 21.  Ο περί της Πρόληψης και της Καταπολέμησης της Βίας κατά των 
Γυναικών και της Ενδοοικογενειακής Βίας και περί Συναφών Θεμάτων 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2022.  
(Πρόταση νόμου της κ. Αννίτας Δημητρίου, Προέδρου της Βουλής των 
Αντιπροσώπων). 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.027-2022). 

Αποσύρονται και 
επανακατατίθενται 

22.  Οι περί Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας - Θέση 
Οικονόμου Α΄ (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.033-2022). 

 23.  Οι περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 
2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.035-2022). 

 24.  Οι περί Απαλλαγής και Μείωσης του Διοικητικού Προστίμου σε 
Περίπτωση Συμπράξεων κατά Παράβαση του άρθρου 3 του Νόμου 
ή/και του Άρθρου 101 της ΣΛΕΕ (Πρόγραμμα Επιεικούς Μεταχείρισης) 
Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.036-2022). 

 25.  Οι περί Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου (Σχολές και Τμήματα 
κατά Σχολή) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.037-2022). 

 26.  Οι περί Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου (Ακαδημία 
Επαγγελμάτων Φιλοξενίας Κύπρου) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.038-2022). 

 27.  Οι περί Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου (Φοιτητικά Θέματα και 
Θέματα Σπουδών) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.039-2022). 

 28.  Οι περί Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας - Θέση Ανώτερου 
Τεχνικού Μηχανικού Χαρτογραφίας/Φωτολιθογραφίας (Σχέδια 
Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.040-2022). 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ: Ερωτήσεις και απαντήσεις 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση 

 1. «Τα νέα μέτρα αντιμετώπισης του κορωνοϊού και οι επιπτώσεις αυτών 
στην οικονομία και την κοινωνία.» 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του κ. Χρίστου Χρίστου, προέδρου του 
Εθνικού Λαϊκού Μετώπου). 
(8.7.2021). 
(Αρ. Φακ. 23.05.054.002-2021). 

 2. «Η αναθεωρητική πολιτική της Τουρκίας, η οποία αποσκοπεί στην 
αλλαγή των ισορροπιών στην ευρύτερη περιοχή, με στόχο να καταστεί 
ηγεμονική δύναμη, και οι κίνδυνοι που ελλοχεύουν.» 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση των κ. Χρίστου Σενέκη, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου, Κωστή Ευσταθίου, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας, και Σταύρου Παπαδούρη, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού). 
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(20.1.2022). 
(Αρ. Φακ. 23.05.055.001-2022).] 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίασης της Βουλής. 

 Ευχαριστώ όλους για τη συνεργασία και την υπομονή σας. 

(Ώρα λήξης: 7.28 μ.μ.) 

Παρόντες βουλευτές 

(αλφαβητικά κατά κόμμα) 

ΔΗΣΥ 

Αλαμπρίτης Πρόδρομος Μαυρίδης Μάριος 

Γεωργιάδης Χάρης Ορφανίδου Σάβια 

Γεωργίου Νίκος Πάζαρος Χαράλαμπος 

Δημητρίου Δημήτρης Σύκας Νίκος 

Δίπλαρος Ευθύμιος Τσιρίδου Φωτεινή 

Κάρουλλας Γιώργος Χατζηγιάννης Κυριάκος 

Κουλλά Ονούφριος  

ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 

Γαβριήλ Γιαννάκης Πασιουρτίδης Ανδρέας 

Δαμιανού Άριστος Στεφάνου Στέφανος 

Καυκαλιάς Αντρέας Φακοντής Βαλεντίνος 

Κέττηρος Νίκος Χαραλαμπίδου Ειρήνη 

Κουκουμάς Γιώργος Χριστόφιας Χρίστος  

Κυπριανού Άντρος Χριστοφίδης Χρίστος 

Νικολάου Μαρίνα  

ΔΗΚΟ 

Κουλίας Ζαχαρίας Ορφανίδης Χρίστος 

Λεωνίδου Πανίκος Παντελίδης Χρύσης 

Μυλωνάς Παύλος Σαββίδης Χρύσανθος 

ΕΛΑΜ 

Ιωάννου Σωτήρης Χρίστου Χρίστος 

Παπαγιάννης Λίνος  

ΚΣ ΕΔΕΚ 

Αποστόλου Ανδρέας Σιζόπουλος Μαρίνος 

Μυριάνθους Ηλίας  

ΔΗΠΑ-Συνεργασία 

Γιακουμή Μιχάλης Τρυφωνίδης Αλέκος 

Μουσιούττας Μαρίνος  

Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών 

Θεοπέμπτου Χαράλαμπος Παπαδούρης Σταύρος 

Ανεξάρτητοι  

Θεμιστοκλέους Ανδρέας  
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Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων 

Μούσας Γιαννάκης (Μαρωνιτών) 

Μαντοβάνη Αντωνέλλα (Λατίνων) 

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 

1. Ενημέρωση για τις ακόλουθες διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής των Αντιπροσώπων: 

α.  Συμμετοχή της Προέδρου της Βουλής των Αντιπροσώπων κ. Αννίτας Δημητρίου με 
οπτικογραφημένο χαιρετιστήριο μήνυμα, του κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου, προέδρου της 
Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Περιβάλλοντος, και των κ. Χρύση Παντελίδη και Σταύρου 
Παπαδούρη, μελών της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και 
Τουρισμού, σε διαδικτυακό εργαστήριο για την Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία και το Εθνικό Σχέδιο 
της Κύπρου για την Ενέργεια και το Κλίμα, που διοργανώθηκε από το Ευρωπαϊκό Φόρουμ 
Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (EUROFES) σε συνεργασία με τη Βουλή των Αντιπροσώπων. 

β.   Συμμετοχή κοινοβουλευτικής αντιπροσωπίας στην Κοινοβουλευτική Συνέλευση της Μεσογείου  
(Ανδρέας Πασιουρτίδης, ως επικεφαλής, Ρίτα Θεοδώρου Σούπερμαν, Χρίστος Ορφανίδης και 
Χαράλαμπος Θεοπέμπτου) στη Διάσκεψη για τη Σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών κατά του 
Διεθνικού Οργανωμένου Εγκλήματος, γνωστή ως «Σύμβαση του Παλέρμο», στη Νάπολη. 

2. Αναβολή της πρότασης νόμου «Ο περί της Απαγόρευσης Πλήρωσης Κενών Θέσεων στο Δημόσιο και 
στον Ευρύτερο Δημόσιο Τομέα (Ειδικές Διατάξεις) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022», του νομοσχεδίου 
«Ο περί της Ρύθμισης της Ίδρυσης και Λειτουργίας Ξενοδοχείων και Τουριστικών Καταλυμάτων 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2022» και των κανονισμών «Οι περί της Ρύθμισης της Ίδρυσης και 
Λειτουργίας Ξενοδοχείων και Τουριστικών Καταλυμάτων (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 
2022», έπειτα από συζήτηση [Μαρίνος Μουσιούττας, προεδρεύων (Ζαχαρίας Κουλίας)]. 

3. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Ρυθμίσεως της Μαρίνας Λάρνακας (Καταβλητέα Δικαιώματα) 
(Καταργητικοί) Κανονισμοί του 2022», παρατηρήσεις του κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη και έγκρισή τους. 

4. Αναβολή του νομοσχεδίου «Ο περί Ελέγχου της Ρύπανσης της Ατμόσφαιρας (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2022» και των κανονισμών «Οι περί Ελέγχου της Ρύπανσης της Ατμόσφαιρας (Περιορισμός των 
Εκπομπών Ορισμένων Ρύπων στην Ατμόσφαιρα από Μεσαίου Μεγέθους Εγκαταστάσεις Καύσης) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022», έπειτα από συζήτηση [Χρύσανθος Σαββίδης, προεδρεύων 
(Ζαχαρίας Κουλίας), Πανίκος Λεωνίδου, Νίκος Κέττηρος, Άντρος Κυπριανού, Στέφανος Στεφάνου)]. 

5. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Συσκευασιών και Αποβλήτων Συσκευασιών (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2022» και ψήφισή του σε νόμο. 

6. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Αστυνομίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022», διαδικαστική 
συζήτηση [Άριστος Δαμιανού,  Ονούφριος Κουλλά,  Παύλος Μυλωνάς, προεδρεύων (Ζαχαρίας Κουλίας), 
Φωτεινή Τσιρίδου, Στέφανος Στεφάνου, Άντρος Κυπριανού], αγορεύσεις και συζήτηση (Αλέκος 
Τρυφωνίδης, Χαράλαμπος Θεοπέμπτου, Πανίκος Λεωνίδου, Μαρίνος Σιζόπουλος, Σωτήρης Ιωάννου, 
Σταύρος Παπαδούρης, Λίνος Παπαγιάννης, Άριστος Δαμιανού, Νίκος Γεωργίου, Χρύσανθος Σαββίδης, 
Χρίστος Χριστοφίδης, Ανδρέας Θεμιστοκλέους, Χρίστος Χρίστου, Γιώργος Κουκουμάς, Φωτεινή Τσιρίδου, 
Ειρήνη Χαραλαμπίδου, Ανδρέας Πασιουρτίδης, Παύλος Μυλωνάς, Ονούφριος Κουλλά, Ζαχαρίας 
Κουλίας] και ψήφισή του σε νόμο. 

7. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Εθελοντών Πυροσβεστών Νόμος του 2019», ψήφισή του σε νόμο και 
παρατηρήσεις του κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου. 

8. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Πυροσβεστικής Υπηρεσίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022» και 
ψήφισή του σε νόμο. 

9. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. 

10. Ερωτήσεις βουλευτών: 

 Ερωτήματα για τα Συστήματα Διαχείρισης Αποβλήτων Ελαστικών στην Κύπρο - Χώροι στάθμευσης 
ασθενοφόρων - Πρόθεση για ανέγερση κολυμβητηρίου ολυμπιακών διαστάσεων στον δήμο Δερύνειας - 
Κτιριακά προβλήματα του Λυκείου Βεργίνας και αντιμετώπισή τους - Αξιολόγηση και περαιτέρω 
χρηματοδότηση δομής στήριξης και απεξάρτησης ανηλίκων στην επαρχία Λάρνακας - Ανάγκη κατασκευής 
λιμενοβραχίονα αγκυροβόλησης ακτοπλοϊκών σκαφών στο λιμάνι Αγίας Νάπας - Ανάγκη στελέχωσης των 
δημόσιων υπηρεσιών στην επαρχία Αμμοχώστου - Έρευνα του Συμβουλίου Αποχετεύσεων Λευκωσίας 
κατά στελέχους του οργανισμού για κατάχρηση εξουσίας - Η χρηματοδότηση από τα Ταμεία Εσωτερικών 
Υποθέσεων της ΕΕ για τις περιόδους 2014-2020 και 2021-2027. 

11. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών: 
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 Αλλοδαποί φοιτητές στα ιδιωτικά κολέγια και πανεπιστήμια και εικονικοί φοιτητές - Πρόσληψη συνοδού 
σχολικού λεωφορείου για τα νήπια της κοινότητας Κυνούσας Πάφου - Αίτημα επίσπευσης των διαδικασιών 
εξωραϊσμού της πλατείας της κοινότητας Κυνούσας - Τοποθέτηση ηχοπετασμάτων και μετρήσεις θορύβου 
στον αυτοκινητόδρομο Ριζοελιάς-Αγίας Νάπας - Πρόοδος εργασιών ανέγερσης αρχαιολογικού μουσείου 
στη Λευκωσία - Ερωτήματα σχετικά με τη διεξαγωγή εράνων από την Ύπατη Αρμοστεία των Ηνωμένων 
Εθνών για τους Πρόσφυγες στην Κύπρο. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tιμή: €3,50 

 


